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A C TA S  D E  P L E N A R I A

Acta de plenaria 224 de la sesión ordinaria del día lunes 10 de mayo 
del 2021

Legislatura 20 de junio 2020 - 20 de julio de 2021

Presidencia de los honorables representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca y Carlos Germán Navas Talero

En la República de Colombia, el día lunes 10 
de mayo del 2021 abriendo el registro a las 2:02 
p. m. e iniciando a las 2:29 p. m., atendiendo la 
convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón 

Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaría 
General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

Págs.
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Excusas de los Representantes:
Farelo Daza Carlos Mario
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes. 

 

Incapacidades de los Representantes:
Valencia Infante Hárold Augusto.
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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Incapacidades de los Representantes: 
Valencia Infante Hárold Augusto. 
Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes. 

 
La Secretaría General informa que hay quórum decisorio. 
La Presidencia ordena a la Secretaría General dar lectura al Orden del Día. 

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General 
dar lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

Rama Legislativa del Poder Público
Cámara de Representantes

Legislatura 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo período de sesiones 16 de marzo  
al 20 de junio de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día lunes 10  
de mayo de 2021
Hora: 2:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de los 
delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma 

Meet”
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Audiencia pública
La mesa directiva de la Honorable Cámara 

de Representantes, con el propósito de abordar 
la IMPORTANCIA DE LA CONTINGENCIA 
QUE SE VIVE A NIVEL NACIONAL, DESDE 
EL PASADO 28 DE ABRIL, desarrollará 
una Audiencia pública la cual tendrá como 
finalidad escuchar al Comité del Paro Nacional, 
agremiaciones y autoridades de carácter 
nacional y regional.
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Intervención de la honorable Representante, 
Nidia Marcela Osorio Polanco:

Secretario Mantilla, igualmente Nidia Marcela, 
no me he podido registrar desde mi celular, le 
agradezco, gracias.

Intervención del honorable Representante, 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Doctor Jorge Humberto, Édgar Gómez, 
igualmente no ha sido posible por la plataforma, 
si es tan amable tomar mi registro.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Doctora, vamos a registrarla doctora Nidia 
Osorio, doctor Felipe Lozada, doctor Édgar Gómez, 
sin embargo, si pueden ustedes refrescarnos, dicen 
los técnicos, se puede solucionar el problema de 
plataforma, refrescar la pantalla que llaman, el 
circulito este, con la flechita, gracias.

Intervención del honorable Representante, 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Doctor Jorge Humberto, Édgar Gómez ya lo 
pudo hacer por la plataforma, mil gracias.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ok, me alegra.
Intervención del honorable Representante, 

Carlos Alejandro Chacón Camargo:
Está molestando el registro, se demora mucho 

doctor Mantilla, pero ya lo logramos hacer 
también.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Muy bien doctor Chacón.
Intervención del honorable Representante, 

Jhon Arley Murillo Benítez:
Secretario, muy buenas tardes, saludos para 

todos, por favor, le pido si me puede hacer el 
registro por este medio, ya que no he podido 
acceder a la plataforma, John Arley Murillo.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Arley Murillo, ya lo registran, ya lo registra 
el doctor Ávila, ojalá haya podido vacunarse ya 
doctor.

Intervención del honorable Representante, 
Jhon Arley Murillo Benítez:

¡Hombre! Me quedan todavía como 30 años, 
Secretario.

Intervención del honorable Representante, 
Aquileo Medina Arteaga:

Secretario, es tan amable me puede registrar, 
Aquileo Medina.

Intervención del honorable Representante, 
César Augusto Lorduy Medina:

Yo pensé que tú habías logrado, Murillo.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3  
de 2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA.
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.
El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar la apertura 

del registro, hoy no vamos a iniciar con 
constancias, es importante que lo conozcan 
los parlamentarios, nosotros queremos iniciar 
escuchando a las personas que se han propuesto, 
posterior también a la reunión con los voceros en 
el día sábado, vamos a esperar no tener dificultades 
en esos ingresos de esas personas a la plataforma, 
porque entendemos que muchas de ellas están 
en otro tipo de reuniones que conoce la opinión 
pública pero no vamos a permitir en principio las 
constancias porque lo que queremos es escuchar, 
entonces, señor Secretario, simplemente para que 
los parlamentarios puedan registrar su asistencia...

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor, muy buenas tardes, siendo las 2:27 
minutos p. m. del día 10 de mayo de 2021 se abre 
el registro para verificación del quórum para todos 
aquellos que tienen Covid en el país y todos los 
que tienen problemas de toda índole de salud, 
nuestra solidaridad.

Se ha abierto el registro, por favor, los 
honorables Representantes pueden registrar su 
nombre en la plataforma para verificación de 
quórum.

Intervención del honorable Representante, 
Jaime Felipe Lozada Polanco:

Señor Secretario, tengo problemas para 
registrarme en la plataforma, Jaime Felipe Lozada, 
por favor, gracias.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ya lo registra el doctor Ávila, con mucho gusto, 
doctor Jaime Felipe.
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Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Murillo, Aquileo Medina, perfecto.
Intervención del honorable Representante, 

Jhon Arley Murillo Benítez:
Hombre, Lorduy, 41 años apenas, ¿no van 

como en los de 70? O sea que me hacen faltan 30 
años, hermano.

Intervención del honorable Representante, 
César Augusto Lorduy Medina:

No, pero yo he venido solicitando con Juanita 
algunos criterios de diferenciación en términos 
de vacunación para unas poblaciones especiales, 
yo pensé que tú como Representante Afro habías 
logrado algo al respecto.

Intervención del honorable Representante, 
Jhon Arley Murillo Benítez:

Pedimos el 10% de las vacunas para los afros y 
nos negaron, hermano, ahí sí imposible.

Intervención del honorable Representante, 
Félix Alejandro Chica Correa:

Secretario, usted es tan amable y me confirma 
si mi registro quedó actualizado en la plataforma, 
por fa, Félix Chica.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tenemos problemas de conectividad en la 
Guadalupana.

Intervención del honorable Representante, 
Félix Alejandro Chica Correa:

No señor, estoy en la Capital de Caldas, ciudad 
de las puertas abiertas Presidente, Manizales, un 
abrazo para todos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctor Félix Chica, se encuentra registrado ya 
en la plataforma.

Intervención del honorable Representante, 
Félix Alejandro Chica Correa:

Muy querido, doctor Raúl, un abrazo.
Intervención del honorable Representante, 

David Ricardo Racero Mayorca:
Secretario, David Racero, puede registrarme, 

por favor, gracias, buenas tardes.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Queda registrado doctor David.
Intervención del honorable Representante, 

Anatolio Hernández Lozano:
Doctor Raúl, muy buenas tardes, quisiera que 

me revisara el registro, ya lo hice, pero entonces 
quiero confirmarlo.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Queda registrado doctor Anatolio.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a iniciar esta sesión 
oficialmente desde esta hora que usted va a 
relacionar, para que quede en el acta, sírvase 
también establecer cuál es el quórum que tenemos 
y proceder a leer el Orden del Día.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, se ha constituido el 
Quórum Decisorio, hay más de 93 honorables 
Representantes hasta el momento.

Intervención del honorable Representante, 
Luis Fernando Gómez Betancourt:

Secretario, Fernando Gómez presente, no 
he podido por la plataforma, Fernando Gómez, 
presente.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Queda registrado doctor Gómez. ¿Cuántos? 7 
honorables Representantes se han registrado de 
manera manual y por el sistema de plataforma 
van 104, para un total de 111 honorables 
Representantes.

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día 
propuesto por la mesa directiva para la plenaria 
del día 10 de mayo de 2021 e inmediatamente 
después de aprobado el Orden del Día iniciaremos 
la sesión con las notas marciales del Himno de 
la República de Colombia. Ha sido leído señor 
Presidente el Orden del Día.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración al Orden del Día leído por el 
señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra, señor Secretario, ¿aprueba 
esta plenaria el Orden del Día leído?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria si aprueban 
el Orden del Día leído, señor Presidente, ha sido 
aprobado por unanimidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, le ruego que ordene se 
entonen las notas del Himno Nacional como 
preámbulo al inicio de todas nuestras sesiones 
ordinarias y extraordinarias.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

A continuación, en cumplimiento de la 
Resolución de la mesa de principios de este 
período del segundo período del año legislativo 
que culmina el próximo 20 de junio, se entonan 
las notas marciales de nuestro Himno Nacional.

(Himno Nacional)
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, señor Secretario, antes de darle 
paso a los puntos adicionales, bueno, aunque 
tenemos unas proposiciones que se podrían leer 
y podríamos secretario someterla a consideración 
antes de empezar con el objeto mismo de esta 
sesión.

Doctor Raúl, Subsecretario, dele lectura a las 
proposiciones que usted tiene.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, hay una proposición de 
audiencia pública presentada por el Representante 
Harry Giovanny González que dice lo siguiente.

Proposición audiencia pública sobre la 
situación del orden público en el departamento 
del Caquetá, en calidad de Representante a 
la Cámara por el departamento del Caquetá 
solicito, comedidamente, a la plenaria, se 
apruebe la realización de una audiencia pública 
semipresencial en el municipio de Florencia para el 
día y fecha que la Mesa Directiva así lo considere, 
teniendo en cuenta las disposiciones del Gobierno 
nacional para esta clase de reuniones.

En lo que va corrido del año 2021 en el 
Departamento del Caquetá se han presentado 
21 homicidios, el 2 de enero en el municipio 
de Cartagena y del Chairá fue asesinado el 
exintegrante de las FARC Duván Arlet Galíndez 
Navia y dos personas que viajaban en motocicleta 
en la inspección de Zavaleta en el municipio de 
San José del Fragua.

El 10 de enero tres personas fueron asesinadas 
en una gallera en el corregimiento Santo 
Domingo, zona rural de Florencia; ese mismo día 
en el Municipio de Solano asesinan a otras tres 
personas; el 17 de marzo tres personas fueron 
asesinadas en el Municipio de San José del Fragua 
y dos militares murieron en combates con las 
disidencias de las FARC.

En el municipio de Cartagena del Chairá, el 30 
de marzo asesinan al ex gobernador de Caquetá, 
Germán Medina Triviño, en su lugar de residencia 
en el Municipio de Florencia- Caquetá; el 1° de 
abril de 2021 es asesinado el ex miembro de las 
FARC Pablo Ramírez Yate en la Vereda Chorrera 
del Municipio de San Vicente del Caguán; el 22 de 
abril son asesinados tres hombres en el Municipio 
de Cartagena del Chairá y dos patrulleros de la 
Policía Nacional en el Municipio de Puerto Rico 
identificados cómo Ana Beatriz López y Juan 
David Vela González.

Esta audiencia pretende integrar autoridades del 
orden nacional, departamental, local, organismos 
de control, organizaciones sociales y comunidad 
en general con el fin de evaluar el detrimento 
en la seguridad y un posible incremento de 
violencia en el departamento del Caquetá, para lo 
cual se convocará al señor Ministro del Interior 

Daniel Palacios, al Ministro de Defensa Diego 
Molano, a la Alta Consejera para los Derechos 
Humanos Nancy Patricia Gutiérrez, a la señora 
Procuradora General de la República Margarita 
Cabello Blanco, al señor Defensor del Pueblo 
Carlos Camargo Asís, al comandante de la Policía 
Nacional General Óscar Atehortúa Duque, a la 
Comisión Interamericana de Derechos Humanos 
CIDH, al Delegado de la ONU para el Acuerdo 
de Paz, a la Misión de apoyo del proceso de paz 
de la Organización de los Estados Americanos, 
al gobernador del departamento del Caquetá 
Arnulfo Gasca, a la Asamblea Departamental 
del Caquetá, a los señores alcaldes municipales 
del departamento del Caquetá, a los consejos 
municipales del departamento del Caquetá, a las 
organizaciones defensoras de Derechos Humanos 
en el departamento del Caquetá, a las juntas de 
acción comunal, de antemano agradezco su 
amable atención, firma Harry Giovanni González 
García.

Otra proposición presentada por el Reprsentante 
Buenaventura León León qué dice así.

Proposición:
Solicito de manera respetuosa se ponga en 

consideración de los honorables Representantes 
la presente proposición a fin de crear una mesa 
de concertación nacional por los campesinos con 
fundamento en los siguientes argumentos.

Desde el 28 de abril del año en curso el país 
ha vivido distintas jornadas de protesta social y 
bloqueos viales que han afectado considerablemente 
a nuestros campesinos, siendo así los productores 
del agro y los consumidores quienes han asumido 
las consecuencias, los consumidores viven un 
proceso de desabastecimiento según el reporte 
semanal del DANE comparado la semana que va 
desde el 22 de abril hasta el 28 de abril, frente a 
la del 29 de abril al 5 de mayo, el abastecimiento 
cayó el 40%, los tubérculos escasearon 42%, las 
frutas 39% y las verduras 36%. los productores 
están siendo altamente afectados teniendo en 
cuenta que para varios cultivos de cosecha de esta 
temporada era ideal, sin embargo, el panorama 
no es para nada alentador, por ejemplo, en la 
papa, producto que venía saliendo de la crisis que 
provocó la pandemia, la cosecha estaba siendo 
próspera y los precios estaban beneficiando 
al productor, sin embargo con los bloqueos el 
producto va perdiendo calidad por pasar el tiempo 
de cosecha y los altos precios en algunas centrales 
dañan todo el mercado; igualmente en el sector de 
las frutas y verduras la situación es crítica, en casi 
todos los cultivos hay poco más de 1.05 millones 
de hectáreas con cultivos horticultura de las cuales 
15.000 son de aguacate has que están en riesgo 
de perderse, en cítricos como naranjas, limón y 
mandarina hay 80.000 hectáreas afectadas, en 
moras 16.000 hectáreas y en cebollas unas 20.000 
hectáreas.
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En virtud de lo anterior y a fin de garantizar 
que todas las personas tengan acceso físico, 
social y económico, alimentos seguros, nutritivos 
y de calidad suficiente, así como garantizar la 
oportuna y efectiva comercialización de los 
productos del agro, se propone a la Honorable 
Cámara de Representantes: Crear una mesa 
de concertación nacional con líderes y 
Representantes de organizaciones campesinas 
agropecuarias y agricultoras, Representantes 
del sector privado que comercializan alimentos, 
gobernadores y alcaldes para la reactivación 
de las plazas de mercado, escenario en el que 
deberán participar las autoridades competentes 
de la Rama Ejecutiva.

Lo anterior, con el fin de garantizar la interlocución 
directa con los campesinos y comercializadores 
en aras de escuchar las diferentes problemáticas y 
propuestas promoviendo la asistencia técnica, los 
circuitos cortos de comercialización y mercados 
de proximidad, así como poder revisar y ajustar 
las políticas públicas del sector y del acceso a 
servicios públicos esenciales para campesinos.

Por decisión de Mesa Directiva establecer una 
agenda legislativa para el sector agropecuario. 
Firma, Buenaventura León León.

Hay otra proposición señor Presidente del 
Representante Gabriel Amar que dice así.

Cítese a debate de control político que 
tendrá lugar ante la Plenaria de la Cámara de 
Representantes y será transmitido por el canal 
del Congreso a los señores Ministro de Defensa 
y el Ministro del Interior con el fin de que rindan 
informe detallado de las actuaciones surtidas con 
ocasión de las manifestaciones públicas violentas 
del 28 de abril de 2021 y días subsiguientes, ante 
las graves denuncias realizadas por los medios de 
comunicación en torno a las muertes, lesiones, 
desapariciones, actos vandálicos y daños de la 
propiedad pública y privada, entre otros ocurridos 
en las diferentes ciudades del país de acuerdo 
con el cuestionario que se adjunta, invítese al 
Defensor del Pueblo, a la Procuradora General de 
la Nación y al Fiscal General de la Nación, firma, 
José Gabriel Amar Sepúlveda, Juan Pablo Celis 
Vergel.

Otra proposición, ante la grave crisis 
humanitaria que se vive en la Ciudad de Cali, 
solicitamos a la plenaria de la Cámara de 
Representantes, en virtud de la Proposición 
número 117 del 6 de mayo de 2021, se apruebe 
la realización de la sesión ordinaria de la Cámara 
de Representantes para el día 12 de mayo en la 
ciudad de Cali, con el propósito de llevar a cabo 
una audiencia pública con la finalidad de escuchar 
a las víctimas de los hechos registrados desde el 
pasado 28 de abril, organizaciones de Derechos 
Humanos, directivos e integrantes de la Fuerza 
Pública e instituciones territoriales y nacionales, 
firman esta proposición María José Pizarro, 
David Ricardo Rasero, Wílmer Leal, César Ortiz 

Zorro, Gabriel Santos García, Catalina Ortiz 
Lalinde, José Luis Correa López, Juan Fernando 
Reyes Kuri, Mauricio Andrés Toro Orjuela, León 
Freddy Muñoz Lopera, Inti Raúl Asprilla, John 
Jairo Hoyos y Cristian Munir Garcés, hay más 
firmas, también la firman Luis Alberto Albán 
Urbano, Alejandro Vega Pérez, John Arley 
Murillo Benítez, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Juan Carlos Losada Vargas, Andrés David Calle 
Aguas, José Eliécer Tamayo Marulanda, Ómar de 
Jesús Restrepo, Ángela María Robledo Gómez, 
Fabián Díaz Plata, Jairo Reynaldo Cala Suárez y 
Christian José Moreno Villamizar.

Están leídas las propuestas.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, vamos a sacar la última proposición, 

vamos a votar las primeras tres y enseguida que 
las votemos le damos el uso de la palabra a la 
doctora María José Pizarro para que explique la 
proposición y podamos entrar a votarla, entonces 
en consideración las proposiciones suscritas 
por el doctor Harry González, por el doctor 
Buenaventura León y por el doctor Gabriel Amar, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria 
esas proposiciones?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Plenaria si 
aprueban las proposiciones leídas, así lo quiere 
señor Presidente, han sido aprobadas.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José Pizarro, ¿usted está en 
plataforma?

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Sí, señor Presidente, es que no sé qué pasa hoy 
con mi cámara, me va tocar hacerlo sin cámara, 
disculpen.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, tranquila, sírvase explicarnos la 
proposición que usted ha presentado con otras 
muchas firmas, para conocer el contexto, se pueda 
someter a consideración.

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Gracias, señor Presidente, bueno, lo que 
hemos visto los últimos días pero sobre todo 
también las últimas noches y el día de ayer es que 
estamos ante una crisis humanitaria que se vive 
en la ciudad de Cali, por eso nos hemos reunido 
parlamentarios, congresistas, bueno, en este caso 
Representantes a la Cámara de distintos partidos 
políticos, del Partido Liberal, del Partido de 
la U, del Partido Centro Democrático incluida 
también parte de la bancada de oposición para que 
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aprobemos conjuntamente la realización de una 
sesión ordinaria de la Cámara de Representantes 
el próximo miércoles 12 de mayo en la ciudad de 
Cali con el propósito de escuchar a las víctimas de 
los hechos que se han registrado desde el último 
28 de abril.

A las organizaciones de Derechos Humanos 
en Cali, directivos integrantes de la Fuerza 
Pública e instituciones territoriales y nacionales, 
creemos que, como lo dijimos la vez pasada en 
la última plenaria, definitivamente el Congreso 
de la República tiene también que ponerse en 
función de propiciar el diálogo y el entendimiento 
que es absolutamente urgente hacerlo, nunca 
habíamos vivido por lo menos en los últimos 
40 años una situación como la que vivimos hoy 
y creo que se hace absolutamente necesario que 
la Cámara de Representantes pueda sesionar allá 
directamente en la ciudad de Cali, ojalá y por 
supuesto Presidente su acompañamiento en esa 
sesión sería fundamental, así como de la mesa 
directiva, pero creemos que por la situación sin 
precedentes es momento de que la plenaria de la 
Cámara, la Cámara de Representantes escuche a 
la ciudadanía y pueda sesionar directamente en la 
ciudad de Cali, lo cual nos permitiría generar no 
solamente un clima de diálogo y entendimiento 
sino escuchar sobre todo a los distintos actores y 
los distintos sectores que se han visto violentados, 
afectados en medio de esta crisis humanitaria que 
vive la ciudad, de todas maneras, si algunos de 
mis colegas que han firmado esta proposición 
quiere retroalimentarla lo dejo a su consideración 
señor Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Yo quiero hacerle una precisión doctora 
Pizarro, la semana pasada se aprobó una 
proposición, nosotros trabajamos el sábado con 
los voceros organizando los órdenes del día de 
esta semana a manera de audiencia pública o de 
asamblea abierta, o como se quiera denominar, 
pero fundamentalmente para escuchar a todas las 
partes involucradas en la contingencia de orden 
público actual, por eso el día miércoles habíamos 
considerado traer a la plenaria los organismos de 
control y organizaciones públicas nacionales, o sea 
al Gobierno nacional, porque hoy vamos a estar 
trabajando con el comité del paro, con gremios y 
con autoridades regionales y locales.

Yo le propongo doctora Pizarro, porque me 
parece interesante y claro que estoy dispuesto a 
desplazarme a la ciudad de Cali, se lo hice saber 
así ayer a través de medios de comunicación al 
señor Presidente de la República que nosotros 
teníamos las puertas abiertas y la voluntad de 
coadyuvar como facilitadores toda la Cámara 
que obviamente a la Mesa Directiva que nos 
corresponde representarla, para desplazarnos 
a la Ciudad de Cali, le propongo de pronto si 
usted así lo considera porque acaba de llegar 
otra proposición de la bancada del Valle, en el 

mismo sentido, pero ya esta es de la bancada del 
Valle y yo enseguida voy a autorizar que la lean, 
de pronto que esta sesión se pueda hacer el día 
jueves para mantener nosotros la organización del 
día miércoles obviamente el jueves garantizando 
televisión nacional e institucional, que hasta hoy 
la tenemos garantizada.

Doctora Pizarro, ¿qué piensa?
Intervención de la honorable Representante, 

María José Pizarro Rodríguez:
No, yo creo que si los demás firmantes de la 

carta de la proposición están de acuerdo, pues 
en principio no habría problema, lo único que 
nos preocupa es que la situación en Cali puede 
empeorarse minuto a minuto, día a día y por lo 
tanto, la presencia, lo que implica, lo simbólico, lo 
que podríamos lograr con una sesión de este tipo 
inédita en la Cámara de Representantes, a veces no 
lo dimensionamos pero podría ser de muchísima 
utilidad invaluable la presencia de la Plenaria de 
la Cámara en Cali, entonces sería cuestión pues 
obviamente de armonizar lo con lo que ya ha 
planteado la bancada del Valle pero sí creemos 
que cuanto antes pueda realizarse esta sesión en 
Cali pues tal vez podamos salvar muchas más 
vidas, gracias Presidente.

Presidente, y perdón, en la proposición también 
hay firmas de la bancada del Valle, sólo para 
tenerlo en consideración.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Venga María José, lo que pasa es que estamos 
evaluando con el Secretario la factibilidad de que 
podamos como Cámara desplazarnos a sesionar 
de manera ordinaria a la ciudad de Cali, porque 
la Ley Quinta establece muy claro, otra cosa es 
que nosotros hagamos una audiencia pública y 
yo voy y de manera semipresencial puedan hacer 
unos presencia de la bancada del Valle, otros 
que puedan desplazarse y los demás de manera 
virtual, pero yo no quiero rayar con el tema de la 
legalidad o ilegalidad porque a mí me corresponde 
representar esta Corporación, más allá de la buena 
voluntad que asiste a quienes están presentando 
la proposición que obviamente a mí me parece 
interesante.

Intervención del honorable Representante, 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Bueno, estamos sin luz en el recinto. Acaba de 
contar el Presidente que se fue el fluido eléctrico 
en el recinto.

Acaba de escribir en el chat qué se fue la luz 
en el recinto.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, ha vuelto la luz al recinto 
del Elíptico y existe quórum decisorio, siendo las 
2:55, registramos que existe quórum decisorio.



Página 14	 Miércoles, 4 de agosto de 2021	 Gaceta del Congreso  931

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le pedimos disculpas a los compañeros, 
pero tuvimos una falla en la energía y eso 
inmediatamente todos los equipos los apaga, 
esperemos que no nos vuelva a suceder.

Estábamos en la discusión con la doctora 
María José de la proposición presentada para 
que fuera el miércoles o el jueves, de todas 
formas yo creo que ahí el orden de los sumandos 
posiblemente no nos altera el producto, pero si 
es el miércoles también que sea el miércoles, lo 
que estábamos discutiendo doctora María José 
y quiero darle la palabra al señor Secretario es 
sobre qué tipo de sesión podemos hacer a la luz 
de la Ley Quinta, no irnos a equivocar en lo 
legal y se trata de una audiencia pública donde 
no se hagan aprobaciones de ningún tipo porque 
no podríamos sesionar por fuera de la ciudad de 
Bogotá o de qué forma queriendo hacer las cosas 
bien, creo yo que es un mensaje muy importante la 
sesión en Cali y mirar también el desplazamiento 
de algunos que vayan a ir, cómo se puede hacer en 
el tema de los tiquetes o cómo nos apoyan desde 
la nación o la virtualidad, también, cómo la 
garantizamos desde allá, porque acá tenemos los 
equipos pero los técnicos tendrán que manifestar 
si allá también.

Señor Secretario, tiene usted el uso de la palabra 
respecto de la proposición leída que busca que 
nos desplacemos a sesionar tal vez en audiencia 
pública, lo dice también la proposición, a la ciudad 
de Cali el día miércoles de esta semana.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, señor Presidente, los artículos 9° y 33 
que se refieren al tema de la sede del Congreso 
dice el 9° y el 33 que el Senado y la Cámara de 
Representantes tienen su sede en la capital de la 
República, en el 33 párrafo segundo, por acuerdo 
entre ellos las Cámaras podrán trasladar su sede a 
otros lugares y en caso de perturbación del orden 
público, podrán reunirse en el sitio que designe el 
Presidente del Senado.

Es decir, aquí hay una posibilidad de sesionar 
por orden público en sitio distinto a Bogotá, 
siempre y cuando las Cámaras están de acuerdo 
o en últimas en perturbación del orden público 
por designación del señor Presidente del Senado, 
usted lo dijo, señor Presidente, sería una reunión 
formal para aprobar con todas las facultades 
que tiene el Congreso de la República, es decir, 
legislar también y todas las demás 7 funciones que 
realiza, sin embargo como esta es una audiencia 
pública en busca de oír y dialogar sobre los temas 
y causas del paro y sus soluciones, pues es una 
audiencia que podría bien tener la oportunidad de 
que el Congreso pueda descentralizarse y sesionar 

como audiencia en otro sitio distinto sin que se 
vayan a tomar decisiones de fondo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario y agregar como usted lo 
mencionaba que poder sesionar de manera 
formal esa es una decisión de ambas Cámaras del 
Congreso, nosotros somos una de ellas, entonces, 
tampoco pareciera ser tener la facultad, sin 
embargo, la doctora María José Pizarro y los demás, 
que también quiero hacer una pequeña aclaración, 
esa proposición fue presentada también la semana 
pasada por César Pachón cuando dijo vámonos a 
sesionar a Cali, esa proposición se leyó acá y no 
se aprobó lo que no quiere decir que no se pueda 
aprobar enseguida, pero quiero pues manifestarlo 
porque aquí veo al doctor César Pachón en la 
plenaria y él presentó una proposición la semana 
pasada en ese sentido. Señor secretario, pudiera 
esta Cámara desplazarse a hacer audiencia pública 
a la luz de la Ley Quinta en la ciudad de Cali el 
día miércoles, desde el punto de vista legal, en el 
entendido que no vamos a hacer aprobaciones de 
ninguna índole de actos que tengan repercusiones 
de carácter jurídico.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, señor Presidente, en las últimas décadas 
en el año 95, 96 la Cámara de Representantes se 
desplazó hacia la ciudad de Leticia para un foro 
sobre la Amazonía y la deforestación y en defensa 
también de la biodiversidad se desplaza una 
audiencia pública a la ciudad de Leticia.

Intervención del honorable Representante, 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta:

Para San Andrés también.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, el desplazamiento de los 

parlamentarios que pretenden ir a la audiencia 
pública adicionales a la bancada del Valle que ha 
de estar presente supongo yo la gran mayoría en el 
territorio, pero otros no, así la Mesa Directiva que 
nos permite deambular el territorio en funciones, 
los que son de otras regiones y pretenden asistir 
muchos van a quedar en la virtualidad obviamente, 
¿habría algún inconveniente respecto de sus 
tiquetes si es que el viaje es comercial?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, para viajes al exterior, la Ley 
estipula que debe ser de las dos terceras partes 
mayoría calificada y en las plenarias para pasajes 
internos, para venir a Bogotá no hay ningún 
problema, todos tienen derecho, sin embargo, a 
otra ciudad por jurisprudencia si me lo permite 
el doctor Germán Navas Talero, nuestro maestro, 
mejor por acatar al máximo la ley las mesas 
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directivas siempre han decidido que tiene que ser 
también para viajes internos distintos al traslado 
de los congresistas desde sus sitios de origen a la 
capital para sesionar, como se va a sesionar en otro 
sitio sería bueno establecer entonces una votación 
que la aprobación de cualquier traslado interno 
pues puede ser también de esa forma, es decir, por 
tradición la plenaria siempre ha exigido interno o 
externo la aprobación de mayoría calificada para 
estos casos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En síntesis, secretario, si lo que pretendemos es 
trasladarnos el miércoles, ¿se puede o no se puede 
eso expedir tiquetes para los parlamentarios que 
pretenden ir a la ciudad de Cali que no pertenecen 
a esa jurisdicción en los vuelos comerciales 
habituales?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, con aprobación de la plenaria, sí, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto. Bueno, señor subsecretario, la 
proposición de la bancada del Valle léala 
porque enseguida sometemos a consideración y 
posiblemente es en el mismo sentido y podamos 
organizar una cosa común, bien pueda.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dice así la proposición, señor Presidente.
Honorable Presidente, Germán Alcides Blanco 

Álvarez, Cámara de Representantes, ciudad. 
Proposición; los suscritos congresistas por el 
departamento del Valle del Cauca solicitamos a la 
plenaria de la Cámara de Representantes adelantar 
una audiencia pública que se llevará a cabo en la 
ciudad de Cali para atender los recientes hechos de 
violencia y afectación del orden público, es necesario 
crear este espacio para escuchar a voceros de la 
ciudadanía, organizaciones no gubernamentales, 
Defensoría del Pueblo, Personería Municipal 
y autoridades del orden local y departamental, 
firman Fabio Fernando Arroyave Rivas, John Arley 
Murillo Benítez, Adriana Gómez Millán, José 
Gustavo Padilla, Norma Hurtado Sánchez, Milton 
Hugo Angulo Viveros.

Y señor Presidente, acaba de llegar otra 
proposición del Representante Jorge Méndez, si 
usted autoriza, entonces dice así: proposición; 
creación mesa de trabajo Archipiélago de San 
Andrés, Providencia y Santa Catalina.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, discúlpeme pero ahí si rompemos 
unidad de materia, ahorita con todo gusto le 

leemos la del doctor Méndez y la sometemos a 
consideración.

Pregunto, doctora María José, esa proposición 
que acabamos de leer de la bancada del Valle en el 
mismo sentido, ¿cierto?

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Perdón, señor Presidente, es que me tocó 
reiniciar el computador y estaba ingresando en el 
momento.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La bancada del Valle solicita que se sesione en 
audiencia pública en la Ciudad de Cali, no están 
estableciendo que sea el miércoles como usted 
sí lo manifiesta en la proposición, lo que quiere 
decir que es el mismo sentido, ¿la proposición de 
ustedes es así?

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Pues la única es que me gustaría que me 
lo aclare el Secretario, es que nosotros lo que 
solicitamos es una sesión ordinaria de la plenaria 
de la Cámara, ahí pues no me quedaría muy claro, 
tal vez sí me puedan certificar si es lo mismo 
que está solicitando la bancada del Valle porque 
entonces sí irían en el mismo sentido.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José, es que en sesión ordinaria 
no podemos desplazarnos de acuerdo al artículo 
149, lo acaba de colocar en el chat el doctor César 
Lorduy que manifiesta lo siguiente: “Toda reunión 
de miembros del Congreso que, con el propósito 
de hacer funciones públicas de la Rama Legislativa 
del poder público, se efectúe fuera de las 
condiciones constitucionales, carecerá de validez 
a los actos que realicen o puedan darse efecto 
alguno, quienes participan en ello, etcétera”. Pero 
más arriba dice artículo 140 “el Congreso tiene su 
sede en la Capital de la República, las Cámaras 
se pondrán de acuerdo entre ellas, trasladar su 
sede a otro lugar de acuerdo entre ellas, en caso 
de perturbación de orden público, podrán reunirse 
en un sitio que designe el Presidente del Senado” 
o sea aquí tendría que haber un acuerdo entre 
la Cámara y el Senado, nosotros estamos es 
manejando el tema de la Cámara.

Entonces, doctora María José si queremos 
trasladar esto a un acuerdo entre las dos Cámaras 
habría que esperar un acuerdo con el Presidente 
del Senado y que él sea quien designe porque él 
es el Presidente del Congreso, artículo 140, lo 
que estamos pretendiendo nosotros interpretando 
también la proposición de ustedes es que nos 
desplacemos en audiencia pública, es que aquí 
obviamente hay una connotación en lo jurídico, 
una cosa es la sesión ordinaria y otra cosa es la 
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audiencia pública, pero no podemos hacer sesión 
ordinaria si no es de común acuerdo entre las 
Cámaras para cambiar la sede o el lugar de sesión 
y que sea el Presidente del Senado quien así lo 
designe, doctora María José.

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Pues Presidente, entonces lo que sucede es que 
hay una audiencia que está convocada por parte 
de la comisión de paz, lo que podría ser entonces 
es que se hiciera el viernes que ya está aprobada 
esa audiencia pública de la Comisión de paz y que 
pudiese desplazarse usted y otros miembros de la 
plenaria que quieran asistir a la ciudad de Cali, 
a nosotros que lo que nos preocupaba realmente 
era la situación y la crisis humanitaria que se está 
viviendo en la ciudad y ojalá pues digamos entre 
todos poder ayudar a solucionar o a salir de esta 
crisis y la presencia, por eso, de la Cámara es tan 
simbólica, pero…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José, la otra proposición 
está manifestando audiencia pública en Cali, 
la bancada del Valle, que ustedes tengan como 
comisión de paz una audiencia el viernes, eso 
no involucra a la plenaria, la otra proposición 
de audiencia pública de la bancada sí involucra 
la plenaria así sea en audiencia pública, entonces 
bajemos los contenidos a un acuerdo que nos 
permita determinar si vamos a ir, aún con los 
protocolos de Covid, etcétera, etcétera, porque 
eso es una audiencia semipresencial donde estará 
la Mesa Directiva acompañada de la Bancada y tal 
vez de algunos otros parlamentarios, la mayoría 
va a permanecer en plataforma, es así doctora 
María José o no para darle la palabra a los que han 
suscrito la bancada, la proposición de la bancada, 
a Fabio Arroyave inicialmente y a otros.

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Sí, Presidente, en principio sí, pero como 
digo, lo que me gustaría también es escuchar a 
los otros firmantes de esta proposición y entiendo 
que también el Representante Chacón acaba 
de adherirse a la proposición y que podamos 
conjuntamente con la Comisión de Paz, con la 
bancada del Valle, perdón, pues digamos intentar 
llegar a un acuerdo entre ambas proposiciones, me 
parece que es lo más conveniente en este momento 
y usted está de acuerdo y al final entonces después 
de escucharles pues tomamos una decisión.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El doctor Chacón acaba muy hábilmente de 
cambiar su intervención por una moción de orden, 
bien pueda doctor Chacón.

Intervención del honorable Representante, 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias, Presidente, muy bien dicho, la 
verdad es que la proposición de la doctora 
María José habla desde audiencia pública no 
de sesión, por eso digo una moción de orden 
porque lo que vemos circunscribirnos a los 
que solicitaron en la proposición, nadie ha 
solicitado una sesión del Congreso sino la 
Audiencia Pública que es totalmente distinto 
como lo dijo su señoría, por eso la bancada 
del Valle así como la proposición de la doctora 
María José Pizarro están en el mismo sentido, 
en audiencia pública no en sesión, no hay 
necesidad de hablar de una sesión legalmente 
cuando lo que están hablando es de audiencia 
y eso es totalmente legal, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene toda la razón, pero a la doctora María José 
se le preguntó y usted escuchó que ella manifestó 
“yo quiero que se haga una sesión ordinaria”. 
Hace unos minutos acaban de decirlo en vivo y 
en directo, eso obviamente modifica porque yo 
también escuché como usted que está hablando de 
audiencia pública, por eso le he dicho a ella que 
bajemos los contenidos a unificar el criterio que nos 
permita tomar una decisión porque sesión ordinaria, 
doctora María José, no podemos hacer, yo no soy el 
Presidente del Congreso, yo soy el Vicepresidente 
del Congreso y el artículo 140 ordena una situación 
diferente, entonces para no entrar en error en la 
plenaria, doctor Inti, bien pueda.

Un momentico yo les doy con todo el gusto, yo 
les doy el uso de la palabra. Doctor Inti Asprilla, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante, 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias, señor Presidente, sin duda 
alguna no son tiempos fáciles los que estamos 
viviendo y al momento de radicar la proposición 
el objetivo de nosotros como firmantes es lo que 
acabo de hablar con la Representante Pizarro era 
darle la mayor solemnidad a una presencia del 
Congreso que se amerita de inmediato, nosotros 
comprendemos, sí, eso lo hablaba con los secretarios, 
que la expresión “sesión ordinaria” puede llegar 
a causar un intríngulis legal innecesario y en 
ese orden de ideas, señor Presidente, con la 
autorización de la doctora María José Pizarro y 
muy seguramente con la autorización de los otros 
firmantes, nosotros no tenemos ningún problema 
en establecer, bajarnos del término “sesión 
ordinaria” de la Cámara de Representantes para 
simplemente poner “con el propósito de llevar a 
cabo una audiencia pública para el día 12 de mayo 
en la ciudad de Cali” eso es y digamos, porque eso 
es lo que queremos.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Listo doctor Inti, vamos a avanzar conforme a 
ese contenido, doctor Fabio Arroyave y ya con la 
explicación de que lo que estamos hablando es de 
una audiencia pública, que debe quedar así claro 
en la proposición, la plenaria tomará la decisión.

Doctor Fabio Arroyave, ustedes también 
suscriben, como todos sus compañeros de bancada 
del Valle, una proposición para que se desplace a 
una audiencia pública, la Cámara, a Cali.

Intervención del honorable Representante, 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Sí, Presidente, mil gracias, un saludo 
para todos. Precisamente esta proposición la 
realizamos porque al verla otra proposición que 
me alcanzaron a informar de ella, manifestaba una 
sesión ordinaria, pues nosotros teníamos claro el 
concepto de que no podíamos realizar la sesión 
porque esa discusión en su momento cuando 
entramos en época de pandemia la tuvimos y 
quedó claro jurídicamente que no se podía realizar 
sesión si no es en el Capitolio y bajo unas medidas 
que nos lo mencionó el querido secretario en este 
momento, entonces ahí está la proposición nuestra 
creo que es lo mismo, terminamos teniendo el 
mismo fin y el mismo objetivo que es lo importante 
acerca de estos elementos, por lo tanto, creo que 
podemos es audiencia pública en Cali que es lo 
que queremos que lo haga la plenaria, usted bien 
lo aclaró, no la Comisión de paz solamente, sino la 
plenaria y que el día si nosotros estamos dispuestos 
lo más pronto posible para acompañar y los otros 
compañeros también, la iniciativa y los otros 
partidos por departamentos, para estar pendiente 
de Cali y del Valle del Cauca, mil gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Fabio, estaría de acuerdo la bancada 
que fuera el día miércoles 12, o sea pasado 
mañana, porque esto tiene unos temas logísticos, 
de organización y ustedes tendrían que ayudarnos 
bastante en el entendido de que ustedes están de 
locales.

Intervención del honorable Representante, 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Así es Presidente, cuando usted lo determina 
nosotros pondríamos a disposición todas las 
herramientas que podamos tener con la alcaldía 
y la gobernación para poder recibir a los colegas 
y a los compañeros, yo solamente quiero dejar 
un mensaje y que tengamos mucho cuidado 
Presidente, los ánimos están muy difíciles a nivel 
general, me refiero y que no nos vayan a hacer 
un escándalo por el tema a los Representantes, yo 
entiendo que algunos vienen de otras regiones, 
pero sí es importante tener claro ese concepto, 
porque hoy las personas que tenemos los ojos 
como siempre lo hemos tenido de todos los 

ciudadanos colombianos y que el día de mañana 
esto no termine, mañana esto no termine mal 
porque quizás nosotros queremos utilizar o 
algunos colegas los tickets para desplazarse hasta 
acá, no tengo ningún inconveniente con ellos pero 
me da temor que el objetivo y lo fundamental 
que es sesionar en Cali se nos convierte el día de 
mañana en un ruido por esos elementos, gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene toda la razón, en esto primero, no nos 
podemos desplazar todos porque violamos las 
normas de bioseguridad existentes en el país 
y segundo, las condiciones que hoy tiene Cali 
ameritan todo nuestro respaldo, la presencia 
institucional, no estamos hablando de una sesión 
ordinaria sino de una audiencia pública, lo que 
quiere decir que puede haber una transmisión 
virtual donde pudieran estar la mayoría de los 
parlamentarios; doctor Chacón queda claro y 
enseguida cuando lo lea el Secretario que estamos 
hablando de audiencia y no de sesión formal, eso 
sí, doctor Navas, bien pueda.

Intervención del honorable Representante, 
Carlos Germán Navas Talero:

Nada doctor, que coincido con la apreciación 
suya, hubo una equivocación de términos, 
nosotros entendimos originalmente que se estaba 
pidiendo una audiencia pública, por eso en ningún 
momento la Mesa se negaba a ello, pero en boca 
de mi amiga María José ella reiteró que era sesión 
ordinaria y yo me pregunté, ¿para qué quieren 
sesión ordinaria? ¿Vamos a aprobar alguna Ley o 
Acto Legislativo?, que sería aquellas a las cuales 
se les cobijaría en el término de sesión ordinaria, 
lo que estamos pidiendo y se entiende como tal 
una audiencia, donde como su nombre lo indica 
vamos a escuchar, ¿qué vamos a escuchar?, la 
problemática que sufre en estos momentos el 
Valle del Cauca y para eso pues simplemente es 
una audiencia, obviamente por muy audiencia que 
se trate tenemos que guardar los lineamientos que 
exige la Ley hoy en día en cuanto al número de 
personas que pueden estar presentes en el lugar y 
la distancia que se debe conservar entre ellos.

Entonces quienes no deseen trasladarse 
pueden participar en tal sesión a través del remoto 
como lo estamos haciendo, de manera que eso 
fue lo que la Mesa entendió, eso fue lo que el 
doctor Germán entendió y eso es lo que nosotros 
hemos aceptado como posible, lo contrario ya 
complicaría las cosas porque primero que yo 
diría, ¿qué va a ir a aprobar a Cali? Si me dicen, 
y de aprobar una Ley que me la muestren cuando 
se indicó la fecha, etcétera, creo que hubo una 
equivocación de términos, gracias doctor Germán 
por el uso de la palabra.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, yo quiero llamar la atención de los 
compañeros que ya hay tres o cuatro pidiendo 
la palabra, que tenemos en plataforma al comité 
del paro, que nosotros citamos esta sesión para 
escuchar, está bien que hay una proposición en 
discusión de la que ya hay un contenido acordado 
audiencia pública el día miércoles, pero si vamos 
a empezar a hacer de esto intervenciones pues 
piensan en las personas que ustedes nos ayudaron 
a convocar hoy o a invitar que son el comité del 
paro y que la televisión nacional, la ciudadanía 
quieren escuchar las posiciones y la plenaria de la 
Cámara también, lo digo respetuosamente porque 
yo puedo darle aquí la palabra 50 o a 100, yo no 
tengo problema con eso, pero es el respeto que 
nos merecen las personas desde todas las ópticas 
que hemos logrado invitar y el Orden del Día que 
hemos logrado hoy, concertar y conciliar con los 
voceros entonces doctora María José, moción de 
orden.

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

Presidente, no, sencillamente acogerme a lo 
que ya han expresado tanto Inti como Chacón, 
perdón, y el vicepresidente Germán Navas, tal 
vez hubo una confusión en los términos, les pido 
mil disculpas, la idea no es enredar esta sesión 
ni mucho menos enredar la discusión, queremos 
todos escuchar a las personas que están invitadas, 
entonces, la intención es que unifiquemos con la 
bancada del Valle, que podamos hacer la sesión, 
la audiencia pública, perdón, cuanto antes en la 
ciudad de Cali, Presidente, la idea no es enredar, 
más bien agilicemos la sesión y escuchemos a 
quienes están hoy invitados, gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Es lo mismo que yo he dicho, pero hay cinco 
más pidiendo la palabra, doctora María José, el 
contenido creo que lo tenemos claro, vamos a 
someter a consideración audiencia pública, lo 
hacemos el miércoles, cuadramos la hora, nos 
desplazamos la mesa directiva, algunos otros 
parlamentarios, la bancada del Valle, los demás 
seguirán la transmisión y podrán intervenir 
también virtualmente, tendremos que augurar 
condiciones de seguridad, logística tecnológica, 
desplazamiento, etcétera y eso en dos días pues 
vamos a buscar poderlo hacer con prontitud pero si 
me siguen pidiendo la palabra entonces seguimos 
en la discusión, doctor Alfredo Rafael Deluque, 
moción de orden, bien pueda.

Intervención del honorable Representante, 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta:

Presidente, simplemente para reiterar lo que 
usted dijo o ayudarle un poco en el tema, lo más 
reciente que se hizo parecido fue cuando el fallo 

en nuestra contra por el Archipiélago de San 
Andrés y allá nos desplazamos todo el Congreso 
a San Andrés en una sesión, yo creo que usted 
estuvo con nosotros esa vez y fue fácil porque 
atendiendo las circunstancias por la fuerza aérea 
nos ayudó con el traslado y el desplazamiento de 
los congresistas que tuvimos que ir y de pronto 
podríamos hacer algo similar, pero es para ver 
si el Secretario, para que pudiéramos pasar este 
tema rápido, pudiera hacer la misma, pudiéramos 
hacer exactamente lo mismo cuando San Andrés 
y así de esa manera no vamos a tener ningún 
tipo de problema jurídico y de pronto podemos 
ayudar también con el tema de que no genera un 
costo adicional a la Cámara de Representantes 
tiquetes ni nada de eso aunque yo sé pues que los 
Representantes estarían dispuestos a pagar lo de 
su bolsillo, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a hacer una cosa, a la plenaria le 
informo a ver si nos autorizan y lo podemos votar 
así, nosotros hoy no sabemos si en un día y medio 
podemos organizar una audiencia pública en Cali, 
si es el miércoles que es dentro de día y media 
pues lo hacemos pero pudiéramos encontrar 
inconvenientes logísticos, tecnológicos, etcétera 
que amerite que la podamos hacer el jueves, yo lo 
que quiero es que nos autoricen como mesa hacer 
la audiencia el miércoles o el jueves, cualquiera de 
los dos días, que se van a discutir con los voceros y 
con la bancada del Valle, o sea eso no es tampoco 
una decisión exactamente de la mesa porque yo no 
conozco las condiciones tecnológicas de seguridad 
y de desplazamiento pero con la bancada del Valle 
que es muy amplia y con los voceros que nos 
autoricen en la proposición, doctora María José, 
doctor Fabio Arroyave que usted si la dejó abierta 
porque usted no le pone día, que nos permitan 
entre jueves, miércoles y jueves hacer la audiencia 
pública y notificarla debidamente en el acuerdo 
que se haga con la bancada del Valle y con los 
voceros, ¿de acuerdo doctora María José?

Intervención de la honorable Representante, 
María José Pizarro Rodríguez:

De acuerdo, Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Fabio Arroyave, ¿de acuerdo?
Intervención del honorable Representante, 

Fabio Fernando Arroyave Rivas:
De acuerdo, Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, entonces, señor Secretario, vamos a 

leer la proposición definitiva que vamos a someter 
a consideración, le ruego con la autorización de 
los autores que usted se percate que la audiencia 
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se haría entre miércoles o jueves, dadas las 
condiciones tecnológicas, fundamentalmente 
logísticas, no hay que hablar de ningún otro aspecto, 
hay que generar confianza en el desplazamiento, 
logísticas y tecnológicas, miércoles o jueves, ¿de 
acuerdo?, en la audiencia pública, en audiencia 
pública exclusivamente, con esa sometemos a 
consideración y de acuerdo al resultado de la 
votación procede la mesa directiva, léala, señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente…
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Un momentico que están organizando el 

contenido porque ahí sí hubo que hacer dos, 
tres modificaciones sustanciales en palabras que 
cambian el sentido, pero es ese que ya acordamos, 
¿qué dice Jorge?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, para una sugerencia con todo 
respeto, para que su señoría con los voceros de los 
partidos y del resto de la Mesa Directiva puedan 
determinar de acuerdo a los que manifiesten dentro 
de esa reunión que se va a ser previa, determinar 
quiénes son los honorables Representantes que 
van a desplazarse para la cuestión de pasajes y 
demás y debe ser obviamente si es así, sometida 
entonces con una mayoría, un quórum especial 
que es de las tres cuartas partes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí doctor Jorge, manifiesta el Secretario 
pero eso es posterior a la aprobación o no de la 
proposición que través de los voceros se legitime.

Una vez que se apruebe o no la proposición 
con los voceros acordamos el desplazamiento de 
quienes van a ir representando los partidos por los 
protocolos que hay que tener y por la logística del 
desplazamiento ¿es eso doctor Jorge?

Sí, no pueden ir todos, es que no podemos ni 
si quiera violar los protocolos de salud pública 
nacional, allá también aplican en Cali, o sea 
nosotros no podemos ser más de 49 personas en 
un recinto eso es otra cosa señores bancada del 
Valle y autores de la proposición, o sea recuerden 
que nosotros no podemos exceder el número de 
personas en recinto cerrado.

Léase el contenido de la proposición por favor 
doctor Raúl.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Quedaría así la proposición: ante la grave 
crisis humanitaria que se vive en la Ciudad de 
Cali, solicitamos a la plenaria de la Cámara 

de Representantes, en virtud de la Proposición 
número 117 del 6 de mayo de 2021, se apruebe 
la realización de una audiencia pública para el 
día 12 o 13 de mayo en la Ciudad de Cali con 
la finalidad de escuchar a las víctimas de los 
hechos registrados desde el pasado 28 de abril, 
organizaciones de Derechos Humanos, directivos 
e integrantes de la Fuerza Pública e instituciones 
territoriales y nacionales.

Señor Presidente a esta proposición se 
adhirieron los Representantes Alejandro Carlos 
Chacón, Harry González y Ángel María Gaitán.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada, moción de orden y 
procedemos a votarla. Representante Juan Carlos 
Lozada usted está pidiendo una moción de orden, 
queda constancia que se ha autorizado la moción 
de orden y el Representante puede tener algún 
problema de conexión o no nos contesta.

Señor Secretario en consideración, la 
proposición leída por usted suscrita.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente quedarían incorporados las 
dos en una sola, tienen la misma finalidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, para eso solicitamos ahorita autorización 
de ellos. Consideración a la proposición leída por 
el señor Secretario, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, dada la trascendencia de la 
proposición.

Señor Secretario ordene la apertura del 
registro, vótese por plataforma para que quede la 
constancia exacta en el acta.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición 
sobre la audiencia pública que se celebrará si se 
aprueba en la Ciudad de Cali.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Queda constancia que esta proposición 
también la firma el Representante César Pachón, 
ya mencioné al doctor Ángel María Gaitán.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Yo la había firmado también doctor, no sé 
si apareció mi firma pero yo la había firmado 
también.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:

Secretario, Jorge Tamayo también se había 
suscrito a la proposición.
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Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Doctor Tamayo también la suscribe, el doctor 
Jorge Gómez también.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Germán Blanco también Secretario.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Germán Blanco la suscribe de igual manera, 

para que quede en el acta. Pueden votar señores 
Representantes.

Listado de Representantes a la votación de 
la proposición sobre la audiencia pública que se 
celebrará si se aprueba en la Ciudad de Cali.

Inti Asprilla vota sí.
Murillo vota sí.
Navas vota sí.
Édward Rodríguez vota sí.
Margarita vota sí.
Rivera vota sí.
Pulido vota sí.
Ballesteros vota sí.
Soto vota sí.
Karen Cure vota sí.
Quintero Esteban vota sí.
Rasero vota sí.
Ángela Sánchez vota sí.
Pizarro vota sí.
Jessica Acosta vota sí.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Pachón Achury:
La plataforma tiene un problema.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señor Presidente tenemos problemas con la 

plataforma.
Señores Representantes vamos a solicitarle al 

Presidente que suspenda la votación.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario suspenda la votación tenemos 

dificultad en la plataforma para votar.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela María Robledo Gómez:
No me sirve el voto, está bloqueado.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se suspende la votación, señores Representantes 

por orden de la presidencia se suspende la votación, 
señores de cabina suspender la votación, cuando 
esté listo la volvemos a lanzar, señor Presidente si 
usted da la orden la volvemos a implementar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase ordenar la apertura del 
registro, votemos por la plataforma la proposición.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Vamos a volver a lanzar la plataforma, un 
momentico por favor. Pueden votar señores 
Representantes, se abre el registro para votar 
entonces, vamos a recibir al final los votos, al final 
los votos de quienes no lo puedan hacer de manera 
electrónica, lo hacemos al final.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Secretario voté en la plataforma, pero no me 
registra el voto, voto sí, Carreño Arauca, me 
registra en la plataforma por favor.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Al final le recibimos el voto, al final.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Ya Secretario, corrijo, ya la plataforma me lo 

registró, gracias.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Con mucho gusto. Se abre entonces en estos 

momentos el voto manual de quienes no hayan 
podido votar.

Pulido vota sí.
John Arley Murillo.
Murillo vota sí.
Angulo vota sí.
Yenica Acosta sí.
Modesto Aguilera sí.
José Luis Correa sí.
Juan Carlos Rivera sí.
Anatolio sí.
Ferro vota sí.
Aquileo Medina vota sí.
Inti Asprilla vota sí.
Molano sí.
Racero vota sí.
Soto vota sí.
Buenaventura sí.
Liliana Benavides sí.
Intervención de la honorable Representante 

Gloria Betty Zorro Africano:
Parece que hay fallas de nuevo eléctricas en el 

Congreso, por eso no nos toman la intervención.
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Intervención de la honorable Representante 
Margarita María Restrepo Arango:

Sí, creo que de nuevo hay fallas porque nos 
está escuchando a quién le aceptaron el voto y a 
quiénes no.

Intervención de la honorable Representante 
Gloria Betty Zorro Africano:

Sí se fue la luz, parece que no, el Secretario no 
nos escucha.

Intervención del honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Secretario retiro mi voto John Jairo Berrío lo 
retiro, ya voté por plataforma.

Intervención del honorable Representante 
José Daniel López Jiménez:

Secretario no me entra el voto por plataforma, 
José Daniel López vota sí pero le agradezco 
verificar en el evento en que no esté en la 
plataforma.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

José Daniel es que hay fallas de la luz, entonces 
piden por favor que intentemos votar por la 
plataforma mientras se restablece el servicio en el 
Capitolio, es lo que acaba de escribir la Secretaría 
General.

Intervención del honorable Representante 
José Daniel López Jiménez:

Ah ok, no pero no entra en mi caso personal, no 
está entrando el voto por la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señores Representantes, estamos aquí sin luz 
en el Elíptico por favor hagan sus votos en la 
plataforma, había recibido unos votos manuales, 
todavía estamos sin luz, estamos reestructurando 
la plataforma para que podamos entrar en directo 
nuevamente desde el Elíptico, sin embargo, estoy 
aquí comunicado con ustedes por vía interna 
entonces les cuento que he podido recibir los 
votos de Pulido manual, Murillo, Angulo, Yenica 
Acosta, Modesto Aguilera, Correa, Rivera, 
Anatolio Hernández, Ferro, Aquileo Medina, Inti 
Asprilla, Molano, Racero, Soto, Buenaventura 
León y Bermúdez.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Y Édward Rodríguez por favor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Édward Rodríguez la recibimos su voto ¿Cómo 

vota?
Édward Rodríguez vota sí.
Cristancho vota sí.
Cuenca vota sí.
Betancourt vota sí.

Intervención de la honorable Representante 
Gloria Betty Zorro Africano:

Seguro volvió a quedarse sin luz.
Intervención del honorable Representante 

David Ricardo Racero Mayorca:
Pero no entendí ¿se volvió hacer el registro? 

los que ya votamos con el voto, alguien me puede 
explicar compañeros por favor.

Intervención de la honorable Representante 
Gloria Betty Zorro Africano:

Creo que sí David, que ya los que habían 
votado queda con el voto.

Intervención del honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Betty, gracias.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yenica Acosta, Modesto Aguilera, José Luis 

Correa, Juan Carlos Rivera, Anatolio Hernández, 
Ricardo Ferro, Aquileo Medina, Inti Asprilla.

Intervención del honorable Representante 
Luis Fernando Gómez Betancourt:

Fernando Gómez.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Doctor ya cerramos, si no lo pudo hacer en 

la plataforma ya no le puedo recibir su voto. 
Doctor Rubén Darío Molano, David Racero, 
María Cristina Soto, Buenaventura León, Édward 
Rodríguez, Jairo Cristancho, Carlos Cuenca, 
Gilberto Betancourt, Margarita Restrepo, Nidia 
Osorio, Betty Zorro, Germán Navas, Jaime Yepes.

Intervención del honorable Representante 
Jaime Felipe Lozada Polanco:

Lozada vota sí señor secretario, qué pena.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Doctor no le alcancé a registrar su voto, que 

pena con usted. Jaime Yepes, César Ortiz Zorro.
En total por el SÍ: 25 votos manuales, electrónicos 

123, para un total por el sí de 148 votos.
Por el NO: 0 votos manuales, 0 votos 

electrónicos,
Señor Presidente ha sido aprobada las 

proposiciones leídas sobre la audiencia pública en 
la Ciudad de Cali para los próximos días y tiene 
votación especial que son las tres cuartas partes 
de los miembros de la Corporación, 169 votos, 
cumplió entonces con la mayoría especial que se 
necesita para este tipo en caso de aprobación de 
tiquetes aéreos también.

Señor Presidente ha sido aprobada entonces, 
con las tres cuartas partes de la Corporación por 
encima de esa cifra 148 votos las proposiciones 
sobre audiencia pública en la Ciudad de Cali.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, doctor Raúl hay otra proposición, 
dele lectura por favor.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, se deja constancia también 
que esa proposición que se aprobó fue firmada por 
los Representantes Crisanto Pisso y Élbert Díaz 
Lozano.

Dice si la proposición que presenta el 
Representante Jorge Méndez.

Doctor Germán Blanco Álvarez, Presidente 
Cámara de Representantes, proposición; creación 
mesa de trabajo archipiélago de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina.

Respetado señor Presidente, el día 6 de mayo del 
año en curso la plenaria de la Honorable Cámara 
de Representantes se aprobó la proposición cuyo 
fin es la priorización en la agenda legislativa de 
espacios de diálogo con los diferentes sectores 
sociales que reclaman soluciones ante el panorama 
social y económico que está enfrentando 
Colombia.

El escenario en el que se encuentran los 
habitantes del departamento archipiélago de 
San Andrés, Providencia y Santa Catalina no es 
ajeno a la problemática que hoy aqueja el país 
pues dadas las condiciones sociales, económicas, 
geográficas, de salud, entre otras, los isleños han 
reclamado soluciones al Estado Colombiano, 
incluso antes del fallo del Tribunal de La Haya en 
el año 2012, pretensiones que se han acumulado 
en una deuda histórica y a las cuales se suma la 
actual situación dejada por el paso del Huracán 
Iota el 16 de noviembre de 2020, la carta política 
reconoció en un contexto social, cultural y 
político, la existencia de la comunidad residente 
en el archipiélago de San Andrés como una etnia 
autónoma, independiente y diferente de las demás 
reconocidas en la Constitución.

El modo de vida de las personas de las 
Islas es diferente de la cultura del resto de los 
colombianos particularmente en materia territorial 
y costumbres, que les confieren a los habitantes de 
San Andrés una cierta identidad.

En consideración a ello, resulta urgente 
crear espacios de diálogo que permita adoptar 
interacción y concertación con la población 
Archipiélago y el Gobierno nacional liderado 
por la Cámara de Representantes, cuyo propósito 
sea conocer de manera amplia y profunda sus 
necesidades y brindar soluciones prontas a las 
mismas.

Por lo anterior, se propone a la Plenaria 
de la Honorable Cámara de Representantes 
crear una mesa de diálogo con la población del 
departamento Archipiélago de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina con el propósito 
de escuchar sus problemáticas y propuestas en 

la cual estará integrada por el gobernador del 
departamento de San Andrés, los diputados 
que integran la asamblea departamental y el 
alcalde de Providencia y otros líderes sociales, 
igualmente, delegados del Gobierno nacional, 
Representantes a la Cámara por el departamento 
isleño y un Representante delegado de cada 
comisión constitucional permanente, atentamente, 
firman Jorge Méndez Hernández y Elizabeth Jay-
Pang Díaz, Representantes de la Cámara por el 
Archipiélago de San Andrés.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración a la proposición leída por el 
señor subsecretario, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, señor secretario ¿aprueba la 
plenaria esta proposición leída?

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si ¿se 
aprueba la proposición que ha sido leída? si alguien 
va a votar en contra por favor lo manifiesta, señor 
Presidente ha sido aprobado por unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto señor secretario.
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Audiencia Pública.
La Mesa Directiva de la Honorable Cámara 

de Representantes con el propósito de abordar la 
importancia de la contingencia que se vive a nivel 
nacional, desde el pasado 28 de abril, desarrollará 
una audiencia pública la cual tendrá como 
finalidad escuchar al comité del paro nacional, 
agremiaciones y autoridades de carácter nacional 
y regional.

Señor Presidente esa proposición fue aprobada 
por unanimidad y ya hay una lista de invitados 
que suman varias decenas sobre los organizadores 
del paro y obviamente la mayoría de ellos ya está 
en plataforma.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, aproximadamente 
80 personas han sido invitadas a esta plenaria 
del día de hoy que la opinión pública nacional 
a través de la televisión institucional quiere 
escuchar y obviamente la plenaria de esta Cámara 
representada en todos los Representantes a la 
Cámara y todos los partidos y movimientos; 
también hemos establecido por Mesa Directiva 
el interés fundamental de la Cámara es escuchar 
a los invitados, entonces la participación de los 
parlamentarios no va a ser la inicial, ya en los 
tiempos se determinará si se hace o no el día de 
hoy, para eso también tenemos sesiones toda la 
semana.
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Hemos considerado invitar al comité del 
paro, en el paro están representados muchos, 
múltiples sectores de la sociedad colombiana y 
se han invitado también a algunos gremios y se 
han invitado autoridades regionales y locales, 
algunos gobernadores y alcaldes, vamos a querer 
hacerlo de una manera muy organizada como nos 
caracteriza en la Cámara de Representantes, con 
mucho respeto por parte de quienes son invitados 
y se van a expresar ante la opinión pública, este 
es el recinto de la democracia, pero es un recinto 
absolutamente respetuoso donde se exige y se 
obliga las buenas prácticas y los buenos modales, 
porque hay muchas formas de decir lo mismo y 
nosotros siempre procuramos hacerlo de la mejor.

Están representadas muchas agremiaciones, 
sindicatos, corporaciones, entidades que ya 
empiezan a ingresar a la plataforma a quienes 
le vamos a ir dándole el uso de la palabra por 
5 minutos y si lo consideramos necesario una 
extensión, porque también estarán algunos 
gobernadores y alcaldes de ciudades capitales 
en las que posiblemente sí se haga necesaria una 
intervención mayor.

Nos han ayudado mucho para que esta plenaria 
sea una realidad un grupo de parlamentarios que 
tienen contacto directo con el comité del paro o con 
agremiaciones que están hoy en la contingencia 
o con gremios que están en la problemática o 
también con mandatarios locales o regionales de 
las distintas subregiones de donde provienen los 
parlamentarios.

Estamos esperando que nos restablezcan el 
sonido, hemos tenido múltiples dificultades acá 
con la energía, se ha ido la luz tres veces y eso nos 
saca de la plataforma, esto es cuestión de minutos 
para iniciar con la intervención de los invitados, 
entonces pedimos disculpas, se sale de nuestras 
manos, aquí estamos prestos a continuar y sabemos 
que iniciamos pero la hora de terminación puede 
terminar siendo la medianoche como las sesiones 
anteriores, no tenemos afán.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ha manifestado el señor Presidente que en 
unos instantes reanudaremos entonces la sesión 
ya que volvió a interrumpirse el fluido eléctrico 
en la plenaria.

Creo que en la historia del Congreso de la 
República esta es la primera vez que ocurren 
tantos problemas de fluido eléctrico en el Elíptico.

Señor Presidente ya hay señal, ya restauramos 
otra vez el servicio en plataforma, existe quórum 
decisorio señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario pedirle nuevamente 
inmensas disculpas a los compañeros y a los 
invitados que están en plataforma, esto no 
es habitual, esto no sucede en la Cámara hay 

problemas de energía que tendrán que solucionar 
los técnicos nosotros de eso no conocemos pero 
menos mal pues volvemos en cuestión de minutos.

Señor Secretario vamos a iniciar entonces 
las intervenciones de quienes pertenecen al 
comité del paro, yo voy a querer que, cuando 
otorgue el uso de la palabra por el espacio de 5 
minutos, la persona que va a intervenir manifieste 
exactamente qué representa, en la reunión de 
voceros muy interesante la intervención de 
los compañeros cuando manifestaban que era 
importante que este tipo de audiencias dejaran en 
claro por los intervinientes porque se está en paro 
y que pretenden lograr con el paro, son preguntas 
que hay que empezar a responderle a la opinión 
pública, que conozca la ciudadanía quiénes están 
en paro, por qué están en paro y qué se pretende 
lograr a través del paro.

Doctora Luz Estela Ramírez Guevara ¿usted 
está en plataforma? Conalminercol.

Intervención de la Directora Ejecutiva de 
Conalminercol, Luz Estela Ramírez Guevara:

Sí.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, usted nos prende la Cámara, le vamos a 

dar sonido hasta por 5 minutos, la está escuchando 
y observando el país a través de los canales 
institucionales y la plenaria de esta Cámara que 
ha convocado esta audiencia pública, bien pueda, 
usted qué representa y hasta por 5 minutos de 
manera muy respetuosa como estoy seguro a usted 
la caracteriza va hacer su intervención, doctora 
Luz Estela Ramírez Guevara.

Intervención de la Directora Ejecutiva de 
Conalminercol, Luz Estela Ramírez Guevara:

Bueno, gracias señor Presidente, buenas tardes 
para todos los honorables Representantes que 
están hoy aquí con nosotros y para los compañeros 
del Comité de Paro que están también presentes 
y un saludo cordial a toda la ciudadanía, a 
todos los colombianos que están no solamente 
participando de una manera activa con el paro, si 
no acompañando nuestro pliego de peticiones.

Yo soy Luz Estela Ramírez Guevara, la 
directora ejecutiva de la Confederación Nacional 
de Mineros de Colombia, Conalminercol, los 
mineros nacionales estamos respaldando y 
apoyando el paro y el pliego de peticiones, 
fundamentalmente creemos que es necesario 
lo de la renta básica, debido a que con todas las 
dificultades que se nos ha presentado…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Apague la cámara doctora Luz Estela.
Intervención de la Directora Ejecutiva de 

Conalminercol, Luz Estela Ramírez Guevara:
Bueno, ok, gracias señor Presidente. Les 

venía diciendo que a raíz de que a los mineros 
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nacionales los vienen haciendo una legislación 
desconociendo el Congreso de la República a 
través de reluciones y decretos que nos ha venido 
dificultando muchísimo el ejercicio de nuestro 
trabajo y a través de ese decreto que nosotros 
hemos querido de mil formas que se acabe, que es 
el 2235 en el que no solamente nos queman, nos 
acaban todas nuestras herramientas de trabajo, 
sino que muchas veces se nos desaparecen lo 
que hemos trabajado, por lo tanto, consideramos 
indispensable que el Congreso de la República…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene dificultades de conexión y nosotros 
queremos escuchar las ideas, mire yo le autorizo 
que si usted gana conectividad vuelva a iniciar 
su intervención, no hay ningún problema, no 
tenemos afán, pero queremos escuchar le las ideas 
concretas y con una interrupción no está quedando 
una idea en la opinión pública el día de hoy.

Intervención de la Directora Ejecutiva de 
Conalminercol, Luz Estela Ramírez Guevara:

¿Ya me escucha mejor?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En estos momentos si, esperemos que en toda 

la intervención si no tendríamos que dar paso a 
otras personas mientras usted gana conectividad, 
bien pueda.

Intervención de la Directora Ejecutiva de 
Conalminercol, Luz Estela Ramírez Guevara:

Gracias señor Presidente, inicio nuevamente, el 
saludo para todos los honorables Representantes 
que nos acompañan hoy, igualmente para los 
compañeros del Comité de Paro que están ahí con 
nosotros y a toda la amable audiencia, a todos los 
colombianos que están aquí hoy interesados en 
saber cómo van las cosas del paro.

Yo soy Luz Estela Ramírez la directora 
ejecutiva de la Confederación Nacional de 
Mineros de Colombia, Conalminercol, somos 
mineros nacionales, en la confederación están 
representados mineros desde La Guajira, hasta el 
Amazonas, desde Vaupés hasta el Chocó, nosotros 
los mineros nacionales apoyamos el pliego de 
emergencia del comité del paro, fundamentalmente 
creemos que es indispensable lo de la renta básica, 
¿Por qué? Porque los mineros hemos venido 
teniendo dificultades en el ejercicio de nuestro 
labor como mineros debido a toda esta nueva 
reglamentación que viene haciendo las autoridades 
mineras, ambientales, inclusive el mismo 
Ministerio de Defensa desconociendo al Congreso 
de la República se ha estado legislando a través 
de decretos y resoluciones donde nuestra labor 
se ha visto con muchas dificultades para poderla 
realizar y cumplirla dentro de las reglamentación 
que exige el Gobierno nacional, o sea, dentro 
de la legalización queremos tener según nuestra 
legislación, eso ha sido casi imposible hacerlo 

debido a que en el Código de Minas estamos en 
igualdad de condiciones como si fuéramos una 
multinacional, para la pequeña minería y para la 
minería de subsistencia es imposible cumplir con 
esa legislación, aún para la mediana minería, por lo 
tanto nosotros consideramos que es indispensable 
hacer una reforma al código de minas donde ese 
contrato de concesión se ha diferenciado.

Nosotros estamos pidiendo tres cosas;
Respeto, que nos respeten porque nosotros 

hemos desarrollado con nuestro trabajo este país.
Que nos incluyan, o sea que estemos incluidos 

dentro de la legislación.
Y que nos diferencian, no nos pueden 

unas exigencias iguales como si fuéramos las 
multinacionales.

Nosotros tenemos que tener unas prerrogativas 
de acuerdo a nuestras condiciones, a nuestra 
capacidad económica, entonces mientras que 
todos los procesos de formalización terminen en 
un contrato de concesión como está concebido 
en el Código de Minas van a seguir siendo un 
fracaso porque no vamos a poder cumplir con 
esas condiciones y esas exigencias y les pedimos 
a ustedes como Representantes de cada una de 
nuestras regiones que asuman, que conozcan 
nuestra problemática y que vigilemos y que 
estemos atentos a la posibilidad de que se haga 
esa diferenciación dentro de la ley y que no 
discriminen a ninguna forma de método de trabajo 
de nuestros mineros, la minería de por sí sola como 
muchas cosas en la vida, como muchos trabajos 
en la vida, ser médico, ser ingeniero, tiene riesgos, 
por lo tanto nosotros los que estamos pidiendo es 
que nos den garantías de poder hacer la minería de 
una manera legal y técnicamente segura por eso 
no podemos negarle a ningún minero el ejercicio 
de su trabajo de acuerdo a su metodología.

En ese orden de ideas, vuelvo y repito, nosotros 
apoyamos el pliego de peticiones que tenemos 
como comité de trabajo y no, a ninguna de esas 
reformas que también nos afectan muchísimo, la 
renta básica sería muy fundamental para miles, 
millones de subsistencia ya que hay minería de 
subsistencia en el país, muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctora Luz Estela, pregunto si está 
José Ronald Malagón Arias de la Mesa Nacional 
de Páramos.

Intervención de José Ronald Malagón Arias 
de la Mesa Nacional de Páramos:

Sí señor, sí está.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno usted, exacto con la cámara, bienvenido 

lo está escuchando y observando el país a través 
de los canales institucionales y la Cámara de 
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Representantes constituida en audiencia pública, 
usted hace parte del Comité del Paro, hasta por 5 
minutos, bien pueda.

Intervención de José Ronald Malagón Arias 
de la Mesa Nacional de Páramos:

Muchísimas gracias, mi intervención se va 
a basar en tres puntos fundamentales, espero 
me escuchan muy bien, represento a la Mesa 
Nacional de Páramos, estamos muy preocupados 
por la situación en el país, en estos momentos de 
tanta diferencia entre los diferentes partidos, el 
más damnificado es el campesino colombiano, 
obviamente en las grandes ciudades se ha visto 
el paro que ha cogido fuerza, pero sin una 
direccionamiento hacia lo esencial, reitero mi 
saludo para ustedes, reitero mi saludo para todos 
los campesinos de Colombia, el apoyo y la lucha 
de los líderes sigue dando sedes de los territorios, 
desde los territorios paramunos, desde las familias 
paramunas.

Nuestro apoyo al comité del paro es total, 
nuestro apoyo a dignidad agropecuaria en cabeza 
de Óscar Gutiérrez, de los territorios paramunos 
en Colombia y en sus complejos y en sus áreas 
protegidas, nuestro apoyo también la dignidad 
Agropecuaria Boyacá, a dignidad agropecuaria en 
Cundinamarca y las decisiones que se han tomado 
con base al liderazgo de los líderes no es difícil 
ser líder social en épocas, es difícil orientar a 
la comunidad sobre lo que realmente pasa y en 
este orden de ideas hemos tratado de que hayan 
tres puntos indispensables en cuanto a la Mesa 
Nacional de Paramos que represento.

En cabeza de nosotros está una responsabilidad 
inmensa con los campesinos de áreas protegidas y 
de los productos que se dan en estas áreas donde 
se ha dado entender a la comunidad pública 
bajo muchos decretos que estamos sembrando 
en páramos y que estamos haciendo algún 
daño en páramos, cosa que es totalmente falso 
y estamos es sembrando a faldas del páramo 
tratando de conservar y preservar, de hacer unas 
restauraciones ecológicas para subsistir y que 
nuestro arraigo como habitantes de páramo sea 
algo que prospere, que las nuevas juventudes se 
queden en los campos.

En cuanto a los tres puntos que les decía que 
se ha hablado mucho a los comités de dignidad, 
en los comités de la mesa nacional de páramos, 
queremos ser muy específicos y realistas en 
eso, es muy difícil legislar, es muy difícil hacer 
leyes pero más difícil es escuchar al campesino, 
en estos tres puntos queremos dar a entender 
la reducción en los combustibles, creo que 
Colombia es uno de los países que pagan mucho 
combustible para transporte a los campesinos, 
entonces este gremio transportador vive afectado 
de una manera, si el transportador sufre, sufre el 
campesino, lastimosamente el campesino sufre 
con sus productos y no hay precios justos para el 
campesino y eso nos afecta totalmente.

El reducir el precio de los agroinsumos 
agropecuarios, creo que en Colombia es muy 
difícil producir la papa, el tomate, las verduras, 
hortalizas, los agro insumos están a un costo 
increíble creo que hay que ayudar y legislar para 
que el campesino salga adelante, no tenga que 
salir de sus tierras.

Como tercer punto y que nos parece vital en 
Colombia es darle la entereza de los derechos al 
campesinado, el derecho al trabajo, el derecho 
a la dignidad, el derecho al territorio, porque 
muchas leyes que se están dando en el Congreso 
de la República es para sacar poco a poco al 
campesino paramuno de sus tierras, creo que 
decirlo, lo hemos dicho en muchas plenarias, 
la mesa Nacional de páramos ha apoyado a 
muchas de estas convocatorias, en eso tengo que 
agradecer mucho a dignidad agropecuaria y a 
muchas asociaciones que han ayudado a la Mesa 
Nacional de Páramos pero también reiterar que 
el campesino colombiano es vital para este país, 
que los TLC afectan directamente al campesino, 
yo creo que más del 90% en Colombia tiene un 
familiar campesino y eso se debe respetar, si hay 
congresistas que lo han hecho, hay congresistas, 
hay líderes que ha luchado por esto entre esos 
obviamente el escudo que ustedes ven aquí 
de la Mesa Nacional de Páramos y está ruana 
negra que honorablemente cargo y con mucho 
orgullo…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Ronald, bien pueda 30 segundos, 
un minuto para que termine su intervención. 
Prenda su micrófono por favor.

Intervención de José Ronald Malagón Arias 
de la Mesa Nacional de Páramos:

Muchas gracias, reiterarles que la mejor forma 
de ejercer los derechos en Colombia es mostrando 
trabajo, yo les he dicho mucha gente en reuniones y 
por parte de la mesa nacional que el campesino no 
necesita que le regalen nada, nosotros con que nos 
ayuden con transporte, con bajarle al combustible, 
con bajarle a los agro insumos agropecuarios creo 
que nosotros con nuestras manos podemos hacer 
un futuro y podemos ayudar pero no haciendo 
medidas y decretos que nos cohíben y nos van 
a hacer salir del campo, yo les reitero el apoyo 
a dignidad, a la Mesa Nacional de Páramos la 
cual represento y muchísimas gracias por la 
intervención y por el espacio que me han dado, 
muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Se encuentra Jaime Cortés en plataforma?
Intervención del Secretario General de la 

Federación Agraria Nacional Fanal Jaime 
Cortés Suárez:

Sí señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno Jaime, con el respeto que los caracteriza 
usted va a intervenir cinco minutos, inicialmente 
nos dice qué representa, bienvenido a la plenaria 
de la Cámara y lo está escuchando y observando la 
audiencia pública nacional a través de los canales 
institucionales.

Intervención del Secretario General de la 
Federación Agraria Nacional Fanal Jaime 
Cortés Suárez:

Sí gracias señor Presidente, un abrazo fraternal 
para todos y todas, de verdad agradecemos mucho 
esta oportunidad de podernos dirigir al Congreso 
de la República, especialmente aquí en esta 
plenaria de la Cámara.

Mi nombre es Jaime Cortés Suárez, secretario 
general de la Federación Agraria Nacional, Fanal, 
organización campesina de la Confederación 
General del Trabajo, CGT, miembro del Comité 
Ejecutivo Nacional de mi confederación, de 
mi central sindical y Presidente de la CGT 
en el Tolima, en el departamento del Tolima, 
básicamente nuestra posición como federación 
agraria nacional ha sido muy clara dentro de 
los principios básicos de nuestra confederación 
como CGT, lo hemos expresado de que apoyamos 
totalmente las peticiones hechas en el pliego 
nacional, presentado por el comando nacional de 
paro en el mes de noviembre del 2019, dentro de 
estos pues ustedes lo conocen ampliamente que 
hemos dicho la derogatoria del Decreto 1174 
el cual abre la posibilidad de contratación por 
horas en este país, un país que realmente necesita 
urgentemente retomar la senda del trabajo decente 
y este decreto lo que hace es abrir la posibilidad 
del trabajo por horas y le coarta la posibilidad a 
los colombianos de poder tener la seguridad social 
como un derecho constitucional.

De igual manera, se ha planteado la derogatoria 
o el hundimiento por ustedes señores congresistas 
del proyecto de Ley 010 que reforma la salud y 
sigue convirtiendo la salud en este país como un 
privilegio y no un derecho fundamental, en eso la 
CGT ha sido totalmente clara y contundente que le 
apostamos totalmente la derogatoria del Proyecto 
de ley número 010. Igualmente, el proyecto que en 
este momento hace curso en la Comisión Séptima 
de la Cámara, es el Proyecto de Ley 566 que tiene 
que ver con el tema de la autonomía de las cajas de 
compensación y la reforma supuestamente entre 
comillas, y me refiero a eso, supuestamente de la 
superintendencia de subsidio familiar y en este 
caso, hablo como secretario nacional de seguridad 
social y Caja de Compensación y Presidente 
del Consejo directivo de Comfenalco Tolima de 
igual manera, pero fundamentalmente a esto en 
el pliego nosotros hemos planteado también la 
defensa de los territorios y cuando hicimos la 
defensa de los territorios estamos siendo enfáticos 
señor Presidente y honorables Congresistas.

Estamos rechazando contundentemente la 
aplicación o el uso de glifosato a las familias 
campesinas pobres abandonadas por el Estado 
colombiano porque los cultivadores de coca, 
como lo planteamos en diferentes espacios, son 
familias pobres de este país, abandonadas por un 
Estado que le ha negado la posibilidad de tener 
acceso a vías, que le ha negado la posibilidad 
de tener acceso realmente a políticas públicas e 
igualmente le estamos diciendo no a las diferentes 
prácticas del fracking en los territorios y a la 
minería extractivista, esto sumado en el campo 
también con el 93% de informalidad en el sector 
campesino, por eso, como CGT y en el comando 
lo han dicho de que mucho más allá del tema de 
la seguridad alimentaria en este país debemos 
comenzar a hablar de reforma social agraria 
integral y cuando decimos reforma social agraria 
integral señor Presidente, le estamos viendo la 
posibilidad realmente de replantear las reglas 
de juego en el campo colombiano y es que los 
campesinos tengan acceso realmente a políticas 
públicas que le permitan mejorar las condiciones 
de vida a ellos y a sus familias.

Pero también hemos planteado en el pliego señor 
Presidente la defensa de la vida y cuando le hemos 
dicho que la defensa de la vida, estamos hablando 
de más de 1.000 líderes sociales asesinados en lo 
que va corrido de la firma del Acuerdo de Paz, de 
273 excombatientes de las FARC después de la 
firma del acuerdo, pero también vergonzosamente 
como lo ha planteado las Naciones Unidas, tercer 
año consecutivo señor Presidente donde nos hemos 
ganado el deshonroso puesto como el primer país 
en el mundo con asesinatos de líderes sociales, 
donde el 50% de los líderes sociales que asesinan 
en el mundo, lo asesinan aquí en Colombia y ahí 
paso a dar un breve informe sobre el tema aquí 
en Tolima y es lamentable como vocero en estos 
momentos…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jaime Cortés, un minuto para que 
termine su intervención, bien pueda. Abra su 
micrófono, no le estamos escuchando y usted 
ha seguido hablando. Jaime Cortés Fanal ¿nos 
escucha?

Intervención del Secretario General de la 
Federación Agraria Nacional Fanal Jaime 
Cortés Suárez:

Disculpe Presidente ¿hasta dónde me 
escucharon?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pues hace rato estábamos tratando de decirle 
que no le estábamos escuchando porque usted 
había cumplido con sus cinco (5) minutos y que 
le dábamos un minuto adicional, entonces bien 
pueda, un minuto adicional para que ustedes 
culminen su intervención, nos disculpa estos 
son tiempos de televisión y tenemos 80 personas 
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invitadas para que concrete su intervención, bien 
pueda.

Intervención del Secretario General de la 
Federación Agraria Nacional Fanal Jaime 
Cortés Suárez:

Presidente, simplemente ya decirles que 
agradecemos como Confederación General del 
Trabajo este espacio que se da y que realmente 
queremos apostarle que esta situación se supere en 
Colombia, la CGT es clara en eso y aprovechamos 
para que se impulsen los diálogos regionales y los 
diálogos locales en los diferentes territorios con 
las diferentes expresiones sociales que hoy se 
manifiestan su inconformidad, ya no solamente 
es el pliego nacional sino también son situaciones 
que se viven de manera territorial, gracias a usted 
señor Presidente y un abrazo fraternal para todos 
y todas, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Jaime Cortés y es esta Cámara 
en plenaria y unánimemente la que ha decidido 
abrir estos espacios para escuchar al Comité del 
Paro. Doctor Alberto Guzmán ¿está usted en 
plataforma?

Intervención del Vicepresidente de la 
Confederación General del Trabajo (CGT), 
Alberto Guzmán Gómez:

Sí estamos en plataforma señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, bajo la misma metodología, por 

5 minutos, lo está escuchando todo el país, la 
plenaria de la Cámara y que por favor usted al 
iniciar nos manifieste qué representa en el Comité 
del Paro.

Intervención del Vicepresidente de la 
Confederación General del Trabajo (CGT), 
Alberto Guzmán Gómez:

Muchas gracias señor Presidente nuevamente, 
un saludo muy fraternal a todos los honorables 
Representantes a la Cámara, a todos los 
televidentes al conjunto de la población.

Mi nombre es Alberto Guzmán Gómez, soy 
vicepresidente de la Confederación General del 
Trabajo, vicepresidente de la Federación General 
de Trabajadores del Valle, Feltravalle CGT. 
Nuestra intervención aquí se basa en una digamos 
hoy una denuncia, qué tenemos que hacer en 
representación de esa Colombia indignada que 
hoy está en las calles, que hoy está en la protesta, 
que hoy está en los bloqueos y que solo está 
recibiendo represión, militarización y es un 
saldo muy alto de decenas de muertos, centenas 
de desaparecidos, centenas de heridos, mujeres 
violentadas sexualmente, el excesivo uso de la 
fuerza de la Fuerza Pública tiene que parar no es 
con más militarización, no es con más violencia, 
hay que parar el derramamiento de sangre, bien lo 

decía mi compañero Jairo, hoy teníamos un pliego 
de emergencia en el cual en este momento hacia el 
mediodía estuvieron los negociadores nacionales 
del Comité del Paro tratando de implementar 
o implementarlo, de acordar que el Gobierno 
negocia ese pliego de emergencia, pero a ello ya 
hay que agregarle todas las necesidades de unas 
regiones y de unas localidades porque es el pueblo 
y no solo los jóvenes estudiantes sino también las 
amas de casa, están las Juntas de Acción Comunal 
sobre todo en Cali que ha sido uno de los puntos 
más fuertes donde se está bloqueando y se está 
expresando las necesidades que se tienen y se 
necesitan reivindicar.

Este paro no es por el paro, este paro es para 
reivindicar esas necesidades de la población, por 
ello bienvenido que el Presidente de la República 
nos hubiera invitado y la discusión que se hace en 
el Comité Nacional de Paro al final fue de aceptar 
e ir a tratar de exigir ese espacio, de hacer esa 
reclamación por el respeto a las garantías para el 
libre ejercicio de la movilización de la protesta 
social, es constitucional y seguir rechazando el 
uso desmedido de la Fuerza Pública, pero también 
tenemos que recordar que esto no fue o no se inició 
este año para no hacer historia del 2018 cuando 
se posiciona el Presidente Duque y empieza a 
gobernar olvidándose de todas las promesas 
hechas en campaña y con proyectos de reforma 
tributaria, laboral, pensional totalmente regresivas 
a las necesidades del pueblo que el florero de 
Llorente en el 2019 se usó el 21M, de grata 
recordación para nosotros la clase trabajadora, 
las organizaciones sindicales, viene el fin de año, 
la pandemia y quedamos en suspenso, pero llega 
el 2020 e inconstitucionalmente se coloca en 
práctica el Decreto 1174 de febrero de este año, 
decreto que simplemente coloca a la población 
trabajadora en la incertidumbre del día a día, del sí 
se puede o no trabajar unas horas para sobrevivir 
con la única seguridad que se va a tener una 
vejez miserable e indigente y después el famoso 
proyecto de reforma tributaria donde creería que 
esa población más pobre que seguía creciendo 
a la pandemia recayera sobre los hombros de la 
población.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se ha congelado la intervención del doctor 
Alberto Guzmán ¿usted permanece ahí para que 
culmine? doctor Guzmán.

Intervención del Vicepresidente de la 
Confederación General del Trabajo (CGT), 
Alberto Guzmán Gómez:

Sí, simplemente que en Cali en este momento 
se están atropellando los puntos de bloqueo con 
una fuerza desmedida de la policía, el Esmad, por 
favor no más crímenes, que no haya impunidad, 
que haya negociación, que se reivindique lo que 
requiere el conjunto de la población colombiana 
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y qué es lo que está reclamando en las calles hoy, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Hemos optado por invitar a la plenaria de la 
cámara acá en el recinto del salón elíptico a los 
miembros del Comité del Paro, coordinadores que 
estuvieron en reunión con el Gobierno nacional, 
entendemos que algunos de ellos se están 
desplazando de manera presencial acá al recinto, 
cuando esto suceda, si así ha de ser, llevarán el 
uso de la palabra desde el atril en el salón Elíptico 
y continuarían ellos con el uso de la palabra para 
aprovechar la presencia física y que sean ellos 
quienes informen al país todo lo que tiene que 
ver con la situación de paro y obviamente con la 
reunión que acaban de sostener.

¿Está con nosotros Amarilys Llanos Navarro del 
sector ambiental? ¿Está en plataforma?

Intervención de la Delegada del Movimiento 
Nacional Ambiental y la Alianza Colombia 
Libre de Fracking Amarilys Llanos Navarro:

Gracias, buenas tardes.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Amarilys, por 5 minutos te va a escuchar 

la audiencia nacional a través de los canales 
institucionales y está plenaria que ha optado 
por hacer una audiencia pública para conocer 
inicialmente el pensamiento del comité del 
paro, bien pueda, tú qué representas y haz tu 
intervención.

Intervención de la Delegada del Movimiento 
Nacional Ambiental y la Alianza Colombia 
Libre de Fracking Amarilys Llanos Navarro:

Gracias, mi nombre es Amarilys Llanos 
Navarro e intervengo como delegada por el 
Movimiento Nacional Ambiental y la Alianza 
Colombia Libre de Fracking, señores y señoras, 
aun cuando nos encontramos en una coyuntura 
nacional, las soluciones a esta situación no son 
coyunturales si no estructurales, es decir que no 
se trata de encontrar soluciones rápidas, si bien 
es necesaria porque ciertamente los retardos 
se cuentan en vidas, lo fundamental es generar 
cambios profundos que por no haberse propiciado 
de manera ordinaria nos ha traído una anomia a esta 
otra anomia histórica en la que las reglas sociales 
se han degradado tanto que no son respetadas por 
la ciudadanía.

Esto siempre se ha querido achacar a la 
ciudadanía que hoy marcha en las calles, que no 
es nuevo porque es una constante cada vez que 
como comunidad nos levantamos, levantamos 
nuestras voces frente a x o y decisión o proyecto 
que nos afecta, el tema es que esa falta de respeto 
con las normas de la Administración Pública 
para cumplir los fines esenciales, quienes son 
los que han incurrido en esta vulneración, fines 
esenciales del Estado citados por el artículo 

2° de la Constitución entre los cuales se cuenta 
la promoción de la prosperidad general y la 
efectividad de los derechos y nos preguntamos 
será que la forma como el Gobierno nacional ha 
venido manejando estas protestas, es garantista de 
la participación de todos y todas en las decisiones 
que nos afectan que todos los poderes públicos, 
este, el Legislativo, es en donde mayoritariamente 
se ve reflejada la figura de la representación.

El Legislativo solo en sus funcionarios son 
elegidos por voto popular en el poder jurisdiccional 
no lo hay, pero aquí en el poder legislativo y 100% 
elegido por el pueblo, aquí nacen las leyes que nos 
obligan a todos, pero la pregunta que nos hacemos 
es si la función legislativa ha sido efectiva para el 
cumplimiento de los fines esenciales del Estado 
y ha servido para promover esa prosperidad 
general de la que habla la Constitución y cuando 
nosotros vemos que Colombia es el país más 
desigual de América Latina, pues por supuesto 
que respondemos que no, y nos preguntamos 
¿será que esa función legislativa ha servido para 
formar personas responsables de la biodiversidad? 
pues si no es por la ciudadanía que se levanta para 
protegerla pensaría que la respuesta es que no.

El pueblo no está en la calle porque estaba 
aburrido y un día se levantó con ganas de ir a ser 
literalmente baleado por esas entidades del Estado 
cuyo fin es precisamente cumplir otro de los fines 
esenciales del Estado, es proteger a todas las 
personas en sus derechos y libertades, lo cual en 
esta coyuntura está haciendo más que vulnerada.

Como delegada por las organizaciones 
ambientales en este comité, debo decir que al 
igual que muchos o como muchos otros han dicho 
es inmoral sentarse a dialogar por 2 minutos con 
un Presidente que ha dado la orden de reprimir 
el legítimo ejercicio del derecho a la protesta 
mientras esa orden es ejecutada, pensamos que no 
puede haber un diálogo real mientras permanecen 
más de 100 personas desaparecidas, mientras 
hay delitos como abusos sexuales por parte de la 
Fuerza Pública, qué tiene que ver eso con reprimir 
una marcha, estamos por llegar a 50 asesinados, 
ya pasamos por el millar de agredidos ciudadanos 
y también agentes de la policía, hay una demencial 
intención de dejar a los jóvenes sin ojos, hay una 
inusitada frecuencia de disparos a las cabezas 
de las personas por favor, cómo nos sentamos a 
dialogar así, cómo nos sentamos a dialogar en 
medio de la estigmatización de la protesta y falta 
de reconocimiento por parte del Estado, de lo que 
está sucediendo en las calles, cuando vemos al 
Comandante del Ejército y al Ministro de Defensa 
felicitar, por Dios, por todo lo que están haciendo 
o cuando se mantienen desde la presidencia esa 
intención de visibilizar que las calles solo hay 
terrorismo urbano y disidencias FARC, ELN 
financiadas por Venezuela y Cuba, desconociendo 
a la realidad social de lo que está sucediendo.

Cómo organizaciones que promovemos la 
defensa del territorio, del agua y de los ecosistemas 
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por los impactos de proyectos energéticos como la 
megaminería en Cajamarca, Jericó, el páramo de 
Santurbán, los impactos por el envenenamiento 
con glifosato…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minutico para que culmine Amarilys por 
favor su intervención. Préndanos el micrófono y 
un minuto para que culmine.

Intervención de la Delegada del Movimiento 
Nacional Ambiental y la Alianza Colombia 
Libre de Fracking Amarilys Llanos Navarro:

Gracias, como organizaciones ambientales 
señores congresistas hay un reto muy importante 
que queremos plantearles, uno, este Congreso 
tenga la gallardía de desprenderse de los 
intereses partidistas e ideológicos, esos mismos 
congresistas perdón que se “hijueputean” por 
redes hagan a un lado sus diferencias y se unan 
para poner todos, para remar para el mismo lado 
como todos nos dicen, primero parte de ese reto 
debe ser que ustedes le den un Impacto mediático 
a esos jóvenes que se están jugando la vida en las 
calles y procedan a rebajarse sus salarios pero 
otro, estructural e importante, es que ustedes 
legislen en bien de definir políticas ambientales 
de protección a nuestros páramos, a la selva del 
Amazonas, a nuestros ecosistemas, a detener 
la deforestación y uno que tiene entre manos 
en este momento, que prohíban el fracking y la 
explotación de proyectos no convencionales, de 
yacimientos no convencionales en el país y que 
redirijan esa inversión hacia el campo y hacia la 
transición energética porque nosotros no somos 
petroleros y mineros pero sí tenemos todo el 
potencial para hacer la despensa agrícola de este 
lado del Planeta, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Está con nosotros Doris González del sector 
salud del paro? Doris González, manifiestan que 
debe estar en plataforma... Doris buenas tardes... 
¿se encuentra Laura Molina? Laura Molina de la 
Federación Colombiana de Transporte.

Le ruego al doctor Jorge Gómez que nos ayude 
con estas convocatorias que la mayoría de estas 
personas de este primer bloque del comité del paro 
fueron invitadas a través suyo. ¿Rosalba Gómez 
se encuentra? De la CUT. Rosalba Gómez, Doris 
González, Laura Molina, Miguel Morales, ¿están 
en plataforma?

Intervención de Rosalba Gómez Vásquez de 
la CUT:

Sí, buenas.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Rosalba Gómez de la CUT, muy buenas tardes, 

bienvenida a la plenaria de la cámara, la está 
observando la audiencia pública nacional a través 

de los canales institucionales, bien pueda hasta por 
5 minutos puede usted llevar el uso de la palabra y 
también la escucha la plenaria de esta corporación.

Intervención de Rosalba Gómez Vásquez 
del Comité Ejecutivo Nacional de la CUT:

Muy buenas tardes para todos a los colombianos 
y las colombianas que nos escuchan, decirle que 
hoy desde el Comité de Paro, de la junta del comité 
de trabajadores, estamos diciéndole al gobierno a 
través de la audiencia de que tenga una voluntad 
y baje el orgullo y la prepotencia, para escuchar 
al pueblo colombiano, que el paro no se dio 
gratuitamente, la gente está cansada del hambre, la 
miseria, del desempleo, del maltrato y la violencia 
y masacres que ya venían, que ya se venían 
viendo antes del paro, viendo muchas masacres, 
muchos asesinatos, y muchos feminicidios. Por 
eso hoy tenían conversaciones con el Presidente, 
al él le decimos y a su equipo de gobierno, que 
tengan voluntad de verdad de solucionar los 
conflictos del país, que no es posible que sigan 
viendo tranquilamente cómo asesinan estudiantes, 
cómo los masacran, cómo los persiguen, jóvenes 
humildes, que hemos marchado con ellos, y les 
aseguro que ellos no son violentos, ellos no son 
vándalos, sabemos y ustedes lo saben también 
que hay infiltrados, vándalos que hacen esto, 
quebramientos de vidrios, los estudiantes no lo 
hacen, los estudiantes, podemos ver y dar fe de 
que ellos salen marchando hasta con sus carteles, 
jovencitas tranquilas en bicicletas, en motos, salen 
en marchas constantes, los indígenas, campesinos, 
las mujeres, la juventud, los afro, los LGTBI, han 
venido todos sumando en el marco del Gobierno 
que no mas represión en este momento…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tranquila que eso suele suceder cuando hay 
niños.

Intervención de Rosalba Gómez Vásquez 
del Comité Ejecutivo Nacional de la CUT:

El reto grande es que hoy ustedes que están 
acá, que nos escuchen al país, que si el gobierno 
hoy no dio salida al conflicto, volveremos a hacer 
una marcha todos estos días, pero más que salir a 
marchar es, señor Gobierno no siga asesinando, 
no siga matando, es el primer punto para dialogar, 
es la vida de los jóvenes, la vida del pueblo 
colombiano, y claro, todos tenemos claro que es 
ya sacar la reforma no solamente la tributaria, 
sino la de salud, que Doris estaba ahora aquí, que 
yo la vi para que hablara, el tema de la salud del 
010 que se eche atrás, porque es acabar con la 
salud del pueblo colombiano también, otros temas 
bien difíciles que el pueblo colombiano se va a 
ver muy afectado, por eso hoy los convocamos a 
ustedes que nos escuchen al pueblo colombiano, 
a que nos sigan apoyando, a los medios de 
comunicación, algunos han venido apoyando, 
dando la información veraz, pero hay otros medios 
de comunicación que solo dan lo que les conviene, 
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cuando hay una marcha bien grande, bien cultural, 
bien bonita, bien masiva, bien pacífica, eso no lo 
muestran, pero si es los vándalos eso si lo muestran, 
hacemos un llamado a los medios de comunicación 
que nos sigan apoyando, al pueblo colombiano, a 
ustedes Representantes de Cámara, y que no sigan 
votando, a todos ustedes congresistas, senadores, 
Representantes de Cámara, pedirles humildemente 
no apoyar actividades lesivas que afectan al 
pueblo colombiano, y exigirle al Presidente 
diálogo inmediato, exigirle al gobierno un diálogo 
inmediato, pero con soluciones concretas.

Que nos diga por qué se nos sentó en la mesa 
de negociación en el año de 2019, nos sentó 10 
veces a reuniones para especialmente nada no 
quiso aceptar ningún tipo de diálogo, después de 
10 reuniones con él en la negociación del pliego 
de emergencia, esto no puede seguir ocurriendo 
esta vez, esta vez no puede seguir, porque está 
matando la gente, está con su policía, con sus 
órdenes de policía mandando a matar estudiantes. 
Pueblo colombiano, por favor unámonos, señores 
congresistas, mil gracias, y ante todo la unidad de 
ustedes, también, el apoyo muy humilde que les 
pedimos de la CUT para que no sigan matando, y 
asesinando al pueblo colombiano, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doña Rosalba de la CUT, muchas 
gracias, han hecho presencia en el recinto ya, 
algunas de las personas del Comité de Paro que 
estuvieron en las conversaciones con el Gobierno 
nacional, acá hay tres personas en este momento, 
que le vamos a dar el uso de la palabra desde el 
atril, para que intervengan al interior del salón 
Elíptico.

La primera es Ligia Inés Álzate Arias, ella es 
de mujeres sindicalistas, pertenece a la CUT, bien 
pueda desde el atril, para que intervenga, la escucha 
el pueblo colombiano a través de los canales 
institucionales de televisión, y la plenaria de esta 
Cámara que se encuentra en semipresencialidad.

Intervención de Ligia Inés Álzate Arias 
Mujeres Sindicalistas de la CUT:

Muy buenas tardes, para todos y todas, un 
saludo al país y a todos los que hoy estamos en esta 
convicción, las mujeres clamamos hoy por la paz, 
la democracia, y porque cese la violencia en este 
país, ese es nuestro único clamor, que realmente 
cese la violencia policial y ya lo hemos pedido 
varias veces, es decir, no más violencia hacia los 
jóvenes, ni violaciones hacia las mujeres.

El otro tema que queremos pedir hoy, es 
que se garantice una agenda económica que 
nos permita transitar con dignidad para atender 
una pandemia, y en eso nos encontramos en el 
país con la renta básica, especialmente para las 
poblaciones más vulnerables y para el nivel de 
pobreza que somos las mujeres, el 4.5% es todo 
pobreza en este país y debería tener una renta 
básica como punto esencial y fundamental del 

comité nacional de paro, Igualmente queremos 
decirle a este país que un Sistema Nacional del 
Cuidado fue lo que develó la pandemia, y en ese 
sistema nacional del cuidado las mujeres hemos 
tenido dos condiciones, uno, una recarga laboral 
que ya hoy hace efectos en nuestra salud física 
y en nuestra salud mental, y dos, una violencia 
altísima donde se exacerbó el feminicidio, y en 
el paro venimos pidiendo que se cese también los 
feminicidios en este país, las desapariciones a las 
mujeres y a los jóvenes, pero muy especialmente 
queremos pedir hoy que los jóvenes de nuestro 
país no sean más asesinados, si son el futuro 
del país eso hay que cuidarlo, como queremos 
todas las madres y las abuelas querer cuidar 
esta generación para poder tener legados reales, 
y hoy pedimos al Presidente de este país que 
den garantías laborales a la protesta, porque 
la protesta es un derecho constitucional, y en 
esa medida estamos solicitando garantías a la 
protesta, y no más violencia a la protesta pacífica 
social, que es lo que estamos convocando, las 
demás protestas realmente deben cesar desde la 
violencia de la policía, el retiro del Ejército, o 
sea la desmilitarización, y por último queremos 
negociar el pliego emergencia y 2019 no ha sido 
atendido y es un pliego que contiene, necesidad 
de la educación con matrícula cero para que sea 
viable la educación en este país, dos, la renta 
básica, y ya dijimos que también esa renta básica 
tiene que tener enfoque diferencial, no solamente 
de género, sino también hacia las poblaciones 
más vulnerables, tres la salud, aquí va a hablar 
ahora una compañera de la salud donde la 
pandemia aduló que no había salud para las y los 
colombianos y que esta es de lo más grave que 
tenemos hoy, tres que se derogue la Ley 010 y 
la 1174, que las pequeñas y medianas empresas 
sean inyectadas de dinero para que pueda surgir 
el empleo y la producción.

Y por último, mujer, diversidades, y todo lo 
que en este país llamamos la diversidad sexual, 
exigimos que seamos incluidas, e incluidas 
en los escenarios de beneficios para que esta 
población tenga vías, vida digna y garantías de 
la misma, así que hoy decimos a nuestro país a 
parar para avanzar, viva el paro nacional y nos 
vemos en las calles, el próximo 12 de mayo, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a escuchar también, vamos a escuchar 
también a Jennifer Pedraza, ella es de Acres, 
Representante estudiantil de la educación superior, 
estuvo en el comité de que visitó el Gobierno 
nacional que se reunieron hoy, está presente en el 
salón elíptico, vamos a darle un uso de la palabra 
desde el atril, bien pueda y la escucha la audiencia 
pública nacional en los canales de televisión y la 
plenaria de esta Cámara convocada en audiencia 
pública el día de hoy.
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Intervención de Jennifer Pedraza, Vocera de 
la Asociación Colombiana de Representantes 
Estudiantiles de la Educación Superior 
(Acrees):

Hola, hola muy buenas tardes para todas 
las personas, todos los colombianos y las 
colombianas que nos están escuchando, mi 
nombre Jennifer Pedraza, yo soy actualmente 
la Representante estudiantil de la Universidad 
Nacional de Colombia ante el Consejo Superior, 
y esta intervención es a nombre de la Asociación 
Colombiana de Representantes Estudiantiles de 
la Educación Superior Acrees, muy conscientes 
de que el movimiento estudiantil es en principio 
muy diverso, quisiera empezar diciendo de alguna 
forma qué es lo que sentimos, que hoy está sacando 
masivamente la juventud a las calles colombianas, 
creo que la situación económica del país ha tenido 
una víctima principal, que ha sido en todo caso 
la juventud, venimos de una situación de pobreza 
que ha sido creciente incluso antes de la pandemia.

El DANE ya había reportado un crecimiento 
en el porcentaje de las familias que se ubican por 
debajo del ingreso de la pobreza, incluso en el 
2019 y lamentablemente a punta de tratados de 
libre comercio y de importación de mercancías 
que podríamos producir, nos cogió la pandemia 
con un aparato productivo demasiado enclenque y 
además con un Gobierno nacional que no asumió 
las medidas suficientes para atender la crisis 
por la pandemia, es pura paja lo que ha dicho el 
Gobierno nacional de que se gastó mucha plata 
en el marco de la pandemia y que por eso se 
necesitaba una reforma tributaria tan regresiva 
como la que propusieron, si ustedes revisan en las 
cifras del producto interno bruto por el lado del 
gasto van a encontrar que el gasto del Gobierno 
nacional para atender la pandemia solamente 
aumentó en un miserable 3.7% en términos reales, 
por eso es que no tuvimos renta básica, por eso es 
que no tuvimos matrícula cero universal, como lo 
exigimos los estudiantes y las estudiantes en las 
calles, por eso es que no hubo subsidio a la nómina 
a tiempo, y por eso es que hoy en el 2021 ha 
reportado el DANE 12 millones de colombianos 
y de colombianas, que no tiene cómo comer tres 
veces al día.

21 millones de colombianos y colombianas, 
que no ganan más de $354.000, o sea están por 
debajo de la línea de la pobreza, 21.000.000 el 
42% de la población colombiana, y por eso es 
que al presentar una reforma tributaria como 
la que presentó el gobierno, pero no solamente 
eso sino una agenda legislativa contraria los 
intereses nacionales, y por qué no digámoslo de 
una vez, una agenda legislativa que ni siquiera 
es construida por plumas colombianas, sino que 
es un Copy-paste de las orientaciones que la 
organización para la cooperación y el desarrollo 
económico han orientado para Colombia, incluso 
desde antes de la pandemia, o sea francamente una 
agenda legislativa que ni siquiera responde a las 

necesidades de Colombia, y a las necesidades de 
nuestra población, es natural que la gente hubiera 
salido a movilizarse contra esta reforma tributaria 
y mucho más claro ahora también que estamos 
luchando en contra de esta reforma a la salud, y le 
hacemos una solicitud expresa al Congreso de la 
República para que se archive el Proyecto de ley 
número 010 de reforma a la salud que solamente 
avanza en la privatización de este derecho.

Y por supuesto no puedo dejar pasar esta 
oportunidad sin señalar que uno de los principales 
motivos por los que hoy seguimos en las calles 
es exigiendo que se garantice el derecho 
constitucional a la protesta pacífica, y que cese 
el uso excesivo de la Fuerza Pública sobre las 
manifestaciones, qué esperaban, la gente salió a 
marchar contra esta reforma tributaria, que en serio 
era pésima, y que le iba a sacar a los colombianos y 
las colombianas 31 billones de pesos del bolsillo, 
y lo que recibió fue bolillo, en el mejor de los 
casos bolillo, aquí sobran los videos de policías 
disparándole a las personas que están marchando 
pacíficamente, e incluso gente que está ahí parada 
en la esquina, o sea por supuesto que rechazar 
también algunos hechos aislados de violencia que 
han ocurrido en las movilizaciones, pero eso no 
ha sido el factor común, y en cambio lo que sí 
ha sido el factor común, porque lo hemos vivido 
todas las personas que nos están escuchando, son 
plantones y movilizaciones pacíficas que son 
excesivamente reprimidos por la Fuerza Pública, 
aquí se les olvidó que hay tres principios que rigen 
el uso de la Fuerza Pública, que es la legalidad, 
cosa que se ha violado porque ha habido personas 
de la Fuerza Pública, que han salido sin ni siquiera 
identificación, y sin uniforme, la legitimidad 
porque ha dejado de acudirse a cualquier otra 
herramienta y el plan siempre es dispersar la 
movilización de forma violenta, y por supuesto la 
proporcionalidad en Colombia hay que decir que 
no hay pena de muerte, y hoy se están investigando 
más de 40 denuncias de presuntos homicidios 
en el marco de las protestas, hay denuncias de 
violencia sexuales en contra de las marchantes 
por parte de miembros de la Fuerza Pública, 
hoy tuvimos una reunión con el Presidente Iván 
Duque, y es mi deber informarles que es como si 
aquí nada hubiera pasado, eso no es un Presidente 
que se la pasa dando discursos condescendientes, 
con estos usos excesivos de la Fuerza Pública, 
que no se compromete con la garantía del derecho 
constitucional y a la protesta pacífica y tampoco 
está dispuesto a una negociación, díganlo así, 
dejen de buscar eufemismos el diálogo nacional, 
esto ya nos lo hicieron en el 2019 cuando se 
reunieron yo con yo, y al final no salió nada 
de ahí, desconocieron todo lo que los sectores 
que estábamos marchando, en ese momento 
pedíamos. Hoy el comité nacional de paro, 
fue porque realmente nos interesa resolver los 
problemas de la población colombiana e hicimos 
solo dos exigencias antes de negociar, ninguna fue 
aceptada por el Gobierno, la primera garantizar un 
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derecho que está escrito en la Constitución que es 
el derecho constitucional a la protesta pacífica, y 
dos que realmente fuera una negociación y no una 
conversación abstracta sin un fin claro, y ninguna 
de esas exigencias fue aprobada por el Gobierno 
nacional, y en esas condiciones es muy difícil que 
se pueda resolver la situación del país.

Así que hacemos un llamado a la población 
colombiana para que el próximo 12 de mayo 
volvamos a salir a las calles, yo sé que el Gobierno 
ha jugado la táctica de que nos dé miedo salir a 
marchar, pero el derecho a la protesta es un derecho 
fundamental, porque es un derecho a través del 
cual se defienden los demás, si no hay educación 
pues toca salir a marchar por educación, sino hay 
salud pues toca salir a marchar por salud, y por 
eso es que fundamental que no retrocedamos y 
que por el contrario mostremos que estamos más 
unidos que nunca contra un Gobierno nacional 
como este, y sus políticas, que ni siquiera son 
escritas por Colombia, sino que obedece a 
intereses extranjeros sobre nuestro país, esa es la 
posición que nosotros hemos llevado a la mesa 
de negociación, pues, que no fue negociación, 
sino un diálogo, fue una reunión exploratoria de 
hecho, que no tuvo un final feliz por la decisión 
arbitraria del Gobierno nacional de desconocer las 
exigencias que múltiples sectores hemos hecho.

Entonces el 12 de mayo ahí estaremos 
seguramente en las calles luchando, porque 
creemos que Colombia si puede ser mejor y 
porque tenemos una generación de jóvenes 
que ya, digamos que está convencida de que el 
futuro está en nuestras manos, y de que podamos 
cambiarlo, ya tumbamos una reforma tributaria, 
ya tumbamos un Ministro de Hacienda indolente 
con la situación crítica del país, y estoy segura de 
que la reforma a la salud y la garantía del derecho 
a la protesta pues no los va a quedar grande.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, la tercera persona que nos acompaña en 
el salón Elíptico es, Óscar Gutiérrez, él representa 
a dignidad agropecuaria, viene también de la mesa 
del paro, estuvo presente en las conversaciones 
con el Gobierno nacional hoy, lo está escuchando 
la audiencia pública nacional, por los canales 
institucionales en todo el territorio, y la plenaria 
de esta Cámara que se ha constituido en audiencia 
pública para escuchar a los actores de primer nivel 
de todas las ópticas, hoy también van a intervenir 
gremios y también para intervenir mandatarios 
regionales y locales, bien pueda doctor Óscar 
Gutiérrez.

Intervención del Director Ejecutivo de 
Dignidad Agropecuaria Óscar Gutiérrez 
Reyes:

Bueno, primero que todo y antes que nada, 
agradecerle a la Cámara de Representantes, a 
los Representantes que hicieron posible esta 
plenaria en la que el Comité de Paro va a presentar 

desde diversos ángulos, desde diversas miradas 
la situación cierto que se está presentando, 
queremos también pues decirles a todos ustedes y 
agradecerle al Presidente de la corporación y a su 
vicepresidente, el que nos hubieran permitido hacer 
presencia de manera presencial en esta sesión, ¿y 
por qué? porque realmente acabamos de concluir 
una reunión en la Presidencia de la República, una 
reunión de carácter exploratorio, entre el comité 
nacional de paro y el Presidente, en esa reunión 
el Comité de Paro le expresó con toda claridad 
al Presidente, y le recordó de alguna manera que 
hace un año y medio larguito, también fuimos al 
palacio presidencial después de las jornadas del 
paro del 21 de noviembre de 2019, y nos pareció 
que hoy se volvió a repetir el mismo escenario, 
porque le dijimos al Presidente que nosotros 
habíamos hecho presencia para que se resolvieran 
una serie de puntos, el Gobierno habló de diálogo 
nacional diluyó y diluyó y diluyó, cualquier 
posibilidad de una negociación seria y eficaz, 
entre el Comité de Paro y las organizaciones que 
lo integran, y el Gobierno nacional, y eso condujo 
sin lugar a dudas a que una vez se agudizó la crisis 
que ya había comenzado en 2019.

Una vez las medidas para el control del Covid, 
generaron graves problemas económicos, entre 
la población del país, una vez se descargó sobre 
los hombros de los colombianos de las capas 
medias, la crisis, y una vez se le entregaron 
ingentes recursos al capital financiero, y a unas 
pequeñas minorías en esas condiciones, entonces 
los colombianos volvieron a empezar a salir 
a las calles, y el Gobierno no le importó, no le 
preocupó, no llamó al Comité de Paro, estuvimos 
prácticamente 10 meses esperando cualquier 
reacción positiva por parte del Gobierno nacional, 
y no la hubo, y eso fue sin duda lo que nos llevó, 
lo tenemos que decir con toda claridad a convocar 
el paro del 28 de abril del presente año, y después 
de ese estallido majestuoso de protesta, la gran 
mayoría, la absoluta mayoría, protesta pacífica, 
democrática, el Gobierno nacional, tuvo, se vio 
obligado a ceder, se vio obligado a ceder a quitar 
la reforma tributaria que había presentado, a 
quitar al Ministro Carrasquilla que mucho daño le 
ha hecho al país, y a proponer plantear después de 
las movilizaciones del primero de mayo y del 5 de 
mayo a través de una carta que nos envió al comité 
el 6 de mayo, que hiciéramos una reunión con el 
Gobierno nacional, y fuimos hoy a la reunión con 
el Gobierno nacional, una reunión exploratoria, y 
nos pareció a la mayoría de los que estuvimos hace 
año y medio y los que volvimos a estar hoy, que 
nos vuelven a echar la misma, exactamente igual 
posición del Gobierno, de que vamos a dialogar, 
de que iniciemos un diálogo, de que busquemos 
cierto las posibilidades de encontrarnos los 
colombianos, pero en los hechos que le pedimos, 
que diera orden perentoria a la Policía Nacional, 
para que deje de violar la Constitución y los 
fallos de la Corte Suprema, para que cese la 
violencia contra los manifestantes, porque valga 
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la pena señalarlo aquí con toda precisión, desde 
el Comité de Paro siempre hemos hablado de una 
protesta pacífica, una protesta pacífica, hemos 
dicho siempre, nosotros no hemos promovido la 
violencia en Colombia, hay acciones que llevan 
que conducen a esos hechos, que lamentamos 
obviamente porque lamentamos cualquier hecho 
de violencia, pero no creemos que el Gobierno 
nacional, tenga que tomar la actitud que tomó hoy, 
que prácticamente no abrir de verdad un espacio de 
concertación de acuerdos, de mirar los problemas 
urgentes, es que nuestro pueblo está aguantando 
hambre, miseria y en el caso particular de los 
productores agropecuarios.

Hoy comenzó un paro arrocero, porque están los 
arroceros en una condición en la cual, si no logran 
que les compren bien su producto, se van a quebrar, 
desfilan por las carreteras de Colombia tractores 
y combinadas, y seguramente van a salir más en 
todo el territorio arrocero del país, porque nos 
están trayendo arroz obligados por los tratados de 
libre comercio, quieren entrarnos arroz de la Can, 
del Perú, y Ecuador, cuando nuestros arroceros 
los de Casanare y los del Meta, los del Tolima, y 
los del Huila, los del Norte de Santander, los de 
la Mojana Sucreña, los del Caucasia Antioqueño, 
pueden producir, son capaces de producir todo el 
arroz que necesitamos los colombianos, y le hemos 
dicho al Gobierno, respete a los productores, y él 
lo que nos ha dado como respuesta es, hay que 
respetar los tratados de libre comercio, o sea que 
lo que hay que respetar, es que la producción 
extranjera entre a Colombia y arruine a nuestros 
productores, y el Gobierno no es capaz de ponerse 
los calzones y decir, que ese tratado no lo podemos 
seguir empujando, vamos a hacer un proceso de 
pare, vamos a renovación, vamos a revisar porque 
tenemos que proteger la producción agropecuaria 
colombiana, porque además, sino protegemos 
la producción agropecuaria colombiana, cómo 
podemos tener empleo, y cómo podemos tener 
ahorro, y si no hay ahorro, y si no se crea riqueza, 
las condiciones de pobreza y de miseria de los 
colombianos van a seguir, entonces el discurso 
del gobierno, todos los colombianos lo tienen que 
analizar, al igual que tienen que analizar nuestras 
razones, para que podamos encontrar escenarios 
de entendimiento entre los colombianos y para 
que los colombianos puedan protestar, ese es un 
derecho legítimo, hacerlo pacíficamente como lo 
hemos dicho siempre desde el comité nacional de 
paro.

Y quiero invitarlos a todos ustedes de Colombia, 
a que el próximo 12 de mayo, miércoles, pasado 
mañana, llenemos de lucha social, llenemos 
de lucha pacífica, llenemos con millones de 
colombianos las calles de este país, mandándole 
un mensaje claro al Gobierno, que lo que tiene que 
hacer es sentarse seriamente a buscar acuerdos, 
hacer un proceso de negociación que termine en 
acuerdos, que permitan resolver, sino todos por lo 
menos algunos de los graves males que aquejan a 

la sociedad colombiana, esa es una realidad que 
queremos expresar hoy.

Le agradecemos nuevamente a la Cámara de 
Representantes, el que nos permita ser desde 
dignidad agropecuaria, tenemos problemas, le 
dije hoy al Presidente, hemos ido por ahí 70 veces 
al Ministerio de Agricultura para que saquen un 
decreto que nos resuelva el problema de las deudas 
de los productores, y no ha sido posible, hemos 
dicho que tiene que resolver situaciones que están 
ahí, que hay que resolver, y que pueden resolver, 
que puede hacerse una política que proteja la 
producción agropecuaria nacional, esperemos que 
el Gobierno nacional entre en razón, yo le pido 
a los agricultores de Colombia, a los productores 
agropecuarios, a los arroceros, a los productores 
de leche, a los papicultores, a todos aquellos que 
están en la producción agropecuaria, que hablemos 
en todos los sitios donde hay problemas para el 
paso de nuestros productos, vamos a defender 
la producción agropecuaria, y vamos a pedirle 
a todos los que puedan colaborar, que nos dejen 
llegar con la producción a las plazas, que nos dejen 
llegar con la producción a los municipios, que nos 
dejen cierto, hacer economía agrícola, porque es 
indispensable para el bienestar de los productores 
en medio de las muchas tragedias que ya vive 
siempre la producción agropecuaria nacional.

Reiteramos a todos ustedes Representantes a la 
Cámara el hecho de que quieran escuchar las voces 
del Comité Nacional de Paro, y le agradecemos 
a los colombianos que a través de los diferentes 
medios nos ven, nos oyen, y nos acompañan en 
las protestas que hemos realizado, muchísimas 
gracias Presidente, muy amable, y bueno, un 
cordial saludo a todos los colombianos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vale la pena aclarar que nosotros como 
Plenaria hemos optado porque se abran estos 
canales de comunicación, en nuestra condición 
de mediadores o facilitadores, toda vez que 
representamos una parte muy importante de la 
población en todo el territorio, no convertir la 
plenaria, ni los estrados, ni el atril en una tribuna 
de llamamiento, para que se mantengan las 
condiciones, que hoy toda la población reclama, 
obviamente si, las manifestaciones de carácter 
pacífico que es un derecho constitucional, pero 
nosotros queremos que entiendan los invitados 
que estamos esperando como parlamentarios y la 
opinión pública también, posiciones propositivas 
de como la Cámara y el Congreso puede ayudar 
en la solución de la problemática, más allá de abrir 
estos espacios, entonces yo ruego a quienes van a 
seguir con el uso de la palabra, obviamente nos 
cuenten, quiénes son, y qué piensan, y también 
qué le proponen a este Congreso y al país, para 
que se llegue a una solución en la problemática, 
nosotros somos la función legislativa del Estado 
en un Estado con separación de poderes, y eso 
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sí lo entendemos también todos y cada uno de 
nosotros, y también la mesa directiva.

Quiero preguntarle a Doris González del 
sindicato Nacional de Salud, si está presente, para 
que lleve el uso de la palabra hasta por 5 minutos a 
través de la plataforma, Doris muy buenas tardes.

Intervención de María Doris González 
Integrante del Sindicato Nacional de la Salud:

Buenas tardes, ¿cómo me les va?, qué pena 
con ustedes cuando me llamaron, en ese instante 
estaba contestando una llamada.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No se preocupe, publique por favor su video, 
para que la pueda observar el país, bien pueda 
y como a usted la caracteriza una intervención 
absolutamente respetuosa, hasta por 5 minutos, el 
país la está escuchando, y observando.

Intervención de María Doris González 
Integrante del Sindicato Nacional de la Salud:

Muchísimas gracias señores Representantes 
de Cámara como usted hace la advertencia, 
que estamos pensando los trabajadores de la 
salud desde el Sindicato Nacional de la Salud y 
Seguridad Social, y desde el grupo que aglutina 
todas las organizaciones de salud a nivel nacional, 
salud en el paro.

Nosotros como trabajadores de la salud estamos 
pensando con todo esto que está sucediendo, 
obviamente que no estamos de acuerdo, no 
compartimos la violencia, nosotros estamos 
con las protestas que son legales y reconocidas 
constitucionalmente en paz, por la paz, queremos 
un país en paz, pero sí pues hacemos la petición 
aquí a cada uno de ustedes con el tema de cómo 
podemos nosotros los que estamos defendiendo 
la democracia de este país poner un granito de 
arena para la solución a toda esta situación que 
estamos viviendo, no es posible que nuestro país 
nos estemos matando, matándonos unos con 
otros, en el tema que nos podría corresponder a 
nosotros como trabajadores de la salud, ustedes 
mejor que nadie saben que hay un proyecto de ley 
que reforma la salud de los colombianos.

El señor Exvicepresidente Vargas Lleras, que 
es el gestor de este proyecto de ley, que fue su 
plataforma de campaña política en el 2018, ayer 
dice que escogimos este momento para hablar 
sobre proyecto de ley, no, yo quiero manifestar 
que de todos nosotros los trabajadores sociales de 
la salud, desde que se radicó el proyecto, estamos 
en contra de este proyecto, es un proyecto que 
pues a mí me gustaría tener el espacio aquí de 
cómo poder contestarle al señor Vargas Lleras, las 
mentiras que está diciendo en la columna de ayer, 
pero yo sí quiero dejar y tocar unos tres punticos 
aquí, nosotros sabemos que algunos de ustedes 
hacen parte de la Comisión Séptima, donde hemos 
estado en diferentes audiencias.

Precisamente ahora desde el Senado con los 
nuevos últimos 20, 29 puntos que adicionaron, 
como ya en la quinta versión de este proyecto, 
tenemos un foro ahorita el 14, donde nosotros los 
trabajadores de la salud seguimos manifestando el 
rechazo de este proyecto de ley, que es acabar con 
lo que no acabado todavía la Ley 100, entonces 
sí nos ponen a escoger entre Ley 100 y está esta 
nueva reforma a la salud, preferimos quedarnos 
con la Ley 100, reconocemos que debemos de 
hacer una reforma a la salud, debemos de hacer 
una reforma, sino un modelo de salud acorde a 
las necesidades de nuestro país, nosotros no 
nos pueden, venir a ponernos a vagar pólizas de 
seguros, para nuestras enfermedades que no vaya 
a cubrir el sistema, a nosotros no nos pueden 
decir que están salvando la red pública cuando es 
mentira, la red pública en este nuevo proyecto lo 
están nuevamente sometiendo a ajustes fiscales, y 
bien lo dice el proyecto empresa social del Estado 
que no funcione, que no dé rentabilidad debe 
liquidarse, ninguna, ningún hospital, ninguna 
empresa social del Estado, que es la que pertenece 
a la red pública puede ser rentable, porque es ahí 
donde el gobierno está atendiendo la prevención 
de los usuarios de la salud, de todo el pueblo 
colombiano, esta, estos dineros de la red pública 
no pueden ser entregados a terceros, no.

Se dice que están garantizando la estabilidad 
laboral y que exigen que no se contrate por 
terceros, eso es algo que ya está en norma desde 
1968 en el Decreto 00 en su artículo 125, y que a 
raíz de ese decreto sale una sentencia la 614 y que 
la ley estatutaria lo considera también, y todo esto 
se ha birlado dentro del sector, entonces son cosas 
que nosotros queremos dejar claro aquí, porque 
queremos, exigimos el archivo del Proyecto de 
ley 010, esa reforma no la queremos, queremos 
que sea una reforma consensuada con todos los 
factores sociales y organizaciones sindicales, para 
que sea una reforma de salud que verdaderamente 
sea la que necesita el pueblo colombiano.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minutico, Doris González, para que culmine 
su intervención, accione por favor su micrófono. 
Préndanos el micrófono por favor, Doña Doris.

Intervención de María Doris González 
Integrante del Sindicato Nacional de la Salud:

Entonces quiero agradecerles a ustedes este 
espacio que nos están brindando, claro que nosotros 
muchas veces en estos espacios cogemos como el 
muro de las lamentaciones, pero son los espacios 
en que únicamente tenemos, y hacerle el llamado 
al Presidente de la República que verdaderamente 
piense en el pueblo colombiano, y que acepte 
desde el Comité de Paro, porque sin dé, salud 
en el paro hacemos parte del comité nacional de 
paro, que acepte sentarse con nosotros a negociar 
ese pliego de emergencia, esas solicitudes que 
estamos haciendo, que no es por capricho nuestro, 
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si no es, lo que necesita el pueblo colombiano, 
muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Voy a concederle, el uso de la palabra, a Cecilia 
Vargas, ella también pertenece al sector de salud 
en paro, está en la plataforma, ¿doña Cecilia 
cierto?

Intervención de Martha Cecilia Vargas 
Cifuentes Integrante del Sindicato Nacional de 
la Salud:

Sí señor, estoy, si estoy en la plataforma, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda hasta por 5 minutos, la observa el 
país entero, la escucha la Plenaria de esta Cámara 
también, con el respeto que a usted la caracteriza 
hasta por 5 minutos, bien pueda.

Intervención de Martha Cecilia Vargas 
Cifuentes Integrante del Sindicato Nacional de 
la Salud:

Muchas gracias a este espacio y que nos 
pueda escuchar la ciudadanía en general, a 
mí me aparece, Doris fue taxativa en muchas 
cosas, nosotros, yo en particular no me voy 
a definir, a decir que, qué conveniente o 
que inconvenientes tiene esa reforma, yo 
simplemente solicito comedidamente a quienes 
hacen parte de la Comisión Séptima del Senado 
y Cámara, que archive este proyecto de ley, 
que lo que hace es profundizar la crisis que 
la Ley 100 nos ha dejado, definitivamente en 
este proyecto lo que hicieron fue afinar todos 
los mecanismos para garantizar el negocio a la 
salud, la intermediación, y crear un sistema de 
trabajadores que a la hora del té crea muchísimas 
inconformidades porque dice prohíbase pero 
enseguida crea un sistema de trabajadores 
del sector salud que pone en entredicho la 
carrera administrativa, pone en entredicho el 
funcionario público y el trabajador oficial, y lo 
ponen a que solamente puede negociar a través 
de empleado público, a través del 160, perdiendo 
la posibilidad los trabajadores del sector, 
los trabajadores oficiales, de la negociación 
colectiva, yo creo que esto no, no puede ser, 
nosotros consideramos que necesitamos una 
reforma en el cual confluya no para rectoría, 
sino para gobernanza del sistema, todos los 
actores y que sea abierto, que sea participativo, 
donde estén no solamente los trabajadores del 
sector salud sino todos los actores para que 
conjuntamente logremos una, una, un modelo 
de salud que le ayude al país, hoy tenemos, y yo 
en nombre de las enfermeras de Colombia de 
salud en el paro, del pacto por la salud, rechazo 
todas las muestras de violencia y en especial 
las muestras de violencia que ha habido en el 
Valle, consideramos que se debe dar una salida 

negociada y el Gobierno hoy no contribuye a 
esa salida, hoy al Gobierno dice: “No me siento 
a discutir con el Comité Nacional de Paro”, 
porque queremos llenarnos de voluntad política, 
no escribir cosas y cosas, sino realmente con 
hechos políticos demostrar la voluntad que 
tenemos todos los actores, tanto del Ejecutivo y 
el Legislativo, y el poder judicial para que nos 
sentemos y le demos una salida a este problema, 
una salida negociada donde esté al Orden del 
Día el respeto a los Derechos Humanos, el 
respeto a los derechos de los trabajadores, y lo 
más importante, un sistema de salud gratuito, 
público, y que tenga una profunda reforma, pero 
no como la que hay, es profundizar el negocio a 
la salud, muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Cecilia Vargas. En el Comité del Paro, 
hay otra serie de personas que fueron debidamente 
invitadas: el representante de la Población LGTBI 
por la Paz, Nicolás Téllez, que no lo vemos en 
plataforma, a Orlando Beltrán de Dignidad 
Agropecuaria, ah, Orlando estuvo interviniendo; 
a Miguel Morantes Alfonso de CTC, lo mismo a 
Rosa Elena Flórez de la CTC, a Francisco Maltés de 
la CUT, a Diógenes Orjuela de la CUT, a Maricela 
Londoño de la ONIC, a Elizabeth Quiñónez de la 
Organización de Mujeres, y a Laura Molina de 
la Federación Colombiana de Transporte, a ellos 
se les invitó debidamente y no los encontramos 
en plataforma, pero es importante que quede esa 
constancia ante la opinión pública porque son 
actores del Comité del Paro, representan sectores 
importantes de la población y esta era una tribuna 
importante para que manifestaran sus propuestas 
ante la opinión pública y como la Cámara de 
Representantes puede mediar o facilitar los 
diálogos que se están realizando, el Gobierno 
nacional en aras de la solución definitiva de la 
problemática.

En ese orden de ideas, vamos a concederle la 
palabra, excepto a quienes mencioné, alguno de 
ellos esté en plataforma y solicite intervenir, doctor 
Jorge Gómez usted nos ayudó con estas personas 
del Comité del Paro, algunos de ellos no están en 
plataforma, pero teníamos toda la intención de 
escucharlos, que los escuchara el país entero, esta 
no es una sesión privada, es abierta, es pública, 
y es televisada, una audiencia de la Cámara, 
con la venencia de todos los Representantes a la 
Cámara, todos votaron unánimemente que esto 
se pudiera realizar de manera respetuosa en la 
intervenciones, el Representante Ómar Restrepo 
también nos ha permitido, nos ha facilitado que 
algunos voceros del paro pudieran intervenir 
de la Marcha Patriótica, del paro en Antioquia, 
líderes agrarios, hay tres personas, que han 
solicitado para intervenir, no sé Representante 
Ómar Restrepo si ya están en plataforma: 
Alirio Arango, William de Jesús Estrada y Uber 
Ballesteros.
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Intervención del honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Buenas tardes, sí, aquí ya hay unos listos 
para intervenir, está William, y están otros ahí 
pendientes, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, entonces, démosle el uso de la palabra 
a William de Jesús Estrada, él es vocero del 
Comité Departamental del Paro, departamento de 
Antioquia, bienvenido a esta plenaria, lo escucha y 
lo observa la opinión pública nacional, el Congreso 
de Cámara en sesión, hasta por 5 minutos con el 
respeto que ha caracterizado todas sus acciones, 
bien pueda, doctor William, intervenga.

Intervención del vocero del Comité 
Departamental del Paro, William de Jesús 
Estrada:

Gracias, buenas tardes honorables Congresistas, 
bueno, eso importante tener en este momento 
la oportunidad al menos de manifestar, vocerías 
hay muchas, nosotros hacemos parte también de 
la Coordinadora Organizaciones Sociales, que 
hacemos parte del Comité Departamental de Paro, 
o sea que hay también organizaciones populares, 
campesinas, artistas, en términos generales.

La preocupación que nosotros tenemos en este 
momento, cuando usted hace la pregunta señor 
Congresista de, ¿cuáles serían las propuestas?, 
una propuesta que es fundamental y que hace 
rato está caminando, no sé cómo la mirarán los 
otros compañeros y compañeras que me han 
antecedido, pero no se puede hacer de la ausencia 
política, cubrirla con acciones militares, acciones 
de inteligencia, e incluso acciones de candado, 
donde se cierra la población, se hace un rastrillo 
y se detienen los Derechos Humanos, y los que 
están haciendo comunicación popular, o sea 
que no se puede responder a la política, a la 
participación, que hace muchos años venimos de la 
imposibilidad política de participar, ahora se están 
creando escenarios, entonces es importante que se 
militaricen menos en la posibilidad de conversar, 
de dialogar, en una perspectiva nosotros también 
decimos que hay un aprendizaje, y la ley tributaria 
que en cierta forma sea, le abona como un proceso 
valorativo de lo que es el paro y la movilización 
social, hace que surjan todo estos fenómenos 
que en alguna medida, como ya lo han señalado 
algunos, fueron la evaluación y el resultado de lo 
que fue la salud, la Ley 100, y hay que, entonces, 
haya un comité muy importante aquí en Antioquia 
del Pacto Nacional por la Salud que reúne más 
de 200 académicos, científicos y organizaciones 
sociales para mirar de la Ley 100, y con el 
adefesio del 010 que también está caminando, 
y algo que no mencionan mucho porque es muy 
difícil, porque son muy técnicos, y la Ley 372 
de farmacia que acabaría con todo el proceso de 
ciencia y tecnología, que en alguna medida ha 
quedado simplemente a partir de esos tratados y 

entregarle la farmacia como seguridad, cuando 
lo que necesitamos es soberanía para desarrollar 
ciencia y tecnología como otros países, como 
Brasil, como Argentina, como Costa Rica, en fin, 
para no mencionar otros países, que producen 
escozor.

Pero ahí nosotros necesitamos entonces ese 
ejercicio, y en esta práctica política, hay una nueva 
cultura política, y que me parece interesante, no 
sé cómo la mira usted pero para nosotros es la 
juventud, y la juventud no se para con diálogos, 
en medio del uso de la fuerza y menos con la 
manipulación que en cierta forma los medios 
de comunicación están haciendo, señalándolo 
como vándalos, hay un ejercicio de señalamiento 
y estigmatización y de infiltración para hacer 
de las marchas una acción eminentemente 
militar, porque nosotros vamos en las marchas, 
caminamos con todas las organizaciones, jóvenes, 
incluso pensionados, porque también hay que 
derogar eso, esa reforma a las pensiones, que 
también están jugando en ese campo, y nosotros, 
están los vendedores ambulantes que llamábamos 
comúnmente economía popular, y en ese ejercicio 
va surgiendo todo aquello que quedó de cierta 
forma tapado y enterrado a partir de la firma de 
los tratados internacionales, y la negación de la 
participación de las comunidades, y las familias en 
proceso de producción, así que en esta derogatoria 
que yo, la reforma tributaria en ese modo de 
camino debe ir, la 010, la 372 de farmacia y la 
de pensiones, y donde están las reformas laborales 
que en cierta medida se puedan...

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto, un minuto William, para que 
termine, prenda su micrófono nuevamente, por 
favor.

Intervención del vocero del Comité 
Departamental del Paro, William de Jesús 
Estrada:

Gracias honorable Congresista, así como 
estamos asistiendo a una nueva cultura política 
donde los jóvenes están ahí en la calle y van a 
estar mientras no se vean al menos procesos de 
negociación que sean creíbles, porque el Estado 
ya en cierta medida no cumplió lo que se hizo con 
la Mane, el movimiento estudiantil, el 21, y así 
es esa perspectiva, ya no hay credibilidad, o sea 
que hay que ganar confianza para los procesos, 
en cierta forma de negociación de lo más local y 
regional, hasta lo más nacional y global, porque 
a los gobernadores nos están llamando para que 
conversemos, pero el problema es nacional, es un 
paro nacional, no solamente en un sector, donde 
todos los sectores se unen a ese proceso, entonces 
la despectiva es que ganemos en democracia, 
ganemos en participación, en posibilidad de hacer 
política, cultura política donde la gente no se le 
niegue su posibilidad de derechos ciudadanos.
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Estamos insistiendo entonces a darle contenido 
filosófico a la Constitución, que tanto tiempo se 
redujo, no solamente a factores de la plutocracia, 
de los dineros, de la economía, hoy en día lo que 
tenemos un Estado social y de derechos, ahí en esa 
perspectiva, entonces nosotros continuamos en 
cierta medida escuchando cuáles son los cambios 
y las transformaciones que se ven en ese ejercicio 
de la nueva cultura política para que el joven se 
sienta sujeto y ciudadano en la participación de 
estos procesos de transformación en el país, 
porque son necesarios, agradecemos que se nos 
dé esta oportunidad…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias a usted William, usted 
entenderá que estamos en tiempo de televisión, 
que seis minutos, son unos minutos importantes 
para la concreción de las ideas, con las que se 
pretende desde las distintas ópticas la solución y 
la transformación, dada la problemática, nos ha 
mencionado ya en el chat, Nancy Wilches de la 
CTC, que está presente, ¿está usted en plataforma, 
Nancy?

Intervención de Nancy Wilches de Orozco, 
miembro de la Confederación de Trabajadores 
de Colombia (CTC):

Sí, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, no prende, por favor la imagen, y por 5 

minutos, con el respeto que a usted la caracteriza, 
bien pueda intervenga ante el país entero que 
la observa y la plenaria de esta Cámara en 
representación de la CTC.

Intervención de Nancy Wilches de Orozco, 
miembro de la Confederación de Trabajadores 
de Colombia (CTC):

Gracias, señor Presidente, señores 
Representantes a la Cámara un saludo, y a toda la 
teleaudiencia que nos está viendo y escuchando 
en este momento.

La presencia de nosotros obedece en este 
momento como Confederación de Trabajadores 
de Colombia a decirle de manera rotunda no 
a la militarización de la protesta, derogatoria 
de la Ley 1174 y ya lo han referido todos 
mis compañeros que me han antecedido, lo 
importante de poder estar el sector salud en 
esta mesa, es decir, señores Representantes, 
que la Ley 1751 establece que por encima de la 
rentabilidad económica debe primar lo social, 
que se debe establecer una atención primaria real, 
donde el sistema cuide realmente a la población 
para prevenir la enfermedad, la materialización 
del derecho fundamental a la salud, no contiene 
cambios sustantivos que mejoren las condiciones 
de los trabajadores de salud, el sistema público 
de salud no puede estar impulsado por premios y 
castigos otorgados por los agentes del mercado, 

se debe establecer una metodología que permita 
realmente el diálogo social de los componentes 
investigativos, de los componentes racionales, 
de lo social, de lo económico pero el económico 
de la población.

Tenemos que revisar cómo de manera general 
se habla de qué le dejó la pandemia realmente a 
los colombianos y a los trabajadores de la salud, 
porque no es prudente, ni es conveniente que una 
ley que se hizo hace 2, 3 años nos pueda decir 
que estamos inmersos en un proceso, realizando 
y mirando realmente la pandemia, cuando 
debemos exigir una vacunación general y masiva 
para todo el pueblo colombiano, revisar señores 
Representantes, cómo fue que ese TLC nos amarró 
las patentes, nuestro país fue gestor de la vacuna 
de la malaria, hay que revisar todo esos temas, y 
por último señor Presidente, la CTC y obviamente 
todo el Comité del Paro exige el retiro del Proyecto 
de ley número 010, y si usted me permite señor 
Presidente, quiero regalar a ustedes y al país un 
texto tomado de los beneficios del fracaso y la 
importancia de la imaginación. Si escogen usar su 
estado e influencia para elevar su voz a favor de 
los que no la tienen, si escogen identificar no solo 
lo poderoso, sino también los que no tienen poder, 
si se conservan la habilidad de imaginarse a sí 
mismo en las vidas de otras personas que no tienen 
sus ventajas, entonces no solo serán el orgullo de 
sus familias quienes celebran su existencia, sino 
de miles y millones de personas cuya realidad 
ustedes habrán ayudado a transformar para bien, 
no necesitamos magia para cambiar el mundo, 
pues ya llevamos el poder necesario dentro de 
nosotros mismos, tenemos el poder de imaginar 
de Colombia algo mejor, muchas gracias, muy 
amables por escucharme, buena tarde.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doña Nancy por intervenir ante la 
plenaria. Jeison Murillo, vocero de la Marcha 
Patriótica, usted tiene el uso de la palabra por 5 
minutos, repito, como a todos, con el respeto que 
a usted lo caracteriza hacia la plenaria y hacia la 
opinión pública, lo están observando y escuchando 
los colombianos, bien pueda.

Intervención de Jeison Murillo vocero de la 
Marcha Patriótica:

Buenas tardes a todos y todas, ¿me escuchan 
bien?

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor, cómo no.
Intervención de Jeison Murillo, vocero de la 

Marcha Patriótica:
Bueno, muchas gracias, como ya lo dijo el 

señor Presidente, soy Jeison Murillo, vocero de 
la Marcha Patriótica, la coordinadora política 
y social, Marcha Patriótica, ¿quiénes están en 
el paro?, realmente este paro se caracteriza 
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justamente por la extraordinaria amplitud y 
diversidad de los sectores sociales que a lo largo y 
ancho del país están participando de esta nutrida 
movilización y sostenida en el tiempo, a partir de 
los efectos de 30 años de un neoliberalismo en 
Colombia, de no haber cumplido precisamente 
con la implementación del acuerdo que buscaba 
en buena medida golpear de manera estructural 
las razones socioeconómicas, y políticas del 
conflicto, es decir, que son un sectores que 
además siguen padeciendo los rigores de la 
violencia, y de la de la violencia social y política, 
todo lo cual además se vio agravado en el marco 
de la pandemia por el pésimo manejo de ella 
tanto en el ámbito nacional desde el gobierno de 
Duque, como en las regiones por los gobiernos 
departamentales y locales.

Entonces, en esta movilización, en este 
gran paro tenemos trabajadores informales, y 
recicladores, campesinos, mineros, obreros, 
estudiantes, maestros, transportadores, comer-
ciantes, artistas, deportistas, jóvenes, mujeres, 
diversidades sexuales, indígenas, afros, 
ambientalistas, luchadores por la vivienda, es 
decir, todo el espectro social del país está parado, 
y movilizado, en esta, en esta gran lucha.

También es importante decir que a la 
ciudadanía respondió a la convocatoria y a 
la programación hecha desde plataformas de 
coordinación, con el Comité Nacional de Paro, los 
comités departamentales, comités distritales de 
paro, pero también hay muchos de esos sectores, 
muchos, la gran mayoría que no están recogidos 
en estas plataformas, que no están recogidos en 
estas coordinaciones, y han creado sus propias 
coordinaciones regionales y locales, gentes 
incluso sin organización y sin bandera política 
están participando, y lo digo porque también es 
muy importante que se sepa que este paro ha 
recogido el clamor, mucha, mucha gente, que no 
necesariamente responde a estas plataformas ni a 
las organizaciones sociales y políticas, y esto es 
importante porque para buscar soluciones también 
hay que tenerlos en cuenta e incluirlos.

Cuál es el eje fundamental, de todos modos, 
que recoge globalmente la mayor cantidad de 
problemáticas que necesitan solución estructural, 
precisamente están recogidas en el pliego de 
emergencia del Comité Nacional del Paro 
Ampliado y también en él, en la consigna, en 
ese llamamiento, en ese clamor del país de la 
implementación integral del Acuerdo de Paz de 
La Habana, ahí están los elementos fundamentales 
para salir de la crisis, y para contener esta gran 
movilización con soluciones, con soluciones 
y no con represión ni con señalamientos, ni 
con estigmatización; por eso, también es muy 
importante que se recojan, más allá del pliego de 
emergencia, y los elementos de la implementación 
del Acuerdo de Paz, las reclamaciones de tantos 
otros que están poniendo su cuota de sacrificio en 

las calles y en las carreteras, pero también de sangre 
frente a la brutalidad de la represión…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Jeison, un minuto para que concrete su 
intervención, préndanos nuevamente su 
micrófono, un minuto, por favor, bien pueda.

Intervención de Jeison Murillo Pachón, 
vocero de la Marcha Patriótica:

Gracias, entonces decía que también, además 
del pliego de emergencia y de la inteligencia de la 
implementación del Acuerdo, se deben recoger las 
reclamaciones de esos otros sectores, que incluyen 
el tema de la implementación de los Fénix, de la 
lucha contra el Decreto 1174, que implementa 
el glifosato, el plan de choque social que debe 
contener además la renta básica, la matrícula cero, 
y bueno, todas esas consignas tan importante, pero 
también esta movilización es muy importante que 
se tenga en cuenta de tener la estigmatización 
como se hizo recientemente, tras una intervención 
en esta, en este Congreso de una de nuestras 
Olga Quintero, quien representará la Marcha 
Patriótica y hacer una excelente exposición de 
motivos sobre el paro, entonces, fue señalada por 
el señor Lafourie, con unos señalamientos muy 
temerarios que pone, no solo sobre Olga, sino 
sobre un conjunto de los liderazgos sociales, una 
lápida en el cuello, entonces, qué le proponemos 
al Congreso…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias Jeison, pero usted también 
entenderá que en televisión los tiempos son 
limitados.

Intervención de Jeison Murillo Pachón, 
vocero de la Marcha Patriótica:

Vale, le agradezco 30 segundos para cerrar.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda, bien pueda.
Intervención de Jeison Murillo Pachón, 

vocero de la Marcha Patriótica:
Vale, les decía, como llamamiento en proceso, 

y a la Cámara de Representantes y en la búsqueda 
de soluciones precisamente que, como requisitos 
mínimos, básicos, para poder sentarnos a dialogar 
y a buscar rutas de solución con el Gobierno 
nacional, que se busque la desmilitarización de 
la protesta en campos y ciudades, que se retire 
inmediatamente el Esmad como forma principal 
de respuesta a la legítima protesta, que haya 
investigaciones y sanciones a los miembros de 
la Fuerza Pública inmersos en las violaciones a 
Derechos Humanos contra los manifestantes y el 
retiro del Proyecto de ley número 010 de reforma 
a la salud, como requisitos fundamentales para 
sentarse a dialogar y avanzar en soluciones.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Preguntó, ¿sí está en plataforma Judith 
Suárez?, es de la Coordinadora Cívico Popular de 
Ciudad Bolívar en Bogotá, ¿Judith Suárez está en 
plataforma?

Intervención del honorable Representante 
Oswaldo Arcos Benavides:

Señor Presidente, discúlpeme, señor 
Presidente, ¿me puede registrar por favor, que ha 
sido imposible?

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí secretario, por favor registre al doctor 
Oswaldo Arcos, ¿nos escucha Judith Suárez?, 
nosotros la estamos viendo, pero no la escuchamos.

Intervención de Judith Suárez Obando, 
Coordinadora Cívico Popular Ciudad Bolívar:

Muy buena tarde, ¿ahora mejor?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda, hasta por 5 minutos, con todo el 

respeto que merece esta plenaria, y la opinión 
pública, su intervención, usted representa a la 
Coordinadora Cívico Popular de Ciudad Bolívar 
en Bogotá, bien pueda.

Intervención de Judith Suárez Obando, 
Coordinadora Cívico Popular Ciudad Bolívar:

Sí señor, muy buenas tardes a todos y todas, 
para nosotros como comunidad en general de la 
localidad de Ciudad Bolívar, damos las gracias por 
la invitación, por la convocatoria, y por la presencia 
de ustedes ante estas angustiantes situaciones que 
estamos viviendo en el país, me encuentro aquí 
alrededor, acompañando a los marchistas el día 
de hoy, en las Américas, con muchos jóvenes que 
gritan por el derecho a una vida digna, soy de 
una organización comunitaria de la localidad ya 
hace más de 30 años, en defensa de los Derechos 
Humanos, el paro está en las calles, la negociación 
también es una de las primeras premisas que ha 
logrado recoger, el paro no es de nadie, es de 
todos y todas, asambleas permanentes y directas 
para concertar en la localidades otra propuesta 
caravana asamblearia.

Hoy se realizó la primera, donde se tienen unas 
coordinaciones de más de 30 personas, porque 
así debe ser, mencionan nuestros habitantes, 
exigimos acompañamiento para salvar vidas, y 
esto lo decimos porque la fecha, afortunadamente 
hoy no tenemos en Bogotá muertos, pero sí una 
comunidad joven intimidada, y sin nada por qué 
vivir, también no los han dicho, se exige la reforma 
a la Policía Nacional, una participación decisoria 
porque estamos cansados de llegar solamente 
a espacios de consulta, encuentros ciudadanos, 
comités, mesas, y demás escenarios donde nos 
preguntan, pero jamás nos tienen en cuenta nuestras 

propuestas, así como el portal de las Américas 
está exigiendo un refugio humanitario, nosotros 
y nosotras consideramos que en las diferentes 
localidades debe existir un refugio humanitario 
para proteger la vida, pero permanentemente en 
todo momento, y para eso también necesitamos 
de la ayuda de ustedes, reformas reales, mientras 
algunos ganan mucho dinero por sus labores, 
otros no gana nada, ni se les reconoce su esfuerzo, 
sin estudio, sin trabajo, sin vivienda, eso es la 
desesperanza que vivimos día a día en nuestros 
territorios, se exige un proceso de seguridad en los 
territorios, porque mientras nosotros, la mayoría 
de organizaciones sociales ingresamos, las 
personas que hacen daño en nuestros territorios 
compraron nuestros territorios, nuestros barrios 
para seguir generando miedo, desigualdad social, 
y sobre todo, capturando a los chicos y a las 
chicas para sus ofertas de venta de droga y de 
armas, exigimos también presencia institucional 
desde procesos de formación artística, cultural, 
educativos reales, donde se construyan casas de 
la cultura, donde podamos tener ofertas para la 
esperanza; si no tenemos una vida digna, para 
qué vivir, otro comentario de un pelado, como se 
tratan ellos, y aquellos que no están organizados, 
de aquellos que no hacen parte de ninguna 
plataforma, de aquellos de a pie, de aquellos que 
no hacen parte ningún gremio, y que dicen, ¿quién 
nos escucha?, nosotros exigimos la presencia de 
cada uno de ustedes, señores Representantes de la 
Cámara, en las calles. Estoy aquí y al frente ojalá 
estén mirando los pelaos resistiendo, y al otro lado 
los escuadrones de la Policía y del Esmad listos 
para atacar.

Termino diciendo que otras de las exigencias 
del territorio de Ciudad Bolívar hoy en la 
asamblea es, recursos púbicos administrados, 
por empresas públicas, para de esa forma generar 
empleo a la gran mayoría de las comunidades, 
también denunciamos y exigimos respeto, por los 
medios de comunicación, los cuales estigmatizan 
a las comunidades y no dan la verdad de lo que 
está sucediendo, les exigimos a ustedes, a los 
legisladores, que nos acompañen en los territorios 
y legislen alrededor nuestro, en nuestras manos, 
cercanas para que nos puedan abrazar y sobre todo 
abrazar la vida; lo que se está presentando es un 
grito de dignidad por las problemáticas históricas 
y estructurales que estamos viviendo, para llegar 
a la negociación se exige que se mantengan unas 
garantías para la movilización social, se exigen 
los refugios humanitarios, se exigen asambleas 
populares, y la participación de la localidad, la 
participación de Ciudad Bolívar en la asamblea, 
en la Asamblea Popular Nacional, exigimos la 
negociación en las calles, exigimos que se nos 
garanticen la renta básica ya, nuestras comunidades 
mueren de hambre señores Representantes, y para 
nosotros, no tenemos oferta como organizaciones 
sociales para, generar esperanza…
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Judith, un minuto para que termine, active 
nuevamente su micrófono para que se le pueda 
escuchar, para que en minuto concrete lo que le 
resta, porque no pudiéramos prorrogarle más su 
tiempo.

Intervención de Judith Suárez Obando, 
Coordinadora Cívico Popular Ciudad Bolívar:

Muchísimas gracias, reforma sí, pero no así, 
no, estas reformas que salven, reformas que le 
garanticen los derechos fundamentales a nuestras 
comunidades, eso es lo que hoy salió de la primera 
asamblea de nuestros barrios, hoy la asamblea, no 
solamente de la Coordinadora Cívico Popular, 
sino también del refugio humanitario, y de otras 
personas de a pie que nos acompañaron y otras 
organizaciones, de nuevo agradecerles mucho y 
esperamos que estas palabras no se las lleven el 
viento, mil y mil gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto a Ómar Restrepo si Uber de 
Jesús Ballesteros y David Ravelo Crespo, que 
representan al Comité del Paro...

Intervención del honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Señor Presidente, Uber no está conectado, 
pero David Ravelo sí está conectado, y Jairo 
Barrientos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, David Ravelo Crespo, él es del Comité 
del Paro en el Norte de Santander, bienvenido a 
esta plenaria donde exigimos el máximo respeto 
en la intervención, así como usted lo caracteriza, 
lo escucha la Cámara de Representantes en una 
de sus sesiones que se ha elevado a categoría de 
audiencia pública, y la opinión pública nacional a 
través de los canales institucionales, bien pueda 
hasta por 5 minutos, su intervención.

David Ravelo Crespo, ¿doctor Ómar 
Representante?, no responde la persona que usted 
manifiesta está en plataforma.

Intervención del honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Entendido señor Presidente, y el otro, ¿por qué 
no le hace el llamado al que sigue?

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, hay otra serie de personas, usted nos 
dirá si tiene algún otro, pero yo sí quiero llamar la 
atención de otras personas que hay acá, si quieren, 
si están para que vamos entregándoles el uso de 
la palabra, Aída Queipue del Consejo Regional 
Indígena del Cauca, ¿está en plataforma? ¿Edwin 
Marulanda está en plataforma?

Intervención de Edwin Enrique Marulanda 
Bernal, edil de Fontibón:

Sí, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, Edwin Marulanda es edil de la localidad 

de Fontibón, bien pueda, usted ha escuchado mis 
palabras en las intervenciones anteriores, nosotros 
solicitamos el mayor respeto, usted puede expresar 
sus ideas de la mejor forma, en una intervención 
que con usted y con los demás esperamos sea 
propositiva para la situación que está viviendo el 
país, hasta por 5 minutos bien pueda, Edwin lo ve 
la audiencia pública nacional, y además también 
lo ve y lo escucha la plenaria de la Cámara de 
Representantes.

Intervención de Edwin Enrique Marulanda 
Bernal, edil de Fontibón:

Señor Presidente, muchas gracias, mi nombre 
es Edwin Marulanda, como usted lo decía, edil 
de la Localidad de Fontibón, muchas gracias a 
la Cámara de Representantes, yo precisamente 
en este momento estoy celebrando una reunión 
aquí en el comando de policía de la estación de 
Fontibón, y quiero referirme con el mayor de 
los respetos y tratando de ser lo suficientemente 
puntual en dos asuntos fundamentales, y es que 
hoy todos estamos aterrados por lo que ha pasado, 
y en lo que han devenido las protestas.

Miren, mi localidad, que es la Localidad de 
Fontibón, es una localidad con, entre comillas, las 
mejores perspectivas para el desarrollo económico, 
las mejores perspectivas para el desarrollo social, 
pero sin lugar a dudas, es una localidad que 
hoy presenta diferentes problemáticas, muchos 
jóvenes, adultos mayores, niños, mujeres, se 
han sumado a los escenarios de movilización 
protestando contra lo que pensamos muchos en 
este país, es un escenario de un gobierno que no 
se duele con la gente, que no tiene ese nivel de 
empatía que necesitamos los colombianos y las 
colombianas de un Gobierno nacional, en ese 
preciso escenario señores Representantes de la 
Cámara, y a las personas que nos escuchan, es 
bueno decir que todo lo que para esta comunidad 
se ha presentado como grandes avances, nosotros 
tenemos, ustedes conocen bien Fontibón, cada que 
vienen de sus regiones y aterrizan en el aeropuerto 
internacional El Dorado, aterrizan en la Localidad 
de Fontibón, cada que escuchan hablar de la zona 
franca, están escuchando hablar de la Localidad de 
Fontibón, somos una zona con una consolidación 
industrial muy alta, pero también con una falta 
de trabajo y con una falta de acercamiento real a 
lo que es la problemática social en la localidad, 
nosotros no tenemos y no contamos hoy con una 
educación superior, Fontibón es una localidad 
que cuenta con más de 460.000 habitantes y eso 
lo hace una casi una de las ciudades intermedias 
del país, y en medio de eso, existen muchísimas, 
muchísimas, muchísimas, necesidades.
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Yo quiero centrar en que se ha acusado a 
muchos, a muchos de los jóvenes y a muchas 
personas de las manifestaciones, de salir a hacer 
bandolerismo, de salir a hacer estragos y quiero 
decirles que cuando no se escucha, también eso 
es lo que viene a pasar por supuesto nosotros 
veníamos siendo ejemplo en la ciudad de Bogotá 
y en el país, de lo que había sido una muy buena 
política de concertación con la policía local, y en 
esa misma medida nosotros respaldábamos lo que 
había venido haciendo el Mayor Palacios que sin 
lugar a dudas es un hombre con una disposición 
diferente en términos de la aplicación, de lo que 
es la fuerza y de lo que es la autoridad, no tanto la 
fuerza, más la autoridad, pero sí tuvimos diferentes 
inconvenientes con el Esmad, y les puedo decir, la 
comunidad Fontibón, que todas las movilizaciones 
que se habían dado en el marco de la legalidad, en 
el marco de la paz y de la protesta, pero la llegada 
del Esmad detonó en diferentes problemas en la 
localidad de Fontibón, la llegada de diferentes 
actores de la civil, que logra comprobarse que son 
policías de tono en diferentes factores de, que se 
salieron de control los escenarios de la protesta, 
y quiero decirles que uno no se puede aterrar del 
mordisco cuando trata a los demás como bestias, 
y a esto me quiero referir, que cuando nosotros 
cada vez vemos excluyendo a la gente, nosotros 
hoy tenemos unos problemas sobre la Calle 13 de 
Bogotá, y en esos problemas hay muchas casas que 
han resultado deshabitadas, y deshabitadas porque 
el distrito ha venido comprando, supuestamente, 
para la ampliación de la Calle 13 unos predios, 
esos predios hoy se encuentran desalojados y eso 
también propició y ha propiciado unos factores de 
inseguridad en la localidad, está, nuestra localidad, 
es una localidad con diferentes problemas, quiero 
decirles que en 5 días llevamos 2 casos de sicariato 
en esta localidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Edwin, si nos escuchas, vas a intervenir por un 
minuto más, para que concretes tu idea y por favor 
préndenos tu micrófono por un minuto. ¿Edwin?

Intervención de Edwin Enrique Marulanda 
Bernal, edil de Fontibón:

Sí señor, lo estoy escuchando.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tiene un minuto más para concretar, a partir 

del cual se le silenciará y no podemos prorrogarle 
el tiempo.

Intervención de Edwin Enrique Marulanda 
Bernal, edil de Fontibón:

Señores Representantes a la Cámara, Gobierno 
nacional, yo quiero dejar un mensaje en términos de 
lo, que los territorios, y mi territorio en específico, 
que es la localidad novena de Bogotá Fontibón, 
el territorio invita, les envía como mensaje, y 
es que todo esto es solucionable si el Gobierno 

nacional atiende muchas de las peticiones que se 
están dando, que son peticiones justas, nosotros 
entendemos, y queremos una localidad en paz, 
queremos que esto se pueda ir realizando en el 
mejor de los escenarios, no estamos de acuerdo 
con lo que el Esmad hace en las localidades, no 
estamos de acuerdo con cómo se aplica la fuerza, 
respaldamos la acción adecuada y consecuente 
de policías, como la policía de Fontibón, y el 
Mayor de Fontibón, que venía desarrollando un 
escenario de concertación y de diálogo, eso a hoy 
no había tenido ni una captura, no había tenido ni 
un herido en Fontibón, pero con tan largo que se 
está haciendo esto, y cuando la gente ve que no 
hay la resolución de sus problemas, se empieza 
a salir de control esto, nosotros solo queremos 
enviar un saludo desde Fontibón y pedirles a 
la Cámara de Representantes y al Gobierno 
nacional que pongan los ojos sobre la localidad 
más internacional de, del país, la localidad con el 
aeropuerto, con la zona franca internacional, con 
la, con el terminal de transportes y con muchas 
otras ventajas que necesitamos se den para los 
habitantes de Fontibón, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Importante recordarles a todos, quienes 
intervienen como invitados, que una vez 
intervengan deben retirarse de la plataforma, 
esta plataforma de la plenaria de la Cámara 
de Representantes, ustedes están invitados y 
obviamente deben retirarse una vez hacen la 
respectiva intervención, esta sesión está siendo 
televisada, para que ustedes la puedan seguir a 
través de los canales institucionales o a través de 
los canales de YouTube, de resto, sí les rogamos 
porque estamos viendo desde hace rato a algunas 
personas que ya intervinieron y permanecen en la 
plataforma, y ese no es el acuerdo que se hizo, ni 
con los voceros, ni la Mesa Directiva, entonces 
por favor les ruego.

Quiero darle la palabra a Kelly García, es 
una dama joven que está en plataforma, quiero 
primero que nos manifieste, qué representas; 
algunos parlamentarios han querido que tú puedas 
intervenir en esta plenaria, y toda la plenaria 
unánimemente ha querido abrir los micrófonos 
a manera de audiencia para que el país entero 
escuche de manera propositiva a los actores del 
paro nacional, bien pueda Kelly, hasta por 5 
minutos.

Intervención de Kelly García Moreno, 
vocera de la Colectiva Feminista Muchas Crew:

Buenas tardes, muchas gracias mi nombre es 
Kelly García Moreno, soy vocero, soy vocera de la 
Colectiva Feminista Muchas Crew, mujeres en pie 
de lucha de aquí de la ciudad de Cali, como primer 
momento saludar al espacio, a los Congresistas, 
que desde la oposición trabajan por acabar con 
la politiquería y la corrupción que ha subsistido 
por tantos años en nuestro país, nosotros no 
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hemos convocado a las personas a salir, ha sido el 
hambre, el desempleo y la falta de oportunidades 
quienes obligaron a las personas y sobre todo los 
jóvenes a manifestarse en las calles, es importante 
mencionar que si bien son los jóvenes con su 
vitalidad y energía los encargados de mantener los 
puntos de concentración en la ciudad, esto se han 
llenado de madres, de abuelos, de cristianos, de 
artistas, y demás sectores de la ciudad.

Comentarles que el ejercicio desarrollado en 
el marco del paro nacional es netamente popular, 
y se ha dado como estallido de indignaciones y 
vulneraciones, que vemos los jóvenes, las mujeres, 
las víctimas, y los comunidades soportado, y que 
se ha visto agudizado en los últimos años, por los 
gobiernos quienes le han declarado la guerra a las 
organizaciones sociales, y políticas, a las gestoras 
de paz, a las mujeres, y en general a todos aquellos 
que conformamos la gente del pueblo. La reforma 
tributaria fue el estallido de indignación popular, 
pero aún cursan una serie de reformas como la 
de la salud, la laboral, la pensional, que atentan 
contra la dignidad del colombiano, por lo tanto, 
es una exigencia que se construyan nuevamente 
estas reformas pero teniendo en cuenta lo sentires 
y necesidades de la gente, para esto proponemos 
unas mesas de trabajo y discusión con los sectores 
vulnerables, como mujeres y madres populares 
estamos exigiendo que cese la violencia contra 
nuestros hijos e hijas, puntos de concentración, 
en ese sentido exigimos la libertad inmediata y 
no judicialización de todos, las y los detenidos 
en el marco del paro nacional, que aparezcan 
los desaparecidos, de antemano generar una ruta 
con veeduría internacional y nacional para el 
esclarecimiento de los asesinatos a sangre fría 
durante el paro, ya que se ha logrado evidenciar 
por medio de material audiovisual que además 
de la Fuerza Pública vestida con sus uniformes, 
han disparado contra los manifestantes, también 
personas de civil contratados por los mismos.

Así mismo, mencionar que alrededor de un 
42,6% de los colombianos nos encontramos en 
la pobreza, por esto proponemos la creación y 
materialización de una renta básica que permita 
a nuestras familias y hogares un mínimo vital 
necesario para la construcción y desarrollo de 
nuestro núcleo familiar, priorizando los casos de 
madres de cabeza de hogar.

Como víctimas exigimos la responsabilidad, 
reparación y garantía de no repetición con las 
víctimas y sus familiares, por las acciones y 
omisiones del Estado criminal, que involucra 
por supuesto las violaciones y abusos sexuales; 
como jóvenes exigimos el desmonte del Esmad 
y la construcción de una nueva doctrina militar 
integral, como también adecuación de espacios 
físicos en nuestros barrios, donde podamos acceder 
a una formación académica, artística, y deportiva, 
nosotros entendemos que en Colombia todos los 
cargos públicos se mueven por favores políticos, 
lo cual colabora a la corrupción, esto quiere decir 

que dichos espacios serán administrados por los 
jóvenes en sus territorios, es indispensable la 
inclusión a proyectos y actividades institucionales 
y laborales a los jóvenes del oriente de Cali, como 
barristas se exige la modificación de la Ley 1445 
que regula la convivencia y seguridad de los 
estadios, la creación de una comisión de seguridad 
conformada propiamente por los hinchas, para 
garantizar una adecuada comunicación y acciones 
encaminadas a disfrutar y vivir del fútbol en 
paz, como también espacios libres para reunión, 
espacios libres de represión policial, y garantizados 
por el Estado colombiano para el ejercicio 
integral del hincha, por último, como estudiantes 
debemos decir que la Universidad del Valle es una 
universidad del departamento, la cual actualmente 
tiene 31.000 estudiantes, es decir, un 5,4% de 
las y los jóvenes del Valle del Cauca, nosotros 
como departamento y ciudad requerimos más 
instituciones de educación superior, y públicas y 
de calidad, dichas instituciones deberán priorizar 
los estratos bajos para disminuir la gran brecha de 
desigualdad…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Kelly, un minuto para que termines, enciende 
nuevamente tu micrófono, por favor.

Intervención de Kelly García Moreno, 
vocera de la Colectiva Feminista Muchas Crew:

Listo, muchas gracias, para disminuir la gran 
brecha de desigualdad que actualmente existe en 
el país, y la continuación y materialización de una 
matrícula cero universal, nosotras como jóvenes 
somos por naturaleza gente alegre, la violencia 
ha sido creada por las fuerzas del Estado, en ese 
sentido, salir a las calles es una necesidad para 
transformar nuestro país, pintemos las calles de 
oportunidades, y paremos la violencia estatal, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A ti, muchas gracias, es importante también 
recordar, que esta no es una sesión ni una 
audiencia exclusivamente de la oposición al 
interior de la Cámara de Representantes, y quiero 
decirlo, porque lo extraído de las palabras de 
intervinientes, esta es una sesión de la Cámara 
de Representantes en pleno, aprobada por la 
Cámara de Representantes en pleno, o sea que 
quienes intervienen lo hacen ante la Cámara de 
Representantes en pleno, más allá de quienes 
los invitaron, porque sé que abrió la posibilidad 
precisamente para conocer las distintas versiones, 
quiero darle el uso de la palabra a Alfonso Realpe, 
edil de Bosa, ¿está en plataforma?, me han dicho 
que Alfonso Realpe está en plataforma

Intervención de Luis Alfonso Realpe 
Cupacan, edil de la Localidad de Bosa:

Buenas tardes, un saludo especial a todos los 
Representantes a la Cámara, mi nombre es Luis 
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Alfonso Realpe, soy edil de la Localidad de Bosa, 
del Movimiento Alternativo Indígena y Social 
(MAIS), bueno, acá en Bosa tenemos muchas 
problemáticas, que son problemas estructurales, 
más que todo en estos días de pandemia, que 
se agudizó pues muchas familias, muchas 
personas que han llegado desde los campos por 
el desplazamiento forzado, descansan en Bosa 
y muchos se quedan en Soacha, acá en Bosa en 
plena capital de la República, todavía existen 
familias sin servicios públicos, ni vías, y todo esto 
porque, pues el atraso social es muy grande.

Nuestra juventud, se puede decir, no tiene 
esperanzas, porque ellos hoy en día en el paro 
nacional, se unen para reclamar porque piensan 
de que ya todo lo han perdido, no hay nada en 
lo laboral, pues no hay una estabilidad laboral, 
en la salud, ya la salud muy poco nos atienden, 
casi es una limosna, cuando la mayoría tienen 
que recurrir a empleos de un día, dos días, y no 
tienen esperanzas, yo me quiero referir, señores 
Representantes a la Cámara con todo respeto, acá 
la gente, todavía cree en la poca democracia que 
queda, y voy a exponer un ejemplo muy claro, 
el primero de mayo la juventud y los habitantes 
de Bosa nos unimos para conmemorar el Día del 
Trabajo, a pesar de que todos dicen, pero cuál 
trabajo tengo, caminamos más o menos 12.000 
personas, y en esto destacar a las autoridades 
porque tuvieron la voluntad de alejar, la Policía, 
estuvieron mientras arrancamos, y todo fue en 
paz, caminamos tranquilamente, y todo terminó 
en paz, o sea que sí se puede hacer democracia, 
sí se puede utilizar lo que nos da la Constitución, 
pero esto ha continuado en el paro, los jóvenes 
se reúnen a protestar tranquilamente y son 
violentados, y violentados por el Esmad.

Muy concreto voy a ser, acá, por ejemplo, los 
que han muerto, los jóvenes y las amas de casa, 
los papás, las mamás, hicieron una velatón, la vela 
no es violencia, sentarse a lado de unas velas a 
recordar a un estudiante, a un familiar, uno qué 
violencia puede mostrar, estaban allí, llegó el 
Esmad y roció con todo lo que saben hacer, y 
mostró la violencia y tranquilamente dejaron 
enfrentados a los jóvenes con los CAI, entonces, 
aquí muestra esa violencia que hace el Estado a 
través del Esmad.

Lo otro es que acá, todos los días, la gente 
camina, está en este momento en el portal de 
las Américas, han tomado ese sitio para detener 
jóvenes y meterlos dentro del portal, y según 
dicen, para torturarlos, y los desaparecidos ya son 
bastantes, igualmente el día 7 sucedió algo que 
nunca debió suceder, un helicóptero aterrizó en 
el colegio Claretiano, aquí no estamos para hacer 
cosas y ni decir cosas injustas, pero increíblemente, 
bajan talegos, o bolsas, como se quiera llamar, al 
parecer armas, o qué sería, nadie sabe a ciencia 
cierta qué fue, lo único cierto es que sí bajaron 
cosas de ese helicóptero, o sería comida, qué sería, 

pero en momentos en que baja el helicóptero, 
apedrean la alcaldía local…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Don Alfonso, un minuto más para que culmine 
su intervención, prenda nuevamente su micrófono 
por favor, después del minuto, no le podemos 
ampliar el tiempo.

Intervención de Luis Alfonso Realpe 
Cupacan, edil de la Localidad de Bosa:

Solicitamos desde Bosa que cese la violencia, 
tenemos la Policía, tenemos nuestros amigos, y 
nuestras familias son policías, estamos con ellos, 
pero que cumplan lo que ordena la ley, es lo que 
pedimos y la desmilitarización de la protesta social, 
muchas gracias honorables Representantes a la 
Cámara por habernos escuchado humildemente 
desde Bosa, tierra indígena, gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le damos el uso de la palabra a David Humberto 
López Pérez, él es un hombre que representa 
el liderazgo juvenil de Cali, ¿está David con 
nosotros?

Intervención de David Humberto López 
Pérez, Liderazgo Juvenil de Cali:

Presente, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
David, bien pueda, hasta por cinco minutos, 

con todo el respeto que usted lo caracteriza, que 
lo está escuchando y observando el país a través 
de la televisión nacional y la plenaria de esta 
Cámara, que ha considerado abrir los micrófonos 
para escuchar a todos los actores del paro, bien 
pueda. David tienes dificultades. Diana Castro 
Vargas, ¿está con nosotros Diana?

Intervención de Diana Castro Vargas, edil 
de la Localidad de Kennedy:

Sí señor, aquí estoy, presente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Diana es edilesa, edil de Kennedy, bien pueda, 

usted ya conoce el condicionamiento porque ha 
estado presente escuchando, 5 minutos con todo 
el respeto para que intervenga, bien pueda Diana.

Intervención de Diana Castro Vargas, edil 
de la Localidad de Kennedy:

Muchísimas gracias por el espacio, me 
presento, mi nombre es Diana Castro, edilesa de 
la población Colombia Humana de la Localidad 
de Kennedy, aquí en la localidad de Kennedy, en 
este momento nos encontramos aquí en la calle, 
les muestro porque es un espacio juvenil que está 
haciendo y se está pintando en este momento un 
mural, aquí en el puente de Boyacá con Américas 
en la localidad de Kennedy, y son los jóvenes 
manifestantes, y hay que estudiar muy bien las 
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causas de este paro, porque como bien lo decía 
una compañera anteriormente, eso, un paro que 
se dio por falta de oportunidades a un pueblo 
colombiano, y eso es lo que estamos exigiendo en 
este paro, unas oportunidades, si miramos bien en 
Latinoamérica se ha venido presentando diferentes 
estallidos de jóvenes que están exigiendo por 
sus derechos, le mostré el ejemplo a Uruguay, 
Chile, Bolivia, Ecuador, y así seguimos una larga 
lista y miramos en Uruguay, el detonante para 
estallar el paro fue precisamente un alza de los 
pasajes de allá, aquí el detonante definitivamente 
fue la reforma tributaria, una reforma tributaria 
totalmente injusta con el pueblo colombiano, con 
las clases bajas, con la gente del barrio, la gente 
digna que se mueven en el barrio, una reforma 
tributaria que nos pega directamente a nuestros 
bolsillos y beneficia a las grandes élites y a las 
grandes empresas dándoles diferentes excepciones 
con unos argumentos muy pocos válidos, que en 
este momento no estamos dispuestos a aceptar, 
e informar que eso es solamente un detonante, 
porque esto viene desde mucho antes, las diferente 
reformas que se han hecho, los impuestos tan 
absurdos que se le coloca al pueblo colombiano, 
nos están cayendo cada vez, tirando más a un 
abismo, la reforma a la salud.

Yo tengo familiares aquí en Kennedy, 
familiares y vecinos y vecinas que conocemos 
que llevan tres años esperando para una cirugía, 
eso no es nada justo, y lo que estamos viviendo 
en estos momentos, y aquí simplemente estamos 
exigiendo son derechos, derechos dignos para 
un pueblo digno, en Kennedy una localidad con 
múltiples problemáticas y conflictos, no solamente 
económicos, no solamente poblacionales, sino 
también ambientales, y pareciera que nuestros 
gobernantes en este momento lo único que nos 
brindan son reformas y normatividades que cada 
vez nos dificultan más y nos afectan nuestra vida 
y nuestra salud pública.

Simplemente decir, aquí aprovechando el 
espacio, para ser muy concreta, que exigimos a la 
Cámara de Representantes y a todo nuestro gobierno 
que por favor atiendan nuestras exigencias, y en 
nuestro pliego de exigencias no queremos reforma 
tributaria, no queremos esa reforma a la salud, la 
cual ya están cocinando, y lo que queremos es 
que se fijen unas normas y se fije unas reformas, 
pero que beneficien, y que sean para el pueblo y 
construidas con el pueblo, eso es simplemente lo 
que estamos diciendo, vamos a seguir protestando 
en las calles, le exigimos aquí de manera pacífica, 
gracias a estos espacios que nos están brindando, 
pero seguiremos en las calles exigiéndolo hasta que 
nos escuchen, así como se ha logrado en diferentes 
países de Latinoamérica, aquí también lo vamos a 
lograr, muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Diana, entonces, nuevamente David 
Humberto López, que tuvo problemas de 

conexión, a nombre de los liderazgos juveniles de 
Cali, hasta por 5 minutos, bien pueda de manera 
muy respetuosa.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sesión permanente, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Pregunto a esta Cámara si desea declararse en 

sesión permanente, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pregunta el Presidente de la plenaria, si se 

declara en sesión permanente. 
Así lo quiere, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Correcto. David Humberto López, bien pueda, 

hasta por cinco minutos.
Intervención de David Humberto López 

Pérez, Liderazgo Juvenil de Cali:
Gracias, señor Presidente, vuelvo a comenzar 

diciendo que me gustaría aclarar que soy un 
ciudadano más, un ciudadano caleño, colombiano, 
y creo que he escuchado a mis vecinos, escuchando 
a mis compañeros, escuchando diferentes 
peticiones de instituciones, grupos, coincido con 
la petición de la señora Kelly, en la que han sido 
motivos muy diferentes, no organizaciones las 
que convocan al paro, respondiendo a la pregunta 
del señor Presidente, me gustaría decir que porqué 
estamos en paro.

Es muy difícil que el Congreso y sus 
Representantes tengan la posibilidad de hacer 
empatía con un pueblo, en el que la desigualdad 
entre su representante y el ciudadano normal, 
pues se basa en prácticamente 10, 20, 30 veces 
su salario, entonces, creo que ese es uno de los 
puntos que deberían empezar a conciliar, salarios, 
la desigualdad, desaparición y la muerte de 
ciudadanos durante las protestas, no podemos 
admitir en Estado democrático, el estado de 
conmoción con el que se nos amenaza, y la 
militarización de la protesta, creo que son unos 
puntos que todos, en los que estamos desacuerdo, 
aquí en la comunidad, algunas personas, algunos 
jóvenes han solicitado que se creen un ministerio 
de familia, un ministerio de juventud, que se 
creen unos fondos, estampillas especiales para 
la juventud y para el desarrollo, que se tengan 
consideración los decretos del toque de queda 
y de seguridad por ejecutivo que vulneran 
derechos fundamentales, que tenga en cuenta 
que en las poblaciones vulnerables también hay 
personas indicadas y desplazados, venezolanos y 
de otros países en los que también están siendo 
revictimizados durante estas protestas, que se 
tengan en cuenta, que las arquidiócesis, misiones 
de Derechos Humanos, brigadas médicas, 
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también están siendo agredidos en medio de los 
enfrentamientos, por parte de todos los actores, la 
Fuerza Pública y manifestantes, entonces, respeto 
a todos ellos, les hago un llamado a toda Colombia 
para que nos respetemos y busquemos el camino 
de la paz.

También les quiero decir que durante la plenaria 
posterior a que la Comisión del Senado y de 
algunos Representantes estuviera aquí, un ataque 
de la Fuerza Pública, centros de concentración, 
donde hubo gaseados graves por los gases, 
personas afectadas, estos decretos ejecutivos y 
este manejo de la pandemia, de la Ley 4798, en 
la cual se establecen los intereses colectivos, 
el goce de un ambiente sano, la existencia de 
lo ecológico, el goce de espacio público, y la 
utilización y defensa de bienes de uso público, 
son afrentas directas en manejo que se le ha dado 
a la defensa del patrimonio público, la defensa del 
patrimonio cultural de la Nación, la seguridad y 
salubridad públicas, el acceso a la infraestructura 
pública, todos estos textos, ustedes los han 
conocido, algunos de ustedes los han votado y 
los han redactado, pero me gustaría recordarles 
que en estos momentos sentimos, y el sentir de 
todos es que se han vulnerado nuestros derechos 
fundamentales, nuestros Derechos Humanos, y 
pues les invitamos a que, junto a todos los medios, 
Procuraduría, tomemos las decisiones necesarias 
para parar esta ola de violencia, esta ola de presión 
que de manera ideológica se está infiltrando un 
tanto en las filas de protestantes, como en nuestros 
funcionarios del Estado.

Necesitamos una vía de diálogo, agradezco a los 
Congresistas y a los Senadores y Representantes, y 
a la misión que estuvo presente en el día de hoy, por 
darnos la oportunidad de expresarnos, y a ustedes 
también honorables Congresistas por escucharnos, 
les pido por favor que estamos en una realidad, 
verdadera crisis humanitaria, tenemos terror, los 
niños están aterrorizados, no quieren que nadie 
salga a la calle, en que van a matar a sus padres, a 
sus hermanos, es una situación terrorífica que está 
afectando nuestra salud, el encierro después de un 
año de pandemia.

Pido desde la ciudad de Cali, que escuchen 
los datos, que escuchen los datos de la pobreza y 
que tomen acciones, quieren reducir las cifras de 
violencia, que si quieren que los jóvenes no estén 
armados, les entreguen educación, les entreguen 
salud y dignidad, no sé cómo más decirlo, porque 
pues en realidad tendríamos que estar en todos los 
problemas que nos ha causado, tanto la pandemia 
como el maltrato del derecho a la protesta.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto a David, si utiliza, 30 segundos 
adicionales o un minuto, porque siento que se 
cortó en el momento en que estaba despidiendo, 
si es así, en igualdad de condiciones de los demás, 

¿usted desea concretar y terminar? Prenda el 
sonido, por favor.

Intervención de David Humberto López 
Pérez, Liderazgo Juvenil de Cali:

Las personas en la Comuna 20 estamos 
aterrorizadas, les pido que, por favor, escuchen 
datos del Sisbén, y en censos, donde ustedes 
pueden ver los espacios de acción comunal; al 
Estado entréguele esperanza, entréguele por favor 
educación, salud y una vida digna.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, a usted David, y un saludo cordial de la 
plenaria de la Cámara, de quienes estaban en el 
recinto con usted escuchando.

Tiene el uso de la palabra Emiliano Moscoso, 
Emiliano yo lo veo a usted en plataforma, usted 
luego se presenta, y nos diga qué representa, para 
participar en esta plenaria, donde se ha propuesto 
su invitación, lo escucha el país, y lo observa el 
país entero a través de los canales institucionales, 
y la plenaria de esta Cámara también, bien pueda 
Emiliano Moscoso.

Intervención de Emiliano Moscoso, 
empresario de Sierra Nevada:

Muchas gracias, Representantes, soy empresario 
de una mediana empresa se llama Sierra Nevada, 
y en días anteriores hicimos una reunión interna, 
convocando absolutamente representantes de toda 
la compañía, y encontramos un fuerte apoyo al 
paro, por eso como compañía decidimos sumarnos 
y salimos a las marchas con banderas blancas 
y con maletas llenas de hamburguesas, que es 
a lo que nos dedicamos, somos una cadena de 
restaurantes, y salimos a entregar hamburguesas a 
las personas que estaban en la calle, como símbolo 
de agradecimiento por la oportunidad que están 
creando y que están generando para el país, somos 
muchos empresarios los que pensamos que esto 
es una oportunidad, y que soñamos con un país 
mejor, y queremos abrazar esta oportunidad.

Es importante que fortalezcamos las 
oportunidades para los jóvenes, que mejoramos 
el acceso a la educación, y que trabajemos en 
fortalecer todo el ecosistema de emprendimiento, 
las Pymes somos los mayores generadores de 
empleo en el país, venimos de una lucha incansable 
para sobrevivir a los efectos del Covid, ha sido una 
lucha muy dura por preservar el empleo, y muchos 
compañeros, muchas pequeñas y medianas 
empresas han tenido que cerrar, ya no están con 
nosotros, ahora se nos, tenemos un reto nuevo, y 
es el paro, los insumos han crecido, han subido su 
valor en más de un 50%, tenemos a la gente que 
trabaja en la compañía, mujeres de más de 50 años 
que tienen que caminar por horas diariamente, 
esta mañana una de ellas se quejaba de dolores de 
espalda, de piernas, de pies, y esto va generando 
un cansancio, y lo que menos queremos es que 
se cree ese cansancio, que sofoque que es lo que 
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representa el paro, es muy importante para el país, 
creemos que esto realmente es una oportunidad 
para todos y que debemos abrazar esta oportunidad, 
que nos, que nos abrieron los jóvenes, y a la que 
se han sumado un montón de organizaciones a 
lo largo y ancho del país, no dejemos pasar esta 
oportunidad, es importante que trabajemos de 
manera inmediata, muy rápida, en caravanas por 
todo el país, para poder mover alimentos, se están 
perdiendo toneladas de alimentos, cuando el país 
está pasando hambre, realmente esto nos está 
sofocando y estamos en una situación, muy, muy 
compleja, y esto le resta fuerza al paro y es lo que 
menos quisiéramos, lo que quisiéramos es poder 
encontrar una manera de hacer un paro empático 
en el que quedamos todos y que sume y no que 
empiece a restar apoyos.

Quiero saludar muy especialmente a los 
campesinos, afros, indígenas, a las juventudes, me 
parece que están dándole una oportunidad al país, 
enorme.

Por otro lado, quisiera pedir al Gobierno que 
pare la represión, es muy importante, estamos 
llenos de videos que demuestran lo que está 
pasando, tenemos ojos hoy en día, a través de los 
celulares hay información de lo que pasa en vivo y 
en directo, y necesitamos por favor que esto pare, 
es lo primero, que abracemos la paz, la oportunidad 
de paz que esto brinda, que es finalmente lo que 
estamos pidiendo todos, paz de todos los sectores, 
de todo el país, que esto sea una oportunidad para 
empezar a soñar en un país nuevo.

Por otro lado, ya para terminar, durante el 2020 
nos tuvimos que endeudar mucho las compañías, 
y ya no tenemos acceso a crédito para crecer, 
la reactivación económica es fundamental, 
y tenemos que buscar mecanismos para que 
las Pymes podamos seguir creciendo y seguir 
aportando al empleo del país, muchas gracias de 
nuevo a todos sectores, a los estudiantes, de todo 
corazón, muchísimas gracias por esta oportunidad 
que le brindan al país, y un saludo para todos, 
no desfallezcamos, vamos con toda, muchísimas 
gracias por el espacio.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Rogarle nuevamente a quienes intervienen, 
que abandonen la plataforma, y que no utilicen 
el chat de la sesión plenaria de la Cámara, es un 
condicionamiento que se hizo al momento de 
invitarlos, les ruego que no interactúen a través 
del chat, y a los técnicos que, si la persona 
no se retira, pues nosotros lo podemos hacer 
tecnológicamente, porque no estamos vulnerando 
ningún derecho, le hemos permitido participar, y 
nos pueden seguir a través de la televisión, o de 
los canales de YouTube.

Vamos a darle el uso de la palabra doctor Gian 
Carlo Gerometta, él es el Alcalde de Mosquera, y 
es el Presidente de la Federación de Municipios 
de Colombia, bien pueda señor Alcalde, tiene 

usted el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, 
que podemos prorrogar por uno más, lo escucha 
el país entero, lo observa, y también la plenaria de 
la Cámara.

Intervención del Alcalde de Mosquera, Gian 
Carlo Gerometta Burbano:

Doctor, un saludo muy especial, un abrazo 
fraternal para usted, para al Presidente, para todos 
los Representantes, muy corto la verdad, para 
hacer uso suficiente del tiempo, y aprovechar este 
debate tan importante.

Yo quiero contarles varias generalidades, 
sobre todo desde el punto de vista de lo que 
ha sido el proceso de los mandatarios locales, 
yo quiero partir aclarándoles que todos los 
Alcaldes hemos vivido quizás los 17 meses más 
difíciles de la historia reciente de la humanidad, 
porque aparte de las situaciones relacionadas 
con la pandemia que todos conocemos, hemos 
venido afrontando situaciones sociales, 
económicas, complejas, y sociales como las que 
se están presentando en este momento, en tal 
sentido a todos nuestros queridos Congresistas, 
y dando inicio a esta intervención, yo creo que 
es absolutamente justo hacer un reconocimiento 
a los 1.102 Alcaldes del país, porque además 
estamos en la obligación legal y constitucional 
de colocarle siempre el pecho a la brisa, de 
asumir el rol protagónico de las diferentes 
situaciones que ocurren en el país, y sobre 
todo, estamos siempre al tanto de las diferentes 
circunstancias que ocurren.

Además yo quiero contarles, en los temas 
relacionados con el paro nacional, que la postura 
que hemos tenido todos los mandatarios locales 
en estos momentos, es la de disponer toda nuestra 
capacidad para poder resolver la situación de 
manera prioritaria, esto porque yo debo decirles 
que haciendo un barrido generalizado a través de 
la Federación, no hay un solo municipio en toda 
Colombia que no haya sido tocado por el paro en 
temas de abastecimiento, en temas de insumos, 
en temas de cierres, y en otras situaciones que 
obviamente no vienen al caso, pero que están 
relacionadas directamente con circunstancias de 
orden público.

Por eso quiero aclarar una vez más, que nuestra 
disponibilidad absoluta a una gestión participativa 
y abierta, ratificando siempre la unión como 
nación, y por supuesto siendo voceros de las 
diferentes causas, algo que hemos manifestado 
para que nosotros podamos realmente funcionar, 
hacer eso y tener esta línea directa con las 
diferentes situaciones que se presentan, y claro 
está, el tener la posibilidad inclusive de hablar 
con los diferentes comités del paro, que se han 
generado a raíz del Comité Nacional, que se ha 
generado en los diferentes territorios.

Además de la responsabilidades legales y 
constitucionales, yo quiero decir y ratificar una 
vez más, y quiero que quede completamente 
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claro, que nosotros respetamos ciento por 
ciento el derecho que tienen los colombianos 
a manifestarse, jamás, y lo digo con todo el 
sentido, hemos promovido hechos que afecten las 
marchas, y por el contrario hemos dispuesto todo 
lo necesario para que se realicen sin ningún tipo 
afectación, haciendo acompañamiento, tomando 
las medidas necesarias, inclusive quienes 
tenemos gestores de convivencia, haciendo 
el proceso de acompañamiento, y velando 
siempre por la seguridad e integridad de todas 
las personas que marchan, pero siempre con esa 
idea clara de respetar legal y constitucionalmente 
las marchas, además, yo también tengo que 
decirles que soy absolutamente claro que en el 
hecho que los Alcaldes velamos por el manejo 
eficiente del orden público en el territorio, y en 
este sentido también debemos dejar claridad 
que no aprobamos bajo ninguna circunstancia 
el uso desmedido de la fuerza, y rechazamos 
tajantemente cualquier acto de violencia en 
contra de cualquier conciudadano, independiente 
la situación que se presente, no a la violencia, 
marchas pacíficas, sin reacción violenta del 
Estado, que ha sido la consigna directa a través 
de Fedemunicipios y que sé que ha sido acatada 
por los mandatarios locales.

Además de todos estos temas, y ya entrando 
un poquito en la materia que nos concierne el día 
de hoy, nosotros como Alcaldes queremos hacer 
un llamado general, para que el Gobierno pueda 
sentarse con los diferentes actores, como ocurrió 
el día de hoy con el Comité del Paro, y que si bien 
tenemos entendido que no se llegaron a acuerdos, 
que no permitamos que estas oportunidades 
pasen de largo, sino por el contrario, que sigamos 
buscando los acercamientos con este Comité del 
Paro, tratando de encontrar los puntos que puedan 
funcionar a esta realidad y salir adelante, pero 
también reuniones con diferentes actores, que 
están en las calles y que representan la realidad 
de la nación, obviamente, yo debo decirles que 
entendemos muchas veces las dificultades, pero 
cuando existe esa voluntad, y cuando hoy existe 
ese gran posibilidad de escuchar los diferentes 
actores, va a ser posible que lo logremos.

Finalmente, para ir cerrando nuestra 
intervención, yo sí quiero hacer un llamado 
general a todos los manifestantes, a las personas 
que hacen parte de este gran paro nacional, y es 
que como mandatarios locales solicitamos de 
manera urgente que se levanten los bloqueos de 
las vías, y no lo decimos en aras de criticar las 
marchas…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Alcalde, bien pueda, se le abre el 
micrófono para que usted culmine, para que 
concrete su idea, usted está representando más 
de 1.100 Alcaldes del país, bien pueda. Abra su 
micrófono, por favor Alcalde.

Intervención del Alcalde de Mosquera Gian 
Carlo Gerometta Burbano:

Listo, perfecto, ¿me escuchan?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor, bien pueda.
Intervención del Alcalde de Mosquera, Gian 

Carlo Gerometta Burbano:
Hacemos un llamado para que nos colaboren, 

levantar esos bloqueos de las vías, para que se 
realicen posibilidades, créanme que esos bloqueos 
están afectando el abastecimiento, el costo de los 
productos, en la base del plan de vacunación, y 
que, lo que es más grave, la llegada de insumos 
médicos en los hospitales, lo que coloca en 
riesgo la vida nuestros conciudadanos, por eso 
y para culminar, yo quiero hacer un llamado a 
la prudencia en las palabras, debemos optar por 
comunicaciones y expresiones que busquen hoy 
unir más que nunca al país, resolver los problemas 
en un panorama de diálogo, y entendiendo que las 
diferencias se pueden discutir.

El sábado pasado los Alcaldes nos reunimos 
con el Presidente de la República, en ese encuentro 
para escucharnos y avanzar en lo fundamental, 
los Alcaldes ciento por ciento dispuestos a servir 
de herramienta en este gran proceso, obviamente 
buscando soluciones, alternativas, rechazando 
cualquier tipo de violencia de manera vehemente 
y protegiendo las marchas para que ojalá muy 
pronto encontremos las soluciones debidas, insisto 
los 1.102 Alcaldes del país son fundamentales 
para superar este difícil momento en la historia y 
avanzar como todos soñamos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias señor Alcalde por intervenir, 
usted es el Presidente de la Federación de 
Municipios, Alcalde de Mosquera, pregunto 
si, ¿Juan Camilo Forero Cárdenas está en 
plataforma?, él representa una Plataforma 
Nacional de Juventud, y fue propuesto también.

Intervención de Juan Camilo Forero, 
representante de la Plataforma Nacional de 
Juventudes:

Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, bien pueda, hasta por 5 minutos, 

usted conoce las condiciones, para que, de manera 
muy respetuosa, como usted lo caracteriza, se 
dirija al país y a la plenaria de esta cámara, usted 
representa la Plataforma Nacional de Juventudes, 
bien pueda Juan Camilo.

Intervención de Juan Camilo Forero, 
representante de la Plataforma Nacional de 
Juventudes:

Muchas gracias, buenas noches a la Cámara 
de Representantes, al pueblo colombiano que hoy 
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nos escucha, mi nombre es Camilo Forero, en 
compañía de Estefany Ramírez, somos delegados 
del departamento del Huila ante la Plataforma 
Nacional de Juventud, hoy queremos hacer un 
llamado a la conciencia, Colombia, el país y 
Cali viven una situación de orden público, una 
crisis institucional y social sin precedentes en la 
historia contemporánea dentro de nuestro país, 
y son difícil, son días difíciles, son situaciones 
complejas, y nosotros dentro de la Plataforma 
Nacional de Juventudes, queremos mandarle un 
saludo y un abrazo al pueblo caleño, queremos 
saludar a la juventud que hoy se moviliza, a la 
juventud que ha perdido los ojos, a la juventud que 
ha sido herida, a las madres que han perdido a sus 
hijos en el marco de esta protesta social, pedimos 
y exigimos que no quede en la impunidad este 
tipo de violencia, además consideramos al mismo 
tiempo, que son, con ustedes el primer escenario 
propicio para abrir lo que realmente es un diálogo 
nacional en este país.

La Plataforma Nacional de Juventud recoge 
a los 32 departamentos y los 9 distritos del país, 
nosotros nos organizamos de forma colectiva y en 
ese momento estamos en una fase de alistamiento 
para pasar ya a un proceso de constitución legal, 
que se adelantará en este año, el pasado 4 de mayo 
recibimos una invitación del Gobierno nacional, 
una invitación a sentarnos a dialogar de forma 
directa con Iván Duque, en lo que él ha llamado 
el Gran Diálogo Nacional, a pesar de nuestra 
invitación y a nuestra intención de avanzar en la 
construcción de país, declinamos la invitación por 
un evento en específico, no es correcto sentarnos 
a hablar con un Gobierno nacional, que está 
asesinando al pueblo colombiano, que asesina a 
la gente que nosotros representamos, al mismo 
tiempo la convocatoria no se da con tiempo y 
prudencia, y finalmente es con la juventud que 
está en las calles con quien se tiene que sentar a 
hablar y establecer caminos de diálogo de forma 
directa, por lo tanto nosotros en contrapropuesta 
al Gobierno nacional, le solicitamos mejor 
establecer y crear una mesa técnica de verificación 
y seguimiento a los Derechos Humanos y el 
Derecho Internacional Humanitario en el marco 
de la protesta social.

Enviamos la comunicación al Gobierno 
nacional, a los diferentes ministerios, a la ONU 
como garante internacional de estos espacios con 
la finalidad de saber las cifras reales de la situación 
que hoy vive el país, desafortunadamente la 
respuesta que hemos recibido del Gobierno 
nacional fue, no, ustedes aún están en fase de 
alistamiento y no son la Plataforma Nacional 
de Juventudes, y nos parece irónico que para 
convocarnos a los espacios, con la agenda, los 
tiempos que quiera el Gobierno nacional, sí 
tengamos la legitimidad, y sí seamos la Plataforma 
Nacional de Juventud, pero que en el momento en 
que nosotros le proponemos al Gobierno nacional 
sentarnos a hablar de Derechos Humanos, a buscar 

estrategias para cesar las masacres en el país, nos 
respondan que no somos un interlocutor válido, y 
que la Plataforma Nacional de Juventud no existe, 
entonces no entendemos cuál realmente es el 
camino que le proponen, y cuál es el diálogo que 
estamos buscando, nosotros hemos solicitado al 
Gobierno nacional, y lo hemos puesto a disposición 
del país, es que se sienta a hablar directamente 
con las comunidades, que el punto central de la 
agenda se concluya con las comunidades que 
están en movilización, ya no más reuniones con 
los políticos, ya nomás reuniones en la Casa de 
Nariño, ya no más reuniones en Bogotá, la gente 
se movilizan en las calles y es ahí donde tenemos 
que empezar a construir de forma colectiva los 
espacios de organización y representación, que 
nos ayuden a transferir esta situación de coyuntura 
y de dificultad a una agenda real que transforme 
las realidades sociales del país, porque realmente 
lo que sucede algo, no, lo que sucede en este 
momento, no es fruto solamente de la reforma 
tributaria, eso es fruto de la desigualdad histórica 
de las decisiones erradas, de las decisiones que 
tienen que ver con los gobiernos que están en este 
momento y los anteriores, la falta de oportunidades 
de políticas públicas, no podemos entender cómo 
encontramos, a la juventud que se moviliza, y 
que dice, es que en el paro puedo comer mucho 
mejor de lo que como en mi casa, eso no puede 
suceder en un país como el nuestro, que es tan 
rico en biodiversidad, en agricultura, por lo tanto, 
nosotros queremos proponerlo directamente, 
hasta espacio de que la soberanía que está en el 
país, que reside en el pueblo, se ponga en práctica.

Invitar a la Cámara de Representantes, al 
Senado de la República, de la Presidencia, que 
empujemos de forma directa un diálogo nacional 
concertado, con garantías para las comunidades, 
que nos digan dónde están los desaparecidos, 
que se ordene cesar el fuego en contra del pueblo 
colombiano que se moviliza, y que cuando ya 
haya garantías para dialogar de forma inmediata 
construyamos un país y una ruta que se cumpla, 
este país tiene un problema, es que hay que hacer 
un paro, para que respeten nuestros derechos, se 
llegue a un acuerdo y luego tenemos que hacer otro 
paro para que nos cumplan el acuerdo anterior, y 
eso no puede continuar en este país, nosotros por 
lo tanto queremos que el país llegue en un punto de 
convergencia y que realmente logramos construir 
de forma colectiva una Colombia que hoy clama 
por la paz, y por la justicia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias a ti por intervenir, voy a 
entregarle el uso de la palabra a un miembro 
del Comité Cívico por la Salvación del Chocó, 
Antonio Andrade Arriaga, como ustedes observan, 
estamos recorriendo el territorio, propuestos 
todos ellos por los parlamentarios a través de 
los voceros, ¿preguntó si está Antonio Andrade 
Arriaga en plataforma?
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Intervención de Antonio Andrade Arriaga 
del Comité Cívico por la Salvación del Chocó:

Sí señor, aquí me encuentro.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, bien pueda, hasta por 5 minutos lo 

observa y lo escucha el país y la plenaria de la 
cámara, y pedimos de usted el respeto que lo 
caracteriza en su intervención, bien pueda.

Intervención de Antonio Andrade Arriaga 
del Comité Cívico por la Salvación y Dignidad 
del Chocó:

Muchas gracias, como bien conoce el país, 
desde el 2016, el Comité Cívico por la Salvación 
y la Dignidad del Chocó organizó, junto con la 
comunidad, con la sociedad civil organizada, 
representada en los 30 municipios que tiene el 
departamento, así como también con algunas 
instituciones del Estado que hacen presencia 
local, con los consejos comunitarios, y resguardos 
indígenas como autoridades étnicas, dueñas del 
territorio titulado, colectivamente que asciende al 
93% del departamento, y en fin, con una cantidad 
de actores que en últimas sumaron casi 70.000 
personas que dentro del departamento y por fuera 
de él  se manifestaron en torno a un pliego de 
peticiones que se convirtió luego en un pacto, en 
un acuerdo, así se llamó, para la gobernanza, un 
pacto para la gobernanza, en la cual no solo los tres 
niveles de gobierno, sino la gente en particular, se 
quiso involucrar en un trabajo conjunto desde, que 
permitirá que desde los diferentes flancos todos 
aportáramos a un desarrollo sostenible, a unas 
mejores condiciones de vida, a poder hacer un uso 
adecuado de la inmensa riqueza que tenemos, y 
eliminar la inmensa pobreza que nos caracteriza, 
a la región, a la región Pacífica, al Andén Pacífico 
colombiano especialmente el litoral, entonces 
allí se pactó con el Gobierno compromisos desde 
las alcaldías, desde la gobernación, desde el 
departamento, desde la Región Administrativa 
de Planificación, la RAP Pacífico, y se juntaron 
agendas que se constituyeron 12 mesas de trabajo 
que se lideran de manera horizontal cada una en 
los actores que corresponde.

Son cerca 202 iniciativas de las cuales 
lastimosamente en la última evaluación que 
hicimos, ya eso, ya 5 años que se logró, que se 
hizo, en la evaluación nos da una base de tan solo 
el 37%, una evaluación conjunta con el Gobierno, 
porque si la hacemos solo desde la perspectiva 
nuestra, el indicador de cumplimiento es mucho 
menor, de modo que el llamado que hoy hacemos 
es, a que no solamente el acuerdo que se suscribió, 
entre el Estado colombiano y los pueblos negros, 
indios y mestizos del Chocó se cumpla, sino que 
haga verdaderamente un compromiso programado, 
programático, representado en presupuestos, en 
hechos reales concretos no en reuniones, ni en 
sofismas de distracción, sino en concretar algo que 
se quiere hacer, no pidiéndole al Gobierno que nos 

den, sino participando nosotros de las dinámicas 
del desarrollo, que tiene que ver con vías en 
los tres aspectos, las vías terrestres, fluviales 
y aéreas; nuestro departamento se caracteriza 
fundamentalmente por estar incomunicado, 
desconectado del resto del país, de modo que las 
dinámicas de desarrollo prácticamente no llegan y 
las oportunidades de la gente son mínimas, el tema 
de la salud es crítico, es el único departamento en 
este país que no tiene un hospital de tercer nivel, 
y lo que es peor, hay algunos que no quieren que 
lo haya, entonces nosotros necesitamos tener 
los espacios de participación donde hablemos, 
donde expongamos lo que lo que se debe exponer, 
discutir con este país sobre la base de la educación, 
que es nuestro tercer componente también en los 
tres niveles, en la básica y media, la universitaria, 
en la primaria, en la Cero a Seis, sin dejar de lado 
un tema que para nosotros es de dignidad y es 
fundamental, como es el tema de la defensa del 
territorio, que para este caso se centró en caso 
que es de Belén de Bajirá, pero que tenemos otros 
pendientes de abordar en nuestros límites, y que 
significa también algo bien importante desde el 
punto, perdón, de vista de la cultura, se articula 
perfectamente a la plataforma de lanzamiento, 
es el mejor de desarrollo humano que queremos, 
junto con la educación.

También en un elemento fundamental que 
quiero que todos los colombianos sepan y 
ojalá lo conozcan y lo entiendan, y nos ayuden, 
la reingeniería institucional que nosotros 
necesitamos en el departamento del Chocó, 
porque nosotros no tenemos autonomía en la 
administración del ente territorial, 48 entidades 
de este, que hacen su misión, desde aquí están 
administradas, desde departamentos vecinos, 
y nosotros no queremos más eso, queremos ser 
responsables de nuestro progreso, de nuestra 
articulación y de que aquí simplemente las 
políticas públicas, con enfoque diferencial, 
étnico, y territorial, con una perspectiva desde 
lo ambiental, y desde lo sostenible, con un 
modelo que nosotros hemos pensado y lo hemos 
propuesto, entonces queremos es que el país nos 
abra las puertas y nos entienda, esa reingeniería 
obviamente involucra las entidades no 
gubernamentales, y a las ONG, las organizaciones 
de base, la gente, no solamente institucional del 
Estado, también la cooperación internacional, 
tiene que ponerse en cintura para…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Antonio José, un minuto más para 
que usted culmine, para que cristalice su idea, 
préndanos el micrófono, por favor.

Intervención de Antonio Andrade Arriaga 
del Comité Cívico por la Salvación y Dignidad 
del Chocó:

¿No me escuchan?, ¿solo hasta ahora me van a 
escuchar?
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, un minuto más.
Intervención de Antonio Andrade Arriaga 

del Comité Cívico por la Salvación y Dignidad 
del Chocó:

Ah, bueno, entonces, con los servicios públicos 
domiciliarios, que son el pan nuestro de cada día 
y que pues de eso ni hablemos, pero, porque el 
enfoque nuestro, más es de salir adelante a través 
del tema de la productividad y la competitividad, 
que este departamento puede tener posicionamiento 
estratégico, porque según el departamento que 
tiene una frontera exclusiva, con otro país como es 
Venezuela, con dos mares, con dos océanos, mejor 
dicho, con todas las condiciones, y además una 
tierra más biodiversa del universo, por Dios bendito, 
y no somos más que 500.000 chocoanos esperando 
oportunidad de conectarnos y de progresar, en los 
deportes como las figuras que ponemos las medallas, 
pero no tenemos los escenarios, nuestros jóvenes 
de 15, 14 años se tienen que ir de aquí para poder 
tener figuración a nivel nacional o mundial, porque 
no hay las condiciones para que el deporte se deje 
aquí, y el derecho constitucional de comunicarnos, 
que también nos lo da como un grupo étnico, 
tampoco lo hacemos, las comunicaciones, digamos, 
están cerradas, sesgadas a los monopolios, y la 
flexibilización de políticas públicas, en nuestro 
último punto, tiene que ver con una adaptación a 
las condiciones…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a otorgar el uso de la palabra a Richard 
Humberto Fuenlantala, el representa el gremio 
de los lecheros en el departamento de Nariño, en 
Pasto, va a llevarle el uso de la palabra hasta por 5 
minutos, yo le he visto hace rato en la plataforma, 
conoce la mecánica, y el respeto que debe mediar 
en esta intervención, bien pueda Richard, lo ve y 
lo escucha el país.

Intervención de Richard Humberto 
Fuenlantala, del Gremio de Lecheros de 
Nariño:

Muy buenas tardes, agradecer el espacio que nos 
brindó a través de César Pachón, el Representante, 
creo que estamos en un momento coyuntural, 
que vive el país de una crisis generada por las 
políticas de este Gobierno, y básicamente quiero 
dar a conocer algunos puntos, en este momento 
me encuentro en asamblea permanente declarada 
por el pueblo Pasto Yasinga al cual pertenecemos, 
estamos reunidos con las autoridades indígenas, la 
comunidad indígena, también otros gremios como 
campesinos, sector de camioneros, y realmente 
hemos venido representando no solo al sector 
lácteo, sino al sector agropecuario del país, del 
departamento de Nariño.

Queremos dejar claro que nosotros defendemos 
los derechos de la población rural y el sector 

agropecuario, en especial el sector lácteo, el sector 
papero, fuimos quienes convocamos en el año 
2013 el paro nacional entre otras luchas agrarias, 
y hoy continuamos nuestra lucha, buscando 
una política para el sector agropecuario, y el 
cumplimiento de todos los acuerdos pactados con 
las organizaciones sociales, además dejar claridad 
también que respaldamos los justos reclamos del 
pueblo colombiano y el Comité Nacional de Paro, 
rechazamos la reforma tributaria que afecta el 
bolsillo de las clases medias y populares del país, 
la reforma a la salud que ahondan los problemas de 
salud como un negocio, y que mira la salud como 
un negocio, y no como un derecho fundamental 
de los colombianos, igualmente la reforma al 
régimen de pensiones, que aleja cada vez más la 
posibilidad de la pensión de la clase trabajadora, 
entre otros problemas que hoy afectan a la 
población colombiana, somos conscientes de la 
grave crisis del sector agropecuario que desde años 
viene siendo afectado por la falta de una política 
pública agropecuaria, los acuerdos comerciales 
y en especial los tratados de libre comercio que 
hoy permiten que ingresen al país 14 millones 
de toneladas de productos importados, y que 
están arruinando a los campesinos colombianos, 
campesinos afros, indígenas, igualmente los 
precios, los altos costos de producción, los precios 
de quiebra, la formalización y acceso a tierra cada 
vez más difícil, que otros problemas históricos que 
se gravan en el año 2020 por la crisis económica 
y de salud provocada por el COVID-19, somos 
partidarios de crear corredores en el marco 
del paro nacional, para facilitar el tránsito de 
misiones médicas, humanitarias, y de productos 
esenciales para garantizar la vida, productos 
como el combustible, el gas, los alimentos, entre 
otros, que hoy ya, las ciudades requieren con 
urgencia, exigimos al Gobierno nacional, en 
cabeza del doctor Iván Duque, primero una pronta 
negociación y soluciones al pliego de peticiones 
que están liderando el Comité Nacional de Paro y 
las diferentes organizaciones sociales y gremiales, 
que se convoque a las organizaciones agrarias 
para discutir temas de interés nacional, donde se 
aborde la necesidad de la revisión de los tratados 
de libre comercio, y busque soluciones a la crisis 
agraria.

Exigimos al Gobierno colombiano la adopción 
de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los 
Derechos de los Campesinos, y otras personas que 
trabajan en las zonas rurales, y que aprobada por la 
Comisión Tercera de la Asamblea General de las 
Naciones Unidas, y que el Gobierno colombiano 
votó negativo. Cuatro, expedir el decreto 
reglamentario para ley de alivios financieros a 
la Ley 2071 del 30 de noviembre del 2020, de 
acorde a las propuestas realizadas por Dignidad 
Agropecuaria a la cual pertenecemos, y también la 
implementación de la Ley 731 del 14 de enero del 
2002, por medio del cual se dictan normas para 
favorecer a las mujeres rurales, y que hoy se ha 
convertido en una letra muerta; que implementen 
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igualmente políticas que busquen garantizar la 
soberanía y la seguridad alimentaria del país, y 
también el desarrollo de la agroindustria, se deben 
buscar programas de sustitución de importaciones, 
y también la recuperación de cereales, con compra 
a precios estables remunerativos, solución a las 
deudas de nuestros productores, y en especial con 
el sector financiero y el agrocomercio, así como 
garantizar el acceso y la formalización de tierras 
para campesinos, exigimos el cumplimiento 
de los compromisos de los sectores sociales, en 
especial las demandadas por el sector indígena, 
el sector campesino, el sector educativo, y en 
especial, hoy, con el Pasto Yasingas, con quienes 
se firmaron unos documentos en el año 2013, y 
también se convirtieron actualmente en una deuda 
del Gobierno nacional, y cumplió, y que siguen 
demandando nuestras comunidades, rechazamos 
el uso de glifosato en nuestro territorio, y 
respaldamos la sustitución voluntaria de cultivos 
ilícitos, rechazamos la implementación de los 
programas pilotos de fracking en Colombia, y que 
van a afectar gravemente nuestro ambiente…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Richard, un minuto para que termine su 
intervención, lo estamos extendiendo así a todos 
los intervinientes, a partir de ese minuto no le 
podemos extender su tiempo, para que concrete, 
bien pueda, préndanos el micrófono.

Intervención de Richard Humberto 
Fuenlantala del Gremio de Lecheros de Nariño:

Finalmente, queremos resaltar el papel que 
cumplimos nosotros como actores sociales, y 
el espacio que nos brinda en estos escenarios 
democráticos para expresar, primero nuestras 
inconformidades, pero también exigir al gobierno, 
en cabeza del Presidente, en cabeza de ustedes 
como Representantes de las comunidades, para 
que lideren nuestras propuestas, sean los voceros 
y garantes del cumplimiento no solo de los 
compromisos que hoy se pacten con los diferentes 
sectores sociales, sino también que se les haga 
seguimiento a esos compromisos para que se 
vuelvan realidades efectivas de impacto en nuestra 
regiones, mil gracias a ustedes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Pregunto si está en plataforma Ómar Marín, 
que representa la juventud de la ciudad de Pereira, 
departamento de Risaralda?

Intervención de Ómar Marín de Juventud 
Ciudad Pereira:

Si, me encuentro presente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, Ómar, hasta por 5 minutos, con todo 

respeto, su presentación ante la opinión pública y 
ante la plenaria, bien pueda.

Intervención de Ómar Marín, de Juventud 
Ciudad Pereira:

Muy buenas noches, primero, ¿me escuchan?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor, cómo no.
Intervención de Ómar Marín, de Juventud 

Ciudad Pereira:
Primero que todo pues agradecer a la plenaria, 

a las Representantes y los Representantes a la 
Cámara que hoy abren este espacio de discusión 
democrática, lo celebramos, quiero dar un saludo 
especial a las colombianas y los colombianos que 
hoy nos escuchan, que estamos pasando por un 
momento difícil, pero que lo vamos a superar, un 
saludo y un reconocimiento especial a la juventud, 
una generación heroica, un saludo fraternal a la 
minga indígena, que los necesitábamos, que nos 
representan. Bueno, primero que todo, señalar que 
la situación por la que hoy pasamos coyuntural, 
es el reflejo, simboliza toda esa deuda histórica de 
inequidad y desigualdad que la sociedad colombiana 
ha tenido, responsabilizar pues en los últimos, en los 
últimos tiempos, sucesos como el incumplimiento 
del Acuerdo de Paz, que nos ha llevado a seguir 
viviendo décadas de una sociedad marcada por 
la violencia, las consecuencias que ha traído la 
pandemia, sabemos que no se podía prevenir esta 
pandemia de los manejos que se ha dado al segundo 
y tercer pico, hoy estamos en un tercer pico, con 
un sistema de vacunación deficiente, en la negativa 
del gobierno y del oficialismo, aprobar la renta 
básica universal, el manejo que le han dado a nivel 
económico beneficiando los poderes económicos 
y desconociendo las dificultades que tienen las 
pequeñas y las medianas empresas, por ejemplo, 
en Pereira, el 60% de las ocupaciones depende de 
la pequeña, la micro y la mediana empresa, hoy 
el Estado ha dejado huérfanos a estos sectores, y 
efectivamente el desempleo ha aumentado, días 
antes del paro, acá en la ciudad de Pereira teníamos 
dificultades grandes, por ejemplo, con el desalojo 
de familias en sectores vulnerables, para favorecer 
sectores económicos como las zonas francas, la que 
queda acá entre Pereira y la Virginia.

Entonces, desde allí decir que el llamado 
de la población colombiana de hoy es justo, 
representa una deuda histórica en la juventud, 
específicamente, pues es un país que no está 
brindando las garantías para tener un proyecto 
de vida, no, no hace a las necesidades básicas 
de la población, no está garantizando el derecho 
a la educación, el derecho a la salud, el derecho 
al trabajo digno, nos sostiene un contexto de 
violencia, y desde allí pues quería resaltar y 
denunciar la situación que está ocurriendo en 
Pereira, que ha sido también una de las ciudades, 
que hemos tenido dificultades con el accionar de 
la Fuerza Pública, solamente es ver los vídeos 
que están rotando por todas las redes sociales, 
donde evidentemente hay acciones de la Fuerza 
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Pública, que vulnera, y que violenta los Derechos 
Humanos, entonces hoy, además de todas esas 
deudas históricas y de todas las dificultades 
históricas, que no ha resuelto Colombia, que no ha 
resuelto su dirigencia, pues también hacemos un 
llamado porque se está vulnerando el derecho a la 
vida, y se está vulnerando el derecho a la protesta 
social, es de resaltar que las acciones que la Fuerza 
Pública viene haciendo en el territorio nacional, 
no responde a una democracia, están siendo 
silenciadas de una manera violenta, el derecho a 
la protesta, hay una falsa equivalencia donde se 
quiere, donde se quiere presentar la manifestación 
pacífica de una inconformidad histórica, y alentar 
de manera ilegítima a la población a armase y 
a atacar a sus manifestantes, así que desde ahí 
señalar en la ciudad de Pereira hemos tenido unas 
noches muy difíciles, unas noches de mucho terror, 
donde se empezó con una situación de vandalismo 
que sospechosamente desaparece a los dos días, y 
aparece ya una serie de atentados sicariales contra 
los líderes y los participantes de la protesta, y eso 
lo quiero señalar.

Mire, desafortunadamente, hay que decirlo 
con nombre propio, el Alcalde de Pereira, el 
señor Carlos Maya, el día 2 de mayo sale a dar 
unas declaraciones desafortunadas, donde lo cito 
textualmente, invita a los gremios y a la seguridad 
privada para hacer un frente común para la 
seguridad ciudadana, ojo con esto, cierto en una, 
en un país, en una sociedad donde hemos estado 
en un contexto de violencia tan marcado, esto se 
puede malinterpretar a, y llevar acciones como las 
que hemos visto, después de esa, esa desafortunada 
intervención vemos cómo el día 5 de mayo, que 
se dio cuenta todo el país, es víctima Lucas Villa, 
un estudiante de la Universidad Tecnológica, un 
profesor de yoga de la ciudad, un activista, por un 
atentado sicarial, hoy desgraciadamente anuncia 
la clínica que tiene muerte cerebral, ese mismo 
día al lado de él, también en ese atentado sicarial, 
es herido Andrés Felipe Castaño de 17 años, un 
joven que se estaba manifestando, amparado bajo 
la Constitución con el derecho…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ómar, si nos escuchas, tienes un minuto más, 
para que concretes, a partir del cual no podremos 
ampliarte los tiempos, bien pueda.

Intervención de Ómar Marín, de Juventud 
Ciudad Pereira:

Entonces un llamado, quiero señalar las 
víctimas, Lucas Villa, Andrés Felipe, Héctor Fabio 
Morales, Brayan Gabriel Rojas, que son personas 
que han sido víctimas de los atentados sicariales 
que se están viendo en Pereira, agradecer e invitar 
a toda la población a no desfallecer, es un llamado 
histórico, necesario y justo, invitar a que el 
próximo 12 nos veamos en las calles, necesitamos 
una movilización, y hacer un llamado a ustedes 
como Representantes, como padres de la patria y 

como representantes de un social, de un Estado 
social de derecho, a exigir que se restituya ese 
Estado social de derecho en Colombia, y que se 
pare ya la criminalización de la protesta.

Es necesario frente a esas exigencias cumplir 
el pliego de peticiones del paro nacional de 
urgencia, es necesario la desmilitarización urgente 
de las ciudades, y en especial es necesario que 
la autoridades aclaren lo que ocurrió en medio 
de estas manifestaciones, y cuáles fueron los 
abusos de poder, y de dónde, y qué pasó con los 
manifestantes, muchas gracias, y un llamado de 
solidaridad, de ánimo a todo el pueblo colombiano 
que está en las calles, y que seguramente continuará 
manifestando esta inconformidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Queremos otorgarle el uso de la palabra, 
volviendo al departamento del Chocó, a Wilson 
Arboleda, que es del Comando Departamental 
de Paro, con delegación hacia el paro nacional. 
Wilson, ¿usted está en plataforma?, préndanos 
el micrófono, Wilson, porque ya observamos que 
sí está. Abra su cámara para que lo podamos 
observar, bueno, mientras usted soluciona su 
problema técnico, quiero preguntar si está en 
plataforma Carlos Gustavo.

Intervención de Wilson Arboleda Asprilla 
del Comando Departamental de Paro:

Sí, ya, está Wilson Arboleda.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, Wilson, bien pueda, préndanos 

su cámara, tiene hasta 5 minutos, de manera 
muy respetuosa para que intervenga. ¿Tiene 
dificultades?

Intervención de Wilson Arboleda Asprilla 
del Comando Departamental de Paro:

Gracias, muy amables, honorables Repre-
sentantes a la Cámara.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Esperemos que Wilson solucione su problema 
técnico, que se traslade a otro sitio, desde donde 
pueda intervenir, para que tenga, ah, bueno, 
Wilson, ahí los estamos viendo, ya prendió su 
cámara, bien pueda, a ver si está normalizada la 
comunicación.

Intervención de Wilson Arboleda Asprilla 
del Comando Departamental de Paro:

Buenas noches, si, ¿se escucha?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención de Wilson Arboleda Asprilla 

del Comando Departamental de Paro:
Saludos a lo honorables Representantes, y a 

los compañeros del paro nacional, mil gracias, mi 



Página 56	 Miércoles, 4 de agosto de 2021	 Gaceta del Congreso  931

nombre es Wilson Arboleda Asprilla de la CUT 
Chocó, responsable de comunicaciones.

En primer lugar, recordamos que el eslogan 
del paro del 28 abril fue: Por la vida, la Paz y 
la Democracia, y contra la reforma pensional, 
laboral, y la ley de salud; desde el Chocó lo que 
exigimos es que el Gobierno nacional se siente 
a negociar, y subrayamos esta palabra negociar 
el pliego nacional propuesto por el Comando 
Nacional de Paro, pero además estamos exigiendo 
el respeto y las garantías para la movilización 
y la protesta pacífica, que es garantizada por la 
Constitución nacional; de otra parte, rechazamos 
los actos violentos de algunos pocos, al igual que 
la desmilitarización del país y el uso excesivo de 
la fuerza, lo que estamos pidiendo es una vida 
digna para todos los colombianos; en el Chocó, 
profundo y biodiverso, afortunadamente las 
movilizaciones han sido pacíficas, con alegría y 
entusiasmo de los marchantes, en particular en 
el Chocó reclamamos el cumplimiento cabal de 
los acuerdos cívicos del 2017, porque ahí están 
consignadas parte de la deuda histórica que el 
país tiene con el pueblo chocoano, que no ha 
dejado de estar en el primer lugar de desempleo 
y necesidades básicas insatisfechas, finalmente, el 
tema de la seguridad, afecta el Chocó …

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Wilson Arboleda, un minuto, para que 
usted termine su intervención, la concrete, bueno, 
dos minutos, con usted hemos tenido dificultades 
de comunicación, entonces dos minutos, bien 
pueda para que intervenga, prenda su micrófono.

Intervención de Wilson Arboleda Asprilla 
del Comando Departamental de Paro:

Lo que queremos los chocoanos es vivir en 
paz en nuestro territorio, gracias señor Presidente, 
feliz noche.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a concederle el uso de la palabra al doctor 
Carlos Gustavo Silva Villamil, él es del Comité 
de Ganaderos del Departamento del Tolima, 
recuerden que, a esta audiencia, a esta sesión de 
la cámara, hemos querido traer obviamente el 
Comité del Paro, pero también gremios y también 
autoridades locales y regionales, el día de hoy, 
¿doctor Carlos Guillermo Silva Villamil, usted 
está en plataforma Comité de Ganaderos del 
Tolima?

Intervención de Carlos Gustavo Silva del 
Comité de Ganaderos del Departamento del 
Tolima:

Sí, Presidente, sí señor, ¿sí me escucha?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, bienvenido, sí y por cinco minutos con 

el respeto que usted siempre lo ha caracterizado para 

que lo escuchen y lo observe el país y esta plenaria, 
bien pueda.

Intervención de Carlos Gustavo Silva del 
Comité de Ganaderos del Departamento del 
Tolima:

Muchas gracias, bueno, aquí, aquí en el 
teléfono, rápidamente yo no voy a utilizar todos los 
cinco minutos con toda seguridad, agradecerle a la 
doctora Adriana Magaly la oportunidad de poder 
hablar y expresar desde el Comité de Ganaderos 
del Tolima la situación, pues que como lo han 
dicho varios de los participantes anteriores, pues 
ha afectado toda la vida y buena parte de nuestro 
territorio, hay que decir, primero que todo, que 
Colombia es rural, nuestro departamento del 
Tolima es rural y por ende pues toda la producción 
agropecuaria que se genera en él, la necesidad 
que hay de parte de los ganaderos, de parte de 
nuestros campesinos pues obviamente puede ser 
infinitas, pero me concentro básicamente en un par 
de cositas nada más, Presidente muchas gracias, 
el primer tema está relacionado directamente con 
los recursos que van al Ministerio de Agricultura, 
el alcance que tienen ustedes obviamente como 
Congresista, que tienen ustedes como Congreso 
de la República va enfocado precisamente pues 
al manejo del presupuesto, en este sentido, la 
solicitud es que el recurso que va destinado para 
el Ministerio de Agricultura por el contrario ojalá 
fuera mucho mayor en la medida en que ustedes 
pueden invertir mucho más recursos, al Ministerio 
de Agricultura para que este trámite, proyectos 
por ejemplo, como lo que tuvimos hace un par de 
años, que fue el pacto agrario y en el cual pues las 
asociaciones de base lograron presentar proyectos, 
permitió precisamente un muy buen desarrollo, 
nosotros tuvimos mucho éxito con precisamente 
con ese tipo de, con ese tipo de iniciativas, 
entonces solicitarle a ustedes encarecidamente que 
por favor el recurso del Ministerio de Agricultura 
sea mucho mayor y sobre todo y enfocado al 
tema de Ciencia, Tecnología e Innovación en la 
medida en que un país, en que un Estado invierte 
mucho más en investigación, ciencia y tecnología, 
pues obviamente, nuestras empresas van a poder 
desarrollarse mucho mejor.

La otra solicitud y del alcance de ustedes, por 
favor, es que revisen muy bien el tema del TLC, 
entendemos completamente pues que muchos de 
estos tratados obviamente ya están definidos, pero 
por favor revisen y no permitan que precisamente 
nuestro sector agropecuario pues sea la moneda 
de cambio en este tipo de situaciones, en este tipo 
de acuerdos comerciales y, finalizo Presidente, 
diciéndole, por favor, que está dentro del alcance 
de ustedes para que esos recursos del Ministerio 
de Agricultura vayan enfocados sobre todo al tema 
de transformación y de comercialización, mire, un 
ganadero lo que necesita es vender su leche, un 
ganadero lo que necesita es vender sus terneros, 
lo que necesita es poder vender sus animales, 
entonces, por favor Presidente, le pedimos a usted 
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que desde el Congreso atienda esta solicitud de los 
ganaderos del Tolima, para que puedan a través 
del Ministerio de Agricultura, que es quien nos 
representa, poder desarrollar mucho más el campo 
colombiano. Muchísimas gracias, muy amable.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si se encuentra Duberlein Yagari, 
Autoridad Indígena de la Organización Gobierno 
Mayor, en plataforma; Duberlein Yagari, bueno, 
vamos a dar el uso de la palabra mientras nos 
ayudan a restablecer comunicación con él.

Intervención de Duberlin Yagari Siegama, 
Autoridad Indígena de la Organización 
Gobierno Mayor:

Aló...
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, Duberlein, bienvenido a la plenaria de 

la Cámara, lo está escuchando el país y observando 
y la plenaria de esta Corporación esperando de 
usted como siempre el mayor de los respetos en 
su intervención, hasta por 5 minutos bien pues.

Intervención de Duberlin Yagari Siegama, 
Autoridad Indígena de la Organización 
Gobierno Mayor:

Muchas gracias, saludar al señor Presidente 
de la Cámara, señor Secretario y al doctor Abel 
David Jaramillo que ha tenido la gentileza de 
podernos convocar, agradecer a cada uno de 
los Representantes y a los diferentes dirigentes 
que han estado en este espacio, es una gran 
oportunidad, quería resaltar frente al tema de la 
situación actual, a la situación actual, digámoslo 
del país, sí.

El Movimiento Indígena en asocio con las 
organizaciones nacionales más grandes del país, 
hemos estado, digámoslo, desde el primer momento 
en el paro, desde el 28 sí, y queríamos plantearles 
a todos a los Representantes y aquí que está, 
digámoslo, el púlpito de la democracia, referirnos 
de que no son tan ciertos los señalamientos 
que vienen haciendo varios sectores del país, 
para no decir del Gobierno, y pues también 
inclusive de los sectores de las grandes medios de 
comunicación, si, nosotros no hemos vandalizado, 
y si eso fuera, entonces el Gobierno cuántas veces 
hemos hecho acuerdos, sí, claro que sí, muchos 
acuerdos incumplidos, pero también digamos que 
hemos llegado a acuerdos, tenemos unas mesas, 
unas mesas creadas mediante decretos, como el 
Decreto 1397 de 1996, otros espacios como han 
creado los compañeros, los compañeros del CRIC, 
otros compañeros de la mesa wayúu, los pastos 
y quillacingas de la Mesa Chocó; hay una serie 
digámoslo, de espacios, pero desafortunadamente, 
los acuerdos que hemos venido haciendo han 
sido incumplidos, son la motivación más precisa, 
digamos, no se puede llegar a acuerdos, y es el 
inconformismo que hay del movimiento indígena 

y nosotros desde luego desde que tenemos no 
pensamos de manera aislada a esta sociedad a la 
que tenemos.

Sí, pensamos por ese tema de la reforma 
tributaria que nos toca todo, sí, el tema de la salud, 
la reforma a la salud, que algunos dicen, algunos 
estudiosos del tema, va a ser mucho peor de lo que 
va a ser el tema de la reforma tributaria, el tema de 
la reglamentación regresiva a la consulta previa 
si, esa limitación de las tutelas a la aspersión 
aérea, somos de los territorios quienes estamos, 
quienes necesitamos afectando directamente 
tanto el territorio como a la salud de los pueblos 
indígenas y lo otro que es este país, este Gobierno, 
perdón, este Gobierno en cuanto ha acabado 
con la implementación de los Acuerdos de Paz, 
lo ha minimizado, eso conlleva a la decisión, 
digámoslo, que las organizaciones indígenas y el 
movimiento indígena hoy manifestaba allá con los 
compañeros del CRIC en el Cauca, si, es digamos, 
la inconformidad más marcada que hemos tenido; 
rechazamos tajantemente las acusaciones a esa, 
a que se militarice a que se, a que digan que la 
gente se tenga que defender la partes en los civiles 
qué situación tan compleja y personalidades de 
este país tan importantes azuzando la violencia, el 
odio los pueblos indígenas no estamos actuando 
de manera aislada, no, estamos, digámoslo, 
siendo, no queremos, digámoslo, que se vea 
marcado esto, es un derecho al que hacemos 
uso, a pesar la de la deuda histórica que tiene el 
país con nuestros pueblos indígenas, digo que la 
reacción de la represión a los manifestantes y la 
reacción a la minga indígena es la incapacidad, 
la falta de liderazgo de un Presidente, la falta de 
voluntad política escuchar y concertar y también 
con el propósito de imponer un modelo de país 
dictatorial…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Duberlin usted intervino por cinco minutos, 
tiene un minuto más, improrrogable, prendan 
los micrófonos y concrete por favor, estamos en 
televisión, bien pueda.

Intervención de Duberlin Yagari Siegama, 
Autoridad Indígena de la Organización 
Gobierno Mayor:

Muchas gracias, por último quería denunciar 
que funcionarios que propendan por los Derechos 
Humanos, no lo han hecho, como es el señor 
Defensor del Pueblo, inclusive la Procuradora 
Margarita Cabello, vemos y notamos una omisión 
flagrante, digámoslo, frente a sus funciones, 
decimos que esto es un, los que tanto infundían 
miedo que se iba a hacer una Venezuela, pues aquí 
la tenemos; ¿por qué?, tenemos al Fiscal General 
y muy amigo del Gobierno a la Procuradora muy 
cercana que eso parta de este Gobierno también, 
al Defensor con la actitud desobligante, hoy por 
allá estuvo en la Universidad del Valle, no quiso 
escuchar, entonces, esa es, digámoslo, el panorama 
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que tenemos de este país y les agradezco mucho, 
por ahí había un señor empresario, don Emiliano 
Moscoso, vea que no es tan cierto que...

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Lamentablemente termina su tiempo, en el 
momento en el que usted está interviniendo, eso 
no tiene que ver con ninguna censura, son los 
tiempos extendidos que se han dado para todos; 
vamos a dar el uso de la palabra al doctor Camilo 
Rodríguez, Presidente de la Cámara Colombiana 
de la Confección, bien pueda, hasta por 5 minutos, 
prorrogables por uno más, bien pueda doctor 
Camilo.

Intervención de Camilo Rodríguez, 
Presidente de la Cámara Colombiana de la 
Confección:

Buenas noches señor Presidente, a la Mesa 
Directiva y a todos los Congresistas, desde 
diferentes lugares del país; hoy los confeccionistas 
del país, hoy pedimos soluciones integrales a todos 
los actores políticos, económicos y sociales, hoy 
el país necesita que los líderes seamos capaces 
de llevar respuestas y soluciones a todos los 
ciudadanos del país.

Hoy vemos que una de las grandes necesidades 
que tiene el país y una de las grandes dudas 
que tenemos, es cómo generar empleo, cómo 
generar oportunidades, hoy vemos un país en 
donde necesitamos y en donde le hemos pedido 
de manera imperiosa al Gobierno nacional que 
nos ayude a generar puestos de trabajo, nosotros 
vemos que el sector textil-confección ha venido 
pasando por una difícil situación, las ventas hacia 
abajo, la producción hacia abajo, pero lo más 
importante, es los puestos de trabajo en el país 
siguen cayendo, es importante que precisemos que 
el sector de las confecciones es un sector intensivo 
en mano de obra femenina y por eso nosotros hoy 
necesitamos darle soluciones y necesitamos llegar 
para todo el territorio nacional no solamente con 
críticas, sino lo más importante, buscar soluciones 
que el país sea capaz de generar consensos en lo 
mínimo.

Entonces, nosotros lo primero que tenemos 
que decir es que el Gobierno nacional en cabeza 
del Presidente Iván Duque no se le ha jugado 
por la industria nacional, hoy necesitamos y 
requerimos generar oportunidad para que todos 
estos estudiantes, todas estas personas que se 
están formando, el día de mañana tengan una 
oportunidad dónde emplearse, para que las 
empresas puedan obtener ingresos y así puedan 
tributar, pero lastimosamente lo que está pasando 
en el sector de las confecciones es que hemos 
preferido privilegiar la mano de obra con otros 
países con los cuales Colombia no tiene acuerdos 
comerciales, hoy lo que estaríamos entregando 
es el mercado nacional, recordemos que cuando 
importamos una prenda de vestir, en últimas lo 
que estamos importando son minutos de mano 

de obra, y yo les quisiera hoy hacer una pregunta 
señores Congresistas, recordemos que en el Plan 
Nacional de Desarrollo ustedes se la jugaron por 
dar empleo en el país, por todas estas operarias 
que al fin y al cabo son las que nos ayudan, las 
que generan riqueza y valor agregado, pero el 
Presidente de la República no ha entendido y 
parece estar desconectado de la realidad del país, 
hoy vemos que el país está desindustrializando.

En Colombia ya no producimos vacunas, no 
hacemos carros y muestra de ello es que hemos 
preferido privilegiar la mano de obra en Asia que la 
mano de obra en Colombia, el Gobierno nacional 
en cabeza del Presidente Iván Duque hoy no ha 
atendido los requerimientos de este sector textil-
confección, sector que lo acompañó y nosotros 
lo que hemos solicitado también en reiteradas 
ocasiones, es que al ver que el doctor José Manuel 
Restrepo no fue un representante de la industria 
nacional, sino más bien de otros empresarios 
que se han tenido que dedicar a la importación 
de prendas de vestir, por eso solicitamos un 
ministro ad hoc y a la fecha de hoy no tenemos 
una respuesta, nosotros no veríamos con muy 
buenos ojos que al sector de las confecciones se 
le aparte, se le aparte del debate, se le aparte de 
las propuestas que queremos llevar, porque no 
queremos solamente generar problemas, sino 
soluciones a través de las puestas de trabajo, 
entonces nosotros en este orden de ideas, le 
pedimos al Congreso la República que volvamos 
a defender los empleos en Colombia, necesitamos 
una ley que nos ayude a generar esta mano de 
obra en nuestro país, y no en otros países con los 
cuales no tenemos acuerdos comerciales, hoy el 
país necesita que una reactivación económica 
se vea a través de la generación de empleo, si 
las personas no tienen ingresos, si las personas 
no tienen capacidad ni poder adquisitivo pues 
inmediatamente el consumo se va para el piso; 
hoy preferimos regalar nuestro mercado, regalar 
nuestras oportunidades que tenemos cuando hoy 
en Colombia lo que necesitamos es generarle 
ingresos a las personas, generar empleo y qué 
mejor manera que a través de ello, el Congreso 
de la República nuevamente se manifieste como 
lo hizo en el Plan Nacional de desarrollo, de 
definir que la industria nacional sea un gran 
protagonismo en este momento de reactivación 
económica, lastimosamente vemos que cada vez 
los insumos siguen encareciéndose, los productos 
siguen estando del lado de los importados porque 
es muchísimo más barato, pero la pregunta que 
hay que hacernos es, ¿qué queremos como país? 
Queremos unos productos donde son quizá o 
han querido vendernos la idea de que son más 
baratos, pero cuando la gente no tiene ingresos y 
no tiene poder adquisitivo para comprar, ya sea el 
producto nacional o el producto importado, esa es 
la pregunta que nos tenemos que hacer como país: 
¡Qué modelo económico queremos y hacia dónde 
estamos desplazados!
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Camilo, un minuto más para que usted 
culmine, por favor, su intervención; préndanos el 
micrófono.

Intervención de Camilo Rodríguez, 
Presidente de la Cámara Colombiana de la 
Confección:

Para cerrar, quisiera proponerle al Congreso 
nuevamente,  que llevemos a cabo una ley que 
nos permita generar estos puestos de trabajo en 
Colombia y no otros países, no con los cuales 
Colombia no tiene acuerdos; hoy lo que necesitamos 
es un producto hecho con manos colombianas en 
donde privilegiados la industria nacional, pero lo 
más importante en donde privilegiemos la mano 
de obra y también de las mujeres que han sido 
las damnificadas en este Covid, los empresarios 
en Colombia tenemos toda la pujanza y toda la 
decisión para seguirle aportando a nuestro país, 
pero por ello le pedimos al Gobierno nacional y 
al Congreso de la República que legislemos en 
favor de los empleos en Colombia y no en otras 
latitudes.

Nuevamente muchas gracias yo quisiera 
finalizar diciendo que hoy nos solidarizamos con 
todos los colombianos, con los caleños que han 
sido el epicentro de esto y no más bloqueos, no 
más bloqueos que atenten contra la dignidad de 
las personas, que por el contrario somos un país 
y unos empresarios capaces de salir adelante, 
señores este país es de ustedes y como colombianos 
estamos dispuestos tejer a Colombia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el señor Alcalde de 
la ciudad de Montería departamento de Córdoba, 
el doctor Carlos Ordosgoitia es el Presidente 
de Asocapitales, ¿señor Alcalde usted está en 
plataforma?

Intervención del Presidente de Asocapitales 
Carlos Ordosgoitia Sanín:

¿Muy bien?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Alcalde bien pueda, usted tiene hasta cinco 

minutos para intervenir, qué le podemos prorrogar 
usted representa a todas las ciudades capitales del 
país, entonces bien pueda y le vamos a prorrogar 
el tiempo necesario.

Intervención del Presidente de Asocapitales 
Carlos Ordosgoitia Sanín:

Presidente muchísimas gracias un saludo muy 
especial a usted a la Mesa Directiva, a todos los 
Representantes a la Cámara que hoy están en esta 
sesión tan importante en momentos difíciles que 
hoy vive el país, que también las capitales del país 
la estamos sufriendo mucho.

Yo quiero comenzar diciendo Presidente y a los 
honorables Representantes, que los Alcaldes del 
país hemos protegido, hemos buscado la manera 
desde nuestra posición y nuestra responsabilidad 
el diálogo constante, el apoyo directo y sobre todo 
la protección a las manifestaciones, pero no a 
la violencia, no al odio, no a los bloqueos todos 
hemos sido testigos de lo que está ocurriendo en 
algunas regiones del país como en Cali, como en 
Medellín, como en Bogotá, como en Barranquilla, 
también en Manizales donde los bloqueos de vías 
han impedido el paso de alimentos, servicios de 
salud y también la libre movilidad de las personas; 
nosotros los Alcaldes nos duele Colombia y 
también cada una de nuestras regiones, trabajamos 
para atender las necesidades de las comunidades, 
no podemos desconocer que hay deudas sociales 
que tiene país con varias poblaciones, eso es 
innegable, pero tampoco podemos desconocer 
los avances que se han logrado, en la sociedad 
en que hoy tenemos; todos tienen el derecho de 
expresarse, todos tienen el derecho, el derecho 
de expresarse libremente, a manifestar sus 
posiciones y como Alcaldes debemos darle la 
garantía los ciudadanos que están protestando, 
pero los bloqueos van en contra de la vida, van en 
contra de la salud y también de las familias más 
vulnerables, encareciendo entre otras los precios 
de la canasta familiar, los bloqueos no pueden 
frenar el paso de oxígeno, de medicamentos, de 
vacunas, de alimentos la crisis sanitaria no cesa 
aun, tenemos cientos de fallecimientos diarios 
a causa de Covid-19 entre otros y también a 
varios Alcaldes del país, yo siempre decía de la 
preocupación grande cuando estuviéramos quizás 
llegando a la etapa de pos Covid, qué es cuando 
esté la población nuestra ya vacunada cuando 
tengamos la famosa inmunidad, pero importante 
rescatar que la falta de oportunidad, la falta de 
empleabilidad, quizás la falta de conciencia 
colectiva de entender lo que ha pasado está 
generando también una crisis anticipada.

Como Presidente de Asocapitales, respaldamos 
y garantizamos el derecho a la protesta social y 
pacífica, pero hacemos un llamado a que nos, a 
que cesen los bloqueos, a que cesen de verdad las 
vías de hecho, a que cese la violencia los cuales 
van en contra de las familias colombianas y sobre 
todo de los que menos tienen ingresos, son los que 
más están sufriendo en este momento, invitamos 
a trabajar desde las diferencias y a construir 
sobre los consensos a través del diálogo, que el 
único camino que tenemos para avanzar no es 
ese la destrucción y el derramamiento de sangre 
conduce a dolor, conduce a desolación, conduce 
a impotencia, hoy Colombia necesita de la fuerza 
y de la grandeza de todos para encontrar puntos 
de encuentro que nos permitan tener una sociedad 
justa con todos y con todas Colombia, requiere y 
necesita diálogo, necesita escucharse, necesita que 
seamos empáticos, que desde la Cámara, desde el 
Senado, desde las Gobernaciones, las Alcaldías y 
lógicamente liderada por el Gobierno, seamos un 
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Gobierno, seamos un proceso, seamos personas de 
diálogo y que logremos escucharnos entre todos; 
que no paremos en nuestras necesidades, pero 
también que nos paremos en la necesidad de los 
otros, que entendamos que hoy lo que pasa en Cali 
se puede reflejar en cualquier parte del territorio, 
que respetemos los derechos de cada uno, ahí 
tenemos que enfilar todos las baterías.

Presidente yo le agradezco mucho este 
gran espacio, yo termino diciendo a todos los 
Congresistas que nos están escuchando en este 
momento qué es supremamente importante hoy 
rodear al Gobierno en los diálogos constructivos 
en las regiones, muchos Alcaldes ya empezamos a 
construir, en el caso de Montería el sábado anterior 
nos reunimos con la Ademacor que es la filial de 
Fecode, nos reunimos con los transportadores, nos 
reunimos también con los jóvenes de la universidad 
pública escuchamos las diferencias, escuchamos 
también los puntos de encuentro, hoy a las 2:00 
en punto me reuní con universidades privadas, 
me reuní con los colegios públicos empezamos 
a escucharnos entre todos y como empecemos 
desde ya a edificar los pasos que se tienen que ir 
dando, hablar con los jóvenes que son los actores 
principales que están hoy en las calles, es bueno 
hacer la reflexión directa de los que hoy no están 
protestando, pero es supremamente importante que 
los que no están protestando, nos escuchemos y 
reflexionemos, pero nos unamos para entender lo 
que está pasando en las calles, sin violencia, sin vías 
de hecho, sin bloqueos a eso le apuntamos y como 
Presidente de Asocapitales, le pido hoy a todos los 
Congresistas a que construyamos en conjunto, a 
que lideremos procesos empáticos y que tengamos 
agendas conjuntas para trabajar por nuestro país, 
que hoy no duele tanto. Muchas gracias señor 
Presidente y a todos los honorables Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Alcalde gracias por intervenir 
en esta sesión de audiencia pública, pregunto si 
está en la plataforma Ferdinando Palacio Jiménez 
Gerente de la Cooperativa de Caficultores del 
Líbano en el Tolima ¿Ferdinando se encuentra?

Intervención del Gerente de la Cooperativa 
de Caficultores del Líbano Ferdinando Palacio 
Jiménez:

Sí señor muchas gracias muy amable.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Gerente bien pueda hasta por 5 minutos tiene 

usted el uso de la palabra de manera respetuosa lo 
escucha y lo observa el país y la Plenaria de esta 
Corporación.

Intervención del Gerente de la Cooperativa 
de Caficultores del Líbano, Ferdinando Palacio 
Jiménez:

Bueno agradecerle infinitamente al Repre-
sentante del departamento del Tolima, José 

Élver Hernández por facilitarnos este importante 
espacio para que nosotros los ciudadanos, quienes 
vivimos en estas cordilleras del Norte del Tolima, 
podamos compartir también con el Congreso de la 
República y con todos los colombianos nuestras 
perspectivas y nuestras inquietudes frente a lo que 
ha venido acaeciendo los últimos tiempos.

Para nadie es un secreto que el tema de los paros, 
frente al tema de los transportadores y lo demás ha 
suscitado porque ha faltado quizás grandeza en el 
alma, para podernos escuchar entre todos, porque 
ha faltado la entereza de salir a las regiones, poder 
entender e interpretar las dificultades con las 
que hoy estamos nosotros llevando en nuestros 
hombros una gran responsabilidad y es el tema de 
la parte agropecuaria, y en esto me quiero detener 
un poco, para llamar la atención al Congreso de 
la República y es que estos pueblos de cordillera 
donde precisamente el municipio del Líbano, por 
ser un municipio que ha significado en el contexto 
de la caficultura colombiana como uno de los 
municipios más importantes en la producción de 
café en el departamento del Tolima y del país, 
pues bien hoy tenemos que lidiar con más de 560 
kilómetros de vías terciarias que se encuentra en 
las peores condiciones y lo hemos venido diciendo 
con todo el respeto y con toda la consideración y 
es que hoy tenemos vías para las importaciones 
más no para las exportaciones.

Es muy importante reconocer el avance 
que se ha tenido frente a lo que hace 60 años 
aproximadamente veníamos solicitando y era 
la conexión del Departamento del Tolima, con 
el Departamento de Caldas por la vía Cambao-
Murillo-La Esperanza, esta vía se ha logrado 
gracias a que el Estado ha entregado en concesión 
y digo que gracias que se ha entregado en 
concesión, porque infortunadamente en el tiempo 
que estuvo la vía en manos del Estado, realmente, 
fue muy difícil hacer el mantenimiento de ella, 
¿nosotros con esta vía que es lo que aspiramos? 
Y es que una de las grandes discusiones que 
hemos venido dando a lo largo y ancho de este 
departamento y especialmente en los municipios 
del norte del Tolima y es que desarrollemos la 
parte agroecoturistica y esa parte agroecoturistica 
nos ha de significar mayor progreso, mayor 
desarrollo para estos pueblos del norte del Tolima, 
pues bien, todo esto puede ser realizable, todo 
esto podrá ser posible siempre y cuando nosotros 
contemos con las vías en las mejores condiciones, 
en las vías terciarias hoy tenemos unas grandes 
dificultades para sacar los productos como el café 
que es el primer renglón de la economía de estos 
municipios del norte, principalmente el Líbano, 
Villahermosa Casabianca y tenemos una alta 
producción de plátano, de aguacate hass que hoy 
se ha vuelto como se dice la bonanza, la bonanza 
verde, pero que eso también conlleva mayor 
atención del Gobierno nacional.

Por eso nosotros hoy estamos muy pendientes, 
de poder tener un diálogo amplio, generoso no 
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solamente con el Ministerio de Agricultura sino 
que también aspiramos tener un diálogo sincero, 
franco con el Ministerio del Transporte y con las 
otras entidades adscritas para que miremos de qué 
manera vamos a resolver precisamente esto, uno no 
le puede estar reclamando a las administraciones 
locales la solución de esta problemática cuando un 
municipio como estos la sobretasa de la gasolina 
escasamente se recauda en un aproximado de 
480 millones de pesos que se va casi en lo que es 
pago de operarios y ahí es donde tenemos la gran 
tragedia y la gran dificultad.

Pues bien, pues otra de las dificultades en las 
que hoy nos atañe es también el alto costo de los 
fertilizantes y ese alto costo de los fertilizantes, 
pues nos tiene enormemente preocupados y nos 
tiene enormemente preocupados porque por 
fortuna hoy tenemos un precio del café que oscila 
entre el 1.400.000, 1.450.000, pero cuál puede ser 
la gran preocupación de los cafeteros…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ferdinando, usted tiene un minuto más para 
que cristalice su intervención active nuevamente 
su micrófono y no podemos prorrogarle más de un 
minuto el tiempo, bien pueda; active su micrófono 
que no le estamos escuchando.

Intervención del Gerente de la Cooperativa 
de Caficultores del Líbano Ferdinando Palacio 
Jiménez:

Muchas gracias, ahora bien queremos llamar la 
atención al Gobierno nacional para que podamos 
revisar los costos en los puertos, ahí es donde 
nosotros consideramos puede ser una inquietud 
qué es necesario que la llevemos al plano de 
una discusión amplia, frente a lo que pasa en los 
puertos, ahí es donde consideramos que se están 
elevando los costos de los fertilizantes o de los 
químicos o de las herramientas, que vienen al 
interior del país o elevar los altos costos de la 
producción.

Por lo demás decirle al Congreso de la 
República a esta Cámara de Representantes al 
Representante José Élver que a bien tuvo abrirnos 
los espacios, a que nos acerquemos dentro de 
esas mesas en las diferentes regiones y podamos 
seguir construyendo país, pero ese construyendo 
país, parte del hecho, de que podamos entre 
todos unir, plantear los problemas que a todos 
nos atañe, pero no es salir en orillas distintas a 
estar reclamando...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra Ricardo Viviescas, 
él pertenece a la Unión Colombiana de 
Transportadores, usted está en plataforma Ricardo.

Intervención de Ricardo Vivivescas de la 
Unión Colombiana de Transportadores:

Sí señor estoy en plataforma.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, hasta por 5 minutos con el respeto 
que caracteriza estas intervenciones, lo ve y lo 
escucha el país y la Cámara de Representantes.

Intervención de Ricardo Vivivescas de la 
Unión Colombiana de Transportadores:

Buenas noches quiero dar gracias a la 
Representante María José Pizarro que me dio la 
oportunidad de hablar en esta Plenaria de la Cámara 
de Representantes, yo he sido Representante del 
sector de transporte de carga desde el año 95 
logrando en el Gobierno nacional.

Algunas circunstancias cómo es la regulación 
del parque automotor en Colombia que se han ido 
cayendo porque he escuchado en esta Plenaria 
también las diferentes quejas y veo que es que los 
gobiernos y el Gobierno nacional, que actualmente 
tenemos, no tiene Ministros que de verdad adecuen 
las políticas necesarias de cada uno de los sectores en 
políticas públicas, que den respuesta a cada uno de 
los sectores de que hemos hablado acá, bien lo decía 
una de las chicas que participó, ahora rato, nombran 
son amigos, no personas que tengan conocimiento 
y que participen y que vayan a las regiones a mirar 
los problemas porque cada sector económico tiene 
unos problemas, sector de transporte de carga por 
carretera a nivel nacional tenemos una cantidad de 
problemas que los conocen los diferentes Ministros 
y Ministras como la que hoy nos dirigen la cartera, 
desde que se posesionó hemos venido hablando le 
de la regulación, de la racionalización del parque 
automotor, le hemos venido hablando de lo que se 
llama el Sice-Tac qué son los costos de operación 
de un vehículo para evitar los embargos constantes 
qué hace la UGPP teniendo como base estos costos 
de operación y que no ha puesto atención.

Le hemos venido hablando del hospedaje, pero 
claro ella no puede hacer nada porque tiene a 
todas sus manos por las amistades que tienen con 
todas las concesiones, además de que fue abogada 
de uno de los concesionarios para defenderles sus 
intereses y hoy en día pues, no puede hablar duro, 
porque tiene compromisos adquiridos y eso le pido 
a ustedes honorables Representantes, si nosotros, 
el pueblo, tenemos una gran responsabilidad 
mayormente la tienen ustedes como legisladores, 
mayormente, la tiene el Presidente de la República 
que hoy tratan a un pueblo de violento, cuando no 
es violento el pueblo, son violentas las posturas 
de un Gobierno que saca una reforma en medio de 
la necesidad, la pobreza, el hambre de un pueblo 
que viene en una pandemia reclamando derechos, 
unos ministros con el respeto de ellos que no 
reconocen la voluntad de un pueblo de trabajar 
sino le responden con mentiras siempre que uno 
los llama, un Gobierno que ha dicho que hay 
plata para subsidiar, para colaborar, para ayudarle 
al sector transporte y nunca hemos adquirido un 
préstamo con los... pequeños propietarios, los 
individuales no podemos acceder a los créditos, 
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pero sí queremos hoy a través de reformas de la 
salud, de las reformas tributarias, las reformas 
laborales buscar ingresos para sostener el Estado.

Yo le digo al Presidente, el pueblo cuando tiene 
ingresos no pelea por lo que le toca pagar y cuando 
los ve revertidos en las necesidades del pueblo, hoy 
los propietarios, los conductores de carretera no 
contamos con una salud perfecta por eso buscamos 
y estamos en contra de la reforma a la salud como 
la están planteando, no estamos de acuerdo con 
las reformas laborales qué están haciendo, donde 
van en contra de los intereses de muchos choferes 
porque no se tienen en cuenta a los choferes de los 
vehículos de transporte de carga por carretera, ni 
a los urbanos, ni a los intermunicipales que sufren 
de unas enfermedades como las secretarías sufren 
del túnel del carpio, los conductores, los choferes 
sufren de la cintura, sufren de los tobillos porque 
su constante forma de conducción los vehículos 
los hace que participen en esto.

Hoy también queremos decirle al Gobierno 
nacional que si hoy el pueblo está caminando, que 
si hoy los camioneros están parados en las vías es 
porque la Ministra no ha puesto atención, no ha ido 
a las diferentes regiones a mirar las problemáticas 
que tienen los camioneros en el Tolima, en el 
Valle del Cauca, en Santander en el Norte de 
Santander, en la Costa se han encerrado en un 
Ministerio y han creído que desde el Ministerio 
y con las actuaciones que hace el Presidente 
todos los días llevando una Ministra a que diga y 
de respuestas pregrabadas, preestablecidas no le 
están dando claridad a los problemas del sector, 
los camioneros en varias ocasiones nos hemos 
reunido con la Ministra le da uno pena ir ya al 
Ministerio, le da a uno vergüenza ir donde el 
Ministerio de Transporte y salir sin respuestas 
pal sector donde lo tratan a uno de mentiroso y 
de falta de respeto con los camioneros porque ella 
nunca da respuestas claras.

Señores Congresistas nosotros tenemos un 
problema muy acentuado en el sector de carga donde 
los gobiernos han sacado resoluciones que ponen 
en franca competencia desleal a los camioneros en 
el momento de la contratación; fui autor de la ley 
de la regulación del parque automotor para buscar 
el equilibrio de contratación, la modernización 
del parque automotor y no hemos contado con 
el apoyo del Estado, como política pública que 
reclamamos todos los sectores, no hay políticas 
públicas, en ningún sector de la economía, no las 
hay, lo que hay son políticas que le agraden a los 
ministros y a los políticos de turno y a muchos 
que tienen intereses creados en el desarrollo y 
sostenibilidad de los sectores de la economía.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene un minutico Ricardo para que usted 
cristalice y termine su intervención, prenda su 
micrófono por favor, su micrófono por favor.

Intervención de Ricardo Vivivescas de la 
Unión Colombiana de Transportadores:

Gracias señor, Gracias señor Presidente por 
darme la oportunidad, les pido a ustedes como 
Representantes de la Cámara y como voceros 
del pueblo que los hemos elegido para qué creen 
políticas públicas en los diferentes sectores y 
asesoren al Gobierno y díganle al Presidente 
que baje el orgullo, el pueblo busca tener un 
Representante y el Presidente es el Representante, 
pero que no se escuche y que sus ministros se 
salgan de los pupitres y salgan a escuchar al pueblo, 
para que el pueblo tenga de verdad respaldo en sus 
necesidades. Muchas gracias por escucharme muy 
amables.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Interviene ahora el señor Alcalde de Madrid, 
Cundinamarca doctor Andrés Tovar Forero, 
bienvenido a esta Plenaria hasta por 5 minutos 
prorrogables por 1 más tiene usted en uso de la 
palabra.

Intervención del Alcalde de Madrid 
Cundinamarca Andrés Tovar Forero:

Bueno muy buenas noches para todos los 
Representantes a la Cámara el doctor Germán 
Blanco Álvarez muchísimas gracias por el 
espacio que nos dan en la noche de hoy a todos 
los habitantes del municipio de Madrid en 
representación de ellos.

Vivimos unas épocas bastante complejas, 
bastante complicadas todos los gobernantes que 
iniciamos periodo Gubernamental desde el primero 
de enero del año pasado, fueron 2 meses y 19 días 
donde pudimos estar completamente tranquilos 
hasta que empezó todo lo que tiene que ver con 
la pandemia, pandemia la cual viene llevándose 
infinidad de vidas cada día aumenta, aumentan 
los casos y pues cada día los gobernantes nos 
sentimos más solos y abandonados por el Gobierno 
nacional, en el caso del actual le sumamos a la 
pandemia la presentación de esta reforma lo que 
ha generado, lo que ha suscitado, el descontento 
general de la población colombiana, descontento 
que ha cobrado varias vidas, descontento que 
ha causado varios enfrentamientos, descontento 
que tiene hoy a la comunidad colombiana con 
miedo, que tiene la comunidad madrileña con 
temor, han sido 13 días con el de hoy, donde se 
han presentado manifestaciones, donde se han 
presentado bloqueos, donde lamentablemente se 
ha visto la solicitud de la comunidad pidiéndole al 
Estado ser escuchados.

Madrid es un municipio muy cercano de 
la Capital de la República, es un municipio 
que queda a 20 kilómetros de Bogotá, de hoy, 
lamentablemente ese municipio que puede decir, 
ha puesto dos víctimas, a estos enfrentamientos 
que lamentablemente se han llevado a cabo a 
raíz de estos, de estas marchas, de estas protestas 
al parecer el exceso de la fuerza ha llevado que 
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hoy Madrid se encuentra de luto, al parecer hoy 
la comunidad llora 2 jóvenes que perdieron la 
vida en un encuentro, en un enfrentamiento 
cuándo se presentó con el Esmad, cuando se 
encontraban vandalizando inicialmente el peaje y 
posteriormente una estación de policía; no todos 
los manifestantes, pero sí un grupo que generó, 
que el Esmad tuviera que ingresar al municipio y 
que hoy nos encontremos de luto; qué pedimos, 
pedimos que el Gobierno nacional de una vez 
por todas retire todo lo que tiene que ver con 
esta reforma tributaria, la reforma de la salud y 
la reforma pensional no es posible que en medio 
de la pandemia, no es posible en medio de una 
situación tan crítica económicamente para el país 
y dónde Madrid no es la excepción, tengamos que 
vernos abocados a la pérdida de madrileños porque 
salieron a protestar, porque salieron allá a pedir 
ser escuchados, pero hoy en día nos encontramos 
muy preocupados con la situación que vivimos, 
el desabastecimiento ya en la canasta familiar, el 
desabastecimiento ya, las personas no pueden ir a 
trabajar, Madrid es un municipio floricultor y los 
cerramientos han hecho, los bloqueos han hecho 
que las personas no puedan dirigirse al trabajo, 
estábamos lanzando desde acá, desde el municipio 
de Madrid, desde Cundinamarca, desde Colombia 
SOS.

Al Gobierno nacional queremos la presencia 
del Estado en territorio, queremos la presencia 
del Estado en cada uno de nuestros municipios; 
estamos siempre acompañados de la Defensoría 
del Pueblo, estamos siempre acompañados de las 
personerías de nuestros gestores de convivencia, 
pero esto no es suficiente el problema nacional, el 
paro nacional se ha trasladado a territorio y hoy 
en día ya los manifestantes terminan hablando de 
problemas internos, terminan hablando también 
de situaciones que nos ha tocado afrontar y pues 
poder trabajar de la mano con muchas de las 
personas para poder salir adelante.

Como gobiernos de aquí en de sabana de 
occidente pedimos con urgencia mesas regionales, 
mesas regionales con los ministerios, mesas 
regionales con Presidente donde podamos hablar 
de temas laborales, de temas de educación, un 
tema que nos afecta demasiado qué es el tema de 
los peajes hoy se hablaba en una mesa de trabajo 
que estábamos adelantando en el Municipio sobre 
la situación de él bajo, el alto costo del hospedaje 
y donde pedimos tarifas diferenciales de los 
madrileños, poblaciones circunvecinas tienen 
tarifas preferenciales pero Madrid no está dentro 
de la excepción, no podemos seguir golpeando 
el bolsillo de los madrileños no podemos seguir 
golpeando el bolsillo de los colombianos, no 
podemos seguir en medio de una pandemia, cuando 
no se ha podido gobernar como corresponde, 
no se puede pedir que sigamos con ese tipo de 
proyectos que lo único que llevan es a la pelea y a 
la guerra interna, que sigamos colocando vidas de 

madrileños, vidas de colombianos, frente a esta, 
frente a esta situación.

Entonces quiero agradecerles a ustedes por 
el espacio que nos han dado, el espacio que nos 
dan para expresarnos, para decirles acá estamos 
pidiendo la presencia del Estado, el retiro 
definitivamente de la reforma laboral, la reforma 
pensional y la reforma tributaria y de una vez por 
todas sentir la presencia del Estado en nuestro 
espacio.

Muchísimas gracias a ustedes por estos minutos 
que nos han dado Dios los bendiga y cuídense 
mucho.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Alcalde por intervenir, ruego que 
los doctores Nicolás Albeiro Echeverry y Juan 
Carlos Reinales lean el chat de la Plenaria y se 
comuniquen con nosotros, vamos a darle el uso 
de la palabra a un joven rural del departamento 
de Boyacá Fabián Quintana él está en plataforma 
hasta por 5 minutos respetuosamente bien pueda 
que el país lo observa y lo escucha. Fabián 
Quintana Tocarruncho.

Intervención de Fabián Quintana 
Tocarruncho de Boyacá:

¿Me escuchan?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor, prenda su cámara bien pueda, ya sí.
Intervención de Fabián Quintana 

Tocarruncho de Boyacá:
Bueno muchísimas gracias al Congreso de 

la República, a la Cámara de Representantes, al 
Representante Wílmer Leal y al Representante 
Fabián Orduz por abrir estos espacios a la sociedad 
civil, quiénes somos los que hemos salido a caer 
una reforma tributaria nefasta para Colombia.

Como primera medida agradecer a Dios porque 
en estos tiempos tan difíciles la patria Colombia 
parece que estar vivo en este momento sea un 
milagro para un líder social; voy a continuar con la 
construcción de una propuesta que hemos venido 
dialogando con diferentes sectores campesinos, de 
jóvenes campesinos, y asociaciones de campesinos 
en el departamento de Boyacá para reactivación 
económica social dentro de la contingencia de la 
pandemia y agradecería que los Representantes 
por favor, tomaran un esfero y colocaran estas 
ideas en el papel porque nosotros venimos aquí es 
para que nuestra voz sea tenida en cuenta; como 
primera medida en la reforma tributaria quisieron 
aumentarle el IVA a los productos agroquímicos, 
lo que no sabía el Gobierno es que cerca del 
30% hubo un aumento en el último año, estos 
sobrecosto los ha tenido que llevar el campesino, 
para sus costos de producción y el punto de 
equilibrio en la rentabilidad de la economía 
campesina en este momento no está dando, por 
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eso como primera medida solicitamos al Gobierno 
nacional que como medida de inversión para la 
reactivación económica el sector rural por favor 
empiecen a subsidiar los, un porcentaje de estos 
insumos agropecuarios de Colombia; segundo 
la protección a la producción nacional, si bien 
Colombia en este momento están un déficit 
de la balanza comercial donde existen más 
importaciones que exportaciones y lo estamos 
hablando tanto monetariamente como en cantidad 
y esto no puede seguir siendo así, cuando Colombia 
es un país agrícola, este es un país de campesinos 
por esta razón nosotros queremos solicitarle a la 
Presidencia de la República y al Congreso que 
se tenga en cuenta medidas de contingencia para 
estas importaciones que pueden ser impuestos a la 
huella de carbono, donde se fomenta la producción 
agroecológica de Colombia, la producción agrícola 
y familiar y campesina de Colombia y no se 
incentive la producción intensiva de producciones 
internacionales.

Nosotros necesitamos protección a nuestras 
semillas, a nuestros campesinos que ellos han 
sido un motor en esta contingencia y no se les 
puede dar la espalda; por esta razón esta es una 
de las propuestas que nosotros tenemos, por favor 
protejan la producción nacional si lo pueden hacer, 
otros países lo hacen, la gente cree en los procesos 
democráticos es para que sean bien representados 
por esa razón nosotros estamos solicitando esto.

Otro; congelamiento a los precios de la gasolina, 
por favor necesitamos reducir el precio de la 
gasolina o congelarla no más sobretasa, no más 
impuestos, el 40% del precio de la gasolina ya está 
con impuestos ya no más impuestos; otra cosa la 
tarifa de los peajes, es injusto que un peaje, una 
vía, una concesión, una vía ya esté paga y le sigan 
cobrando lo mismo al pueblo colombiano las tarifas 
tienen que reducirse una vez la vía hasta paga, así 
como pasa con la VTS, o con las otras vías de 
Colombia que casi siempre ya están pagas y en este 
momento se sigue pagando la misma tarifa, cuando 
es de mantenimiento de construcción; también el 
cumplimiento de los acuerdos del paro agrario, en 
el 2013 hubo un levantamiento social del sector 
campesino y en este momento 7 años después un 
saludo a la bandera, por eso exigimos al Gobierno 
nacional que vuelva a tomar estos acuerdos y que 
los lea y que se comprometa a cumplirlos.

Por último, solicitamos de manera urgente 
la intervención inmediata del Congreso, de 
Representantes de la Cámara para promover el 
bien común y garantizar los Derechos Humanos 
dentro del derecho de la protesta estipulada en el 
artículo 37 como de la Constitución Política de 
Colombia como un derecho fundamental, por eso 
en esta razón…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Fabián un minuto más, no podemos después de 
eso prorrogar su tiempo préndanos nuevamente el 

micrófono y concrete su idea que lo está viendo 
el país a través de los canales institucionales, bien 
pueda.

Intervención de Fabián Quintana 
Tocarruncho de Boyacá:

Muchísimas gracias solicitamos por favor la 
desmilitarización de Colombia, de las zonas rurales 
y urbanas no podemos garantizar un derecho de 
protesta cuando nos están apuntando con un fusil, 
no es justo con la población colombiana nuestra 
protesta es legítima somos hijos de campesinos 
y por último derogar la reforma tributaria del 
año 2019, qué quiso quitarle los impuestos de 
16 billones de pesos a las grandes empresas de 
Colombia, a los adinerados y a los banqueros, hay 
un hueco fiscal que fue ocasionado por los ricos y 
no por nosotros los pobres. Muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra, entonces, 
al doctor Juan Felipe Montoya él es el Presidente 
de la incubadora del departamento de Santander 
doctor Juan Felipe ¿usted está en la plataforma 
cierto?

Intervención del Presidente Incubadora 
Santander S. A., “Huevos Kikes” Juan Felipe 
Montoya Muñoz:

Sí Presidente, muy buenas noches.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno préndanos la cámara, ¡exacto! tiene 

cinco minutos que le podemos prorrogar por 
un minuto adicional, estamos en los canales 
nacionales de televisión y lo escucha también la 
Plenaria de la Cámara bien pueda.

Intervención del Presidente Incubadora 
Santander S. A., “Huevos Kikes” Juan Felipe 
Montoya Muñoz:

Presidente muchas gracias, muy buenas 
noches para usted y para todos los honorables 
Representantes, al Representante Edwin 
Ballesteros muchas gracias por la invitación.

Yo hoy no vengo a solicitarles absolutamente 
nada señores Representantes quiero venir a 
contarles lo que nos está sucediendo a nosotros 
en esta situación del paro en el suroccidente del 
país, mi nombre es Juan Felipe Montoya soy el 
Presidente de incubadora Santander y nuestra 
marca “Huevos Kikes”, es una compañía que está 
fundada desde hace 59 años, tenemos operaciones 
en Santander y hace 20 años en el Norte del Cauca.

Nosotros tenemos una magnífica relación con 
nuestra gente la que está interna y obviamente con 
la comunidad llegamos a esa zona del país en el 
Norte del Cauca gracias a la ley Páez y hoy somos 
1.000 personas que estamos en el suroccidente 
del país trabajando en esta compañía, quiero 
contarles rápidamente qué es la industria avícola 
en Colombia, la industria Avícola producimos 
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1.600 toneladas de pollo al año, producimos 
16.400 millones de huevos al año, es la proteína 
más barata que se produce, y obviamente que se 
consume en Colombia, el consumo per cápita de 
huevo esta entre el 10 del mundo son 325 huevos 
que se consumen por persona al año y eso nos da 
una idea de la importancia, de lo que significa este 
producto en la dieta de los colombianos, tenemos 
350.000 empleos que se generan en la industria el 
1.8% tuvimos de crecimiento del sector en medio 
de la pandemia, venimos creciendo a un ritmo del 
5% en la totalidad del sector en los últimos 10 
años, cifra que no es menor y es muy importante 
para el jalonamiento de todo lo que significa las 
empresas y la economía en el país.

Somos los mayores aportantes en impuesto de 
renta e iva de toda la cadena del agro, en renta 
$86.000.000 en el año, en IVA $271.000.000 y 
esto se traduce en formalidad, somos la parte de la 
industria agropecuaria que lleva más formalidad 
al campo colombiano y eso es de resaltar y es de 
anotar qué es muy importante.

En el suroccidente se produce el 30% del huevo 
de Colombia y el 23% del pollo, ¿qué nos está 
pasando?, pues entendemos perfectamente que 
ante situaciones de descontento, pues es natural 
hacerse sentir, no es admisible que los derechos de 
unos que los que están en las calles, sean mayores, 
o tengan más peso, que los del resto de los 
colombianos, estamos de acuerdo con que se ejerza 
el derecho a la protesta, pero no a los bloqueos 
y no a los actos de vandalismo asociados a estos 
bloqueos, con los bloqueos están impidiendo la 
entrada en materia prima para hacer el alimento 
de nuestras aves y la salida de huevos y pollos que 
ya son producto terminado a toda Colombia, 49 
millones de aves están sin alimento en el Valle del 
Cauca en el sur occidente del Norte del Cauca, 
100 millones de huevos ya producidos que están 
represados, 10.000 helados de pollo Igualmente 
represadas a lo que está pasando con el huevo, 
hay 3.000.000 de pollitos que se produjeron en los 
últimos 12 días y que no han tenido salida y que han 
tenido que ser sacrificados el mismo día que nacen 
sin poder llevarlos a los clientes, no es nuestro 
me estoy refiriendo a lo que está pasando con la 
industria del suroccidente 660.000 aves robadas 
en las granjas; entran hacen saqueos a las granjas 
y se las llevan, el 80% de la bandeja del huevo se 
produce en esa zona del país, si esto no se, no se 
abre y no tenemos movilidad no hay obviamente 
bandeja para poderle llevar al resto del país y 
si no hay una bandeja donde empacar el huevo 
donde llevarlo, pues obviamente vamos a tener un 
desabastecimiento muy importante, el 35% de los 
papás de las gallinas están en el Valle del Cauca, si 
se mueren, no vamos a tener ponedoras, no van a 
tener hijas y lo que quiere decir es que no vamos a 
ser capaces de poder tener producción de huevo y 
va a haber desabastecimiento, nosotros no hemos 
tenido un solo corredor humanitario, los indígenas 
salen a los medios a decir que desbloquean, pero 

en otros lugares, no imposibilitándose que el 
transporte fluya por las diferentes carreteras del 
país, obviamente del suroccidente, nos sentimos 
abandonados por el Gobierno, somos parte del 
aparato productivo del país generamos empleo, 
traemos bienestar en la zona donde pertenecemos 
y obviamente nuestra gente, pero llevamos 12 días 
y no pasa absolutamente nada.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Felipe un minuto más para 
que usted culmine su intervención bien pueda, 
préndanos el micrófono.

Intervención del Presidente Incubadora 
Santander S. A., “Huevos Kikes” Juan Felipe 
Montoya Muñoz:

Gracias Presidente nosotros en la compañía 
ya tenemos hoy 1.000.000 de aves en ayuno 
que no tienen comida y entraron hoy 4.000.000 
adicionales para un total de 5.000.000 de 
gallinas que son las que tenemos nosotros en el 
suroccidente produciendo, la afectación mínima 
del número de unidades producidas será de tres 
meses, sin descartar la posibilidad que la compañía 
definitivamente se vaya y cerramos las puertas.

Somos 1.600 personas en el suroccidente 
del país, somos 2.500 personas, la totalidad de 
personas que trabajamos directamente para la 
compañía para Incubadora Santander y Huevos 
Kikes hagamos algo señores Representantes por 
favor, porque la institucionalidad del país se está 
perdiendo. Muchas gracias a todos, gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el doctor Carlos 
Acero él es el Director Ejecutivo Nacional de 
Confecoop, cooperativas de Colombia hasta por 
5 minutos doctor Carlos bienvenido bien pueda.

Intervención del Presidente del Gremio 
Cooperativo Colombiano Carlos Ernesto 
Acero Sánchez:

Gracias señor Presidente Blanco, saludo 
respetuoso a la honorable Cámara de 
Representantes y al país y a los jóvenes del país 
que están siguiendo esta transmisión, la ilusión de 
que, entre todos encontremos y nos den solución a 
las múltiples necesidades que hoy aquejan al país.

A Colombia desde el movimiento cooperativo 
colombiano tenemos una convicción y un 
compromiso y es por poder ir a un diálogo eficaz, 
¡ya!, hemos escuchado al país durante 2 semanas, 
calles, a la gente, a los jóvenes, a las mujeres, en 
fin, hemos escuchado en la tarde de hoy, todos los 
sectores sociales, económicos, políticos.

Desde el cooperativismo reiteramos nuestro 
compromiso de contribuir en la construcción de 
un diálogo, pero propositivo sobre todo eficaz que 
ponga en marcha soluciones inmediatas, soluciones 
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inmediatas a los múltiples problemas sociales 
y económicos que han generado este estado de 
cosas, este descontento general expresado en 
forma legítima, en su inmensa mayoría por miles 
de mujeres, jóvenes, transportadores, personal de 
la salud, independientes, informales, empresarios, 
en fin, por la ciudadanía colombiana, la discusión 
de los problemas sociales, económicos y políticos 
de interés nacional debe darse y debe darse en el 
marco democrático de nuestro estado social de 
derecho y estado social de derecho de nuestra 
Constitución garantizar a los ciudadanos el 
ejercicio pleno y eficaz de una Democracia 
participativa siempre con total respeto por los 
Derechos Humanos que deben prevalecer y 
protegerse por sobre todo y en todo caso, las 
peticiones legítimas de la ciudadanía deben ser 
escuchadas, por supuesto que deben respetarse 
los derechos de todos y debe evitarse sumir aún 
más en la desazón, en la angustia a todo el pueblo 
colombiano, el caminos el dialogar, el camino es 
el diálogo sincero que genere confianza, salvo 
que sea destruido un valor fundamental, que 
durante décadas hemos venido destruyendo como 
sociedad y que necesitamos ahora recuperar, 
que se contrarreste esta polarización que no nos 
deja oírnos, ni reconocernos, ni escucharnos ni 
oírnos, ni estrecharnos y que se conduzca a un 
nuevo pacto social, a un buen acuerdo social que 
propicie el desarrollo económico, social, cultural, 
ambiental y político de nuestra nación, pero 
eso sí, con un enfoque humano, que sea posible 
de cumplir ese acuerdo, que sea serio, que sea 
sostenible; desde las cooperativas de Colombia 
consideramos que es el momento para que como 
sociedad nos reunamos en torno a los valores 
esenciales de la solidaridad, la cooperación y el 
bien común para abrir caminos de solución a los 
problemas profundos que vivimos, que se han visto 
agudizados por la pandemia, pero que sobre todo 
han profundizado los factores de desigualdad, de 
inequidad, de exclusión social.

Desde el movimiento cooperativo hacemos 
un llamado también a nuestras organizaciones, a 
nuestras cooperativas, a nuestros dirigentes, pero 
también a los gobiernos locales y regionales como lo 
hemos venido conversando también con el Nacional 
y con las organizaciones de la sociedad civil para que 
trabajemos en un proceso colectivo de construcción 
colectiva de acuerdos incluyentes que definan 
políticas que sean puestas en marcha de manera 
inmediata, no podemos quedarnos en la ilusión o 
en la promesa futura y no cumplida, que genera un 
ambiente de convivencia pacífica, de tolerancia y 
de desarrollo y de reactivación socioeconómica, a 
través entre otras, de la organización de las personas 
en las comunidades en empresas de la economía 
cooperativa y de la economía solidaria, en las 
empresas de bien común, las empresas sociales 
de bienestar hay que.. a problemas diferentes, 
soluciones distintas eso es lo que está pidiendo la 
gente en la calle, no puede ser más de lo mismo, 
esto giró, esto cambió y la gente está buscando otras 

formas de insertarse en la economía, de organizarse 
con base en la ética del trabajo y en el rigor del 
trabajo poder avanzar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minutico adicional doctor Carlos Acero para 
que culmine, préndanos el micrófono por favor, 
préndalo.

Intervención del Presidente del Gremio 
Cooperativo Colombiano Carlos Ernesto Acero 
Sánchez:

Entonces le proponemos al país, a los 
gobernadores, a los alcaldes también; cinco 
políticas claves para este momento y es estimular, 
generar condiciones objetivas para que se puedan 
ofrecer a los jóvenes la posibilidad de conformar 
cooperativas para iniciar sus emprendimientos, 
para desarrollar sus proyectos, múltiples campos 
empezando por los que se denominan la nueva 
economía, por la economía creativa, la economía del 
conocimiento, cooperativas para el desarrollo rural 
integral, ya hemos escuchado a lo largo de la tarde 
todos estos días la tragedia de lo que significa ser 
un pequeño productor campesino, cooperativas para 
los trabajadores independientes y los informales que 
han tenido que padecer históricamente los desajustes 
de la economía, del aparato económico colombiano, 
cooperativas de servicios sociales para a través de 
ellos desarrollar muchos programas en empresas 
públicas pero con un enfoque social y trabajado 
desde la organización comunitaria Cooperativa, 
la recuperación de empresas en crisis en los casos 
en que sea posible transformándolas en empresas 
cooperativas de propiedad de los trabajadores y de 
los antiguos dueños salvamos empleos, salvamos 
aparato productivo y obviamente fortalecer 
los servicios financieros cooperativos, pero lo 
importante en todas estas reformas para rematar.

El Estado colombiano debe tener en cuenta, esas 
reformas deben tener, deben poner al ser humano 
en el centro de sus preocupaciones, para ello, 
proponemos entonces más solidaridad económica y 
por supuesto más economía solidaria. Gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a otorgar el uso de la palabra al doctor 
Diego Ramos él es el Alcalde de Dosquebradas, 
Risaralda bien pueda hasta por 5 minutos doctor 
Diego lo escucha y lo observa el país.

Intervención del Alcalde de Dosquebradas, 
Risaralda Jorge Diego Ramos Castaño:

Gracias Presidente Blanco y honorables 
Representantes buenas noches, gracias al doctor 
Reinales, Representantes por la invitación quiero 
que conozcan la situación de nuestra ciudad, 
Dosquebradas Risaralda la segunda ciudad en 
importancia en el departamento, la cuarta del eje 
Cafetero con una población de alrededor de 250.000 
habitantes y somos una ciudad de paso obligado los 
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que van para Antioquia, los que van para Caldas, los 
que van para el Quindío, los que van para el Valle, 
pero realmente la situación desde hace 8 días no es la 
mejor a pesar de que nosotros, pues, tenemos 7.435 
empresas dentro de nuestro municipio que generan 
32.000 empleos directos, pero la tasa del desempleo 
también es el 15.5% en el área metropolitana o un 
14.2% un promedio, el promedio nacional.

Dosquebradas tiene una alta dependencia 
económica y social con Pereira de pronto muchos 
de ustedes que conocen al Eje Cafetero sabe que el 
puente Viaducto nos une y que realmente, pues todo 
lo que pasa en Pereira o se ve reflejado en el municipio 
Dosquebradas o viceversa, la ocupación de las camas 
UCI en el departamento por Covid es del 99%, las 
principales vías que afectan la dinámica económica y 
productiva están cerradas, cierren La Línea al ascenso 
por Armenia y Bogotá los bloqueos vía al Valle del 
Cauca, ascenso al Puerto de Buenaventura, bloqueos 
en la Romelia, tenemos bloqueos también para la 
ciudad, aquí en Cerritos, donde queda la planta de 
Terpel, pero gracias pues, a la mediación también 
del mismo Gobierno nacional porque hay que 
reconocerlo del Ministro de Minas y Energía y los 
Viceministros estuvieron ahí al frente se pudo este fin 
de semana que nos entreguen diario el 30% de esos 
160.000 galones de combustible que, tenemos para 
el Risaralda, afectaciones al desabastecimiento en 
productos como frutas, verduras, carnes, derivados, 
papa, arroz, plátano ya la papa por ejemplo que nos 
costaba, por ejemplo, alrededor de 40 a $50.000 
un bulto aquí ya pasó a costar $250.000 $300.000 
un bulto de papa las grandes superficies reportan 
desabastecimiento de artículos de primera necesidad, 
medicamentos y oxígeno que implica que los 
hospitales y clínicas no puedan dar de alta a los 
pacientes para continuar tratamiento desde casa, 
combustible para el transporte masivo y distribución 
de, interna de las empresas proveedoras de alimentos, 
transporte masivo está por fuera de servicio desde 
hace 4 días, porque nos dañaron las infraestructuras, 
las estaciones no tenemos combustibles, también, 
tenemos bloqueos permanentes en el viaducto como 
única vía de ascenso entre Pereira y Dosquebradas, 
alrededor de 150 empresas manufactureras tienen 
materia prima represada en puertos que ponen en 
riesgo 16.000 empleos directos, se encuentra con un 
poco menos de dos semanas de reserva de materias 
primas por lo menos 85 empresas exportadoras que 
tenemos están en riesgo de presentar problemas de 
cumplimiento a contratos con empresas extranjeras 
posibilidad que les apliquen pólizas de cumplimiento 
y que con ello pérdidas de clientes internacionales 
igualmente las empresas…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Alcalde usted tiene un minuto más para que 
concrete y termine estamos en televisión usted 
sabe que los tiempos acá son exactos bien pueda 
nuevamente su micrófono nos lo activa y en un 
minuto puede terminar.

Intervención del Alcalde de Dosquebradas 
Risaralda Jorge Diego Ramos Castaño:

Ok y en el sector de logística pues de verdad 
de que tenemos muchos problemas, tenemos un 
mercado campesino que realmente se ve afectado 
con un 70% de poder transportar sus alimentos, sus 
productos al campo, o sea los insumos como los 
concentrados, fertilizantes tenemos muchas aves, 
que en este momento, pues no tienen manera de 
comprar los alimentos que para ellos porque no los 
tenemos, lo único que les puedo pedir a todos ustedes 
honorables Representantes y Presidente que nos 
ayuden con el Gobierno central al diálogo con los 
transportadores porque ellos son los que nos tienen 
en este momento encerrados, realmente creíamos 
muchísimo hoy en el diálogo que se empezó con el 
Gobierno nacional, pero lastimosamente pues no se 
pudo avanzar mucho más.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Damos el uso de la palabra a la doctora Rosmary 
Quintero ella es la Directora Ejecutiva de Acopi, 
Directora hasta por cinco minutos prorrogables por 
un minuto más bien pueda la escucha, la observa el 
país tiene usted el uso de la palabra en esta Plenaria 
de la Cámara, bueno me dicen que ella en el instante, 
no está conectada.

Lázaro Rojas del sector papero de Boyacá, él está 
en plataforma puede hasta por 5 minutos intervenir 
con el respeto que lo caracteriza ante esta Plenaria 
y ante la opinión pública bien pueda Lázaro su 
intervención.

Intervención del Representante sector papero 
de Boyacá Lázaro Rojas:

Cordial saludo para todas y todos de verdad que 
agradecerle al Representante Pachón por buscar 
estos espacios para tratar estos temas y pues algo 
que se tiene que dejar acá este mensaje es que 
hemos llevado bastantes reuniones con Ministros, 
Viceministros tratando estos temas donde de pronto 
se hubieran dado solución a como hemos clamado, 
pero mientras que hay una falta de voluntad política, 
no se ha solucionado nada y pues es triste que esto 
suceda y que tengamos que salir a las calles a reclamar 
nuestros derechos cómo lo es, en definitivamente 
solicitar, que nos concedan unas mejores garantías 
para el sector agropecuario, cómo lo es, en la baja 
de los insumos como se exigía en el 2013, cómo lo 
es, en darle una opción de alivio a los compañeros 
que se vencieron y se encuentran sus deudas en 
mora, cómo lo es, derogar la ley de páramos que se 
encuentra afectando a los compañeros campesinos 
de las zonas y no dejándolos trabajar, pero sí se le 
entrega a las multinacionales, cómo lo es también, 
solicitando que no se apliquen esa sobrevaloración 
catastral que definitivamente va a arruinar a los 
compañeros campesinos porque no es posible que 
esa sobrevalorización la implementen hasta en un 
1.000% y realmente el precio del avalúo catastral no 
esté en ese promedio, ni siquiera en el 30% 40% de 
lo que valen las fincas comercialmente.
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Por otro lado también es triste que esa reforma 
tributaria dicen que la retiran, pero también ha 
dicho el Ministro que implementa una nueva y 
dónde sabemos que nos trae impuestos verdes 
para los fungicidas, insecticidas, pero también nos 
trae impuestos para la maquinaria agrícola que 
definitivamente arruina a la economía Colombiana 
campesina y pues que esto lo que está pretendiendo 
es adelantar la descampanización, a través de todas 
estas formas por eso siempre nuestros puntos, es 
de que ese punto se debe de levantar y no volver a 
presentar esa reforma tributaria, lo mismo a la salud, 
lo mismo lo de pensiones, lo mismo el Código 
Civil, porque cómo así que aquellas propiedades 
que de pronto algún compañero campesino por X 
o Y motivo, le tocó dejar el campo determinados 
años, entonces el Estado lo vaya a expropiar, pues 
también es imposible que nos vengan a no cumplir 
con las deudas agropecuarias porque nos duele que 
mientras que hay dinero para las multinacionales, no 
haya dinero para los compañeros campesinos, para 
así poder darles ese alivio a las deudas que hemos 
pedido y por eso exigimos que hasta la fecha tienen 
que ser incluidos todos los compañeros en un alivio 
especial, pero ojalá más bien una condonación y 
por eso hoy desde aquí pedimos para todas y todos 
los Congresistas que están en Plenaria para que 
definitivamente hagan esa, esa solicitud al Gobierno 
nacional y aprueben esa ley de condonación total, 
de capital intereses y retiro de las retiro de las, 
¡perdón!, retiro de las bases de datos a todas y todos 
los compañeros que están reportados. Igualmente, la 
Superintendencia Financiera y la Superintendencia 
de Industria y Comercio sancione a aquellos 
microprestamistas que están usurando, con los 
intereses y con varias gabelas que le están cobrando 
a los compañeros campesinos, para así seguirlos 
matando y llevando en la miseria, pero por otro 
lado también pues debemos de solicitar para que las 
resoluciones…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Lázaro Rojas, usted tiene un minuto más 
que concrete no podemos extenderle luego de 
eso el tiempo, estamos en televisión bien pueda 
nuevamente actívenos su micrófono, señor Lázaro 
Rojas, parece ser que sufrió desconexión bien queda 
la constancia que se le había otorgado el minuto para 
la extensión de su intervención.

Vamos a darle el uso de la palabra al señor 
Gobernador, encargado del departamento de 
Antioquia doctor Luis Fernando Suárez, bienvenido 
a esta Plenaria lo está observando y escuchando la 
opinión pública nacional, a través de los canales 
institucionales y la Plenaria de esta Cámara, hasta 
por 5 minutos que podremos prorrogar en su calidad 
de Gobernador bien pueda muy buenas noches.

Intervención del Gobernador encargado de 
Antioquia Luis Fernando Suárez Vélez:

Presidente, buenas noches un saludo muy 
especial a usted, a todos los honorables Repre-

sentantes, a la Cámara agradecerle Presidente este 
espacio que consideramos es muy importante, hoy 
más que nunca el país necesita espacios de diálogo, 
de conversación.

Este Gobierno siempre le apuesta a el diálogo 
social, a la conversación, a la mejor forma de 
solucionar los conflictos, que sin duda es la palabra, 
Antioquia el viernes pasado y lideramos la gran 
convocatoria por el diálogo social en Antioquia 
hemos involucrado en la agenda de mayo por la 
vida, este Gobierno con Aníbal Gaviria siempre a la 
cabeza, llevamos 18 años conmemorando en mayo 
la muerte violenta, el asesinato de Guillermo Gaviria 
Correa y de Gilberto Echeverry Mejía. estuvimos 
la semana pasada en Caicedo conmemorando la 
marcha de la no violencia en Antioquia y siempre 
pues valorando le la importancia que tiene el 
diálogo y el pasado viernes Presidente convocamos 
en Antioquia a la gran mesa de diálogo social por la 
vida en Antioquia, estuvimos con el señor Presidente 
de la República todos los gobernadores del pasado 
sábado y para nosotros es muy satisfactorio que 
el señor Presidente de la República haya definido 
realizar los diálogos regionales en este momento 
complejo que vive el país.

Ya tenemos la agenda de trabajo definida 
vamos a empezar mañana con los colectivos de 
jóvenes, el próximo miércoles Presidente vamos a 
convocar a sesiones extraordinarias de la asamblea 
departamental de Antioquia para abrir el recinto 
sagrado de la democracia también en esta agenda 
del diálogo social por la vida en Antioquia; 
Antioquia tiene definido en su plan de desarrollo 
unidos por la vida un programa, programa bandera 
que precisamente quiere poner el uso de la palabra, 
la constitución colectiva, el gran diálogo social para 
que los Antioqueños y Antioqueñas construyamos 
el sueño colectivo de Antioquia proyectado al 
2040 queremos, entonces que este diálogo social 
por la vida sea una agenda 2040 y los Antioqueños 
participemos activamente creemos el diálogo social 
más influyente, más participativo en la historia de 
Antioquia para construir el sueño colectivo de las 
antioqueñas y antioqueños en ese diálogo social 
que activamos, el pasado viernes, vamos a tener 
espacios de diálogo con los colectivos de jóvenes 
con los empresarios y los gremios, con la academia, 
con las Organizaciones Defensoras de Derechos 
Humanos, con todos los distintos sectores para 
que este diálogo sea incluyente, participativo y 
aportemos un granito de arena en esta ruta de 
terminar la violencia, de poner en alto el respeto, el 
cuidado, la protección de la vida que sin duda hoy 
pues nos hace bastante falta y finalmente Antioquia 
da un parte muy satisfactorio las movilizaciones 
sociales, las marchas han sido predominantemente 
pacíficas, siempre somos respetuosos de la 
marcha de la protesta, pacífica, pero igualmente, 
rechazamos con total contundencia la protesta 
violenta a esos pequeños grupos de personas 
que desafortunadamente les legitiman la protesta 
pacífica nuestro rechazo, Presidente muchas 
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gracias por este espacio, muy complacido de estar 
acá y vamos a seguir adelante promoviendo en 
Antioquia el diálogo o el mejor mecanismo para, 
para solucionar los conflictos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Gobernador muy buenas noches 
y gracias por participar de esta Plenaria, vamos a 
dar el uso de la palabra a la doctora Sandra Forero 
Ramírez, ella es la Presidenta Ejecutiva de Camacol.

Muy buenas noches doctora inicialmente hasta 
por 5 minutos prorrogables por 1 más, tiene usted el 
uso de la palabra, la escucha, la observa el país y la 
Plenaria de esta corporación.

Intervención de la Presidenta Ejecutiva de 
Camacol Sandra Forero Ramírez:

Muchas gracias, muy buenas noches, muchas 
gracias por esta invitación saludo de manera muy 
respetuosa al Presidente doctor Germán Blanco, a la 
primera Vicepresidenta doctora Astrid Sánchez, al 
segundo Vicepresidente doctor Jorge Navas Talero, 
agradezco enormemente al Representante Félix 
Alejandro Chica, habernos invitado hasta importante 
audiencia, saludo a todos los colombianos y a todos 
los honorables Representantes.

Mi intervención señor Presidente, es una 
intervención corta y concreta, decirle a usted que 
desde el sector que yo represento y que representamos 
en Camacol que es la construcción de edificaciones 
y toda su cadena de valor, ahí también está, también 
está representada la industria, los comerciantes de 
insumos, pues estamos absolutamente convencidos 
de que en el momento en que está el país lo que 
requerimos.

Son muchas de las personas que me han 
antecedido en la palabra, han hablado de la 
importancia del diálogo constructivo nosotros 
desde Camacol estamos absolutamente convencidos 
de esto, estamos en un momento en que el país 
requiere, no solamente este diálogo constructivo 
sino tener, abrir esto que ustedes están haciendo 
en la Cámara de Representantes es aprovechar las 
fortalezas de las instituciones colombianas, abrir 
estos espacios institucionales como ustedes lo están 
haciendo hoy para que hablen gremios, para que 
hablen Representantes de los estudiantes, de los 
indígenas, todas las personas que han pasado, el 
señor Gobernador de Antioquia que acaba de hablar.

Los Gobernantes locales, Alcaldes esos son 
los espacios que necesitamos; la institucionalidad 
colombiana es una institucionalidad fuerte que está 
creada para eso, para que logremos hacer el diálogo 
para que en momentos de dificultad, porque es que 
venimos de un año muy difícil y nosotros sabemos, 
todos sabemos que en Colombia se requiere oírnos, 
se requiere tener las propuestas, pero para eso están 
las instituciones, para eso están estos espacios de 
hacer propuestas, para que logremos poner sobre 
la mesa las propuestas y llegar a los consensos; 
consensos que yo me puedo imaginar y creo que 
todos estamos convencidos de eso, en todos los 

consensos deben primar el bienestar general de 
todos los colombianos, de todos los colombianos sin 
excepción de nuestros jóvenes, de los estudiantes, 
de las mujeres, de los indígenas, de la población 
urbana, de la población rural, eso es lo que tenemos 
que aprovechar, hoy más que nunca tenemos que 
decir señor Presidente y a todos los que nos están 
oyendo que necesitamos convergencia yo no voy a 
traer acá las propuestas.

Hay una cosa que digo que ahí han dicho varios 
de los personas que me han antecedido en la palabra 
y es la importancia de esos diálogos regionales, lo 
que está pasando en el territorio, lo que está pasando 
en nuestras regiones obliga a que tengamos esos 
diálogos regionales sobre estos propósitos sociales 
que todos los colombianos compartimos para 
solucionar los problemas y en ese sentido convocar, 
convocar a lograr los consensos, pero una cosa que 
quiero ser infinitamente contundente; los diálogos 
tienen que darse, pero el país no puede seguir 
bloqueado, mantener las vías bloqueadas es lo 
que impide la libre movilidad de los colombianos, 
es que no estamos hablando solo de poblaciones 
rurales, ni solo de poblaciones urbanas, estamos 
hablando de todos los colombianos; miren el 
problema que se está generando para que nuestros 
trabajadores lleguen a sus sitios de trabajo, es 
poner en riesgo su vida, su sustento, yo les digo, yo 
vengo de un sector que tenemos en este momento 
más de 2.800 proyectos en todo el país, porque no 
es un sector que esté concentrado en unas cuantas 
ciudades, en Colombia se construye en todo el 
país tenemos 19 regionales esta mañana tuve la 
oportunidad de hacer una reunión con todos mis 
gerentes regionales, con todos y me decían, miren 
ya definitivamente, el tema se nos volvió crítico.

Yo no quería hablar del sector particularmente 
estoy hablando como país; pero sí quiero aprovechar 
el espacio y esta invitación para decirles miren los 
34 subsectores de la economía que dependen de que 
haya construcción de que logramos sacar adelante 
estas obras están en riesgo de esas 2.800 proyectos 
que tenemos hoy a hoy tenemos 1.500 proyectos 
paralizados, paralizados por los bloqueos y por las 
manifestaciones, porque adicionalmente nos está 
pasando y tengo que decirlo acá, que los trabajadores 
han querido llegar a sus sitios de trabajo y han sido 
agredidos por querer llegar a sus sitios de trabajo y 
un trabajador que sabe que depende, el sustento de 
su hogar, de llegar a su sitio de trabajo y que sea 
agredido eso no se lo merece ningún colombiano, 
ni del sector que yo represento, ni en ninguna de las 
actividades productivas, ningún colombiano, pero 
hablando de los trabajadores sí estamos buscando 
que lo que se está buscando en estos diálogos es las 
mejores condiciones para todos los colombianos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora usted tiene un minuto más para que 
concrete préndanos el micrófono y bien pueda.
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Intervención de la Presidenta Ejecutiva de 
Camacol Sandra Forero Ramírez:

Entonces, reitero, no puede ser que estemos 
buscando la solución violentando el derecho al 
trabajo, de estos trabajadores, les estoy hablando de 
estos 1.524 proyectos estamos hablando que estamos 
poniendo en riesgo el sustento de 420.000 hogares, 
que dependen del sustento de nuestros trabajadores 
porque no pueden llegar a las obras o porque no 
llegan los insumos y no tienen nada que hacer, 
entonces lo último es decirles no, no podemos seguir 
bloqueando el país, tenemos que manejar los diálogos 
regionales, tenemos que hacer un trabajo enorme 
para llegar a los consensos, tenemos que mantener 
el respeto a las instituciones, ustedes son parte de 
la institucionalidad y eso que están haciendo hoy de 
abrir este espacio es el camino, pero no podemos 
poner en riesgo ni la vida de los trabajadores, ni el 
sustento de sus hogares, ni la seguridad de ellos, 
porque además han sido agredidos por querer 
trabajar y por querer llevar el sustento a sus hogares, 
necesitamos que se garanticen la seguridad física, 
la seguridad alimentaria, la libre movilidad, y de 
ninguna manera mantener bloqueos, los diálogos se 
deben dar, pero no mantener bloqueado ni el suelo 
urbano, ni el suelo rural del país…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias doctora hay un ciudadano Caleño 
que también se ha inscrito, lo han inscrito, a través 
del partido, representa también entonces voluntades 
en medio de la contingencia ¿Ricardo Alberto Peláez 
se encuentra en plataforma?

Intervención de Ricardo Alberto Peláez 
Ciudadano Caleño:

Sí señor Presidente buenas noches.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Solicitamos su intervención como la de todos los 

anteriores el máximo respeto hacia la Corporación, 
lo está observando la opinión pública nacional con 
los canales de televisión.

Intervención de Ricardo Alberto Peláez, 
Ciudadano Caleño:

Claro que sí.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
...y la Plenaria de esta Cámara bien pueda 5 

minutos prorrogables por 1 más.
Intervención de Ricardo Alberto Peláez 

Ciudadano Caleño:
Muchas gracias señor Presidente, pues 

agradeciendo primero que todo al Representante 
Christian Garcés que fue quien me invitó aquí; bueno 
a ver yo he escuchado todo toda la Plenaria desde 
que comenzó y la verdad estoy muy desconcertado.

Quiero empezar a hablar por el tema de los 
Derechos Humanos, los Derechos Humanos son de 
lado y lado, mi derecho un derecho mío está vigente 

hasta el momento, hasta que se le violó un derecho 
a otra persona, sí, yo respeto totalmente el derecho 
a la protesta, pero ese derecho a la protesta yo creo 
que se termina cuando esa persona va y hace actos 
vandálicos a una empresa, porque allí al vandalizar 
una empresa, destruir una empresa se está violando 
el derecho al trabajo, se está violando el derecho 
mínimo vital de esas personas que trabajan allí, se 
está violando el derecho a la seguridad social, está 
violando el derecho de niños que prevalecen sobre 
cualquier otro derecho, porque ahí se está poniendo 
en riesgo el derecho a la educación del niño, al 
no tener papá con qué pagarle un colegio, se está 
violando el derecho a la recreación, yo tengo un 
niño de 9 años y me da miedo sacarlo al parque y no 
sé cómo explicarle que no lo puedo sacar al parque 
porque me da miedo que en cualquier momento 
vengan a hacer un acto vandálico.

Yo ayer estuve presente en los actos vandálicos 
que se presentaron en Ciudad Jardín, yo estaba 
en un carro de los que estábamos esperando para 
echar gasolina, una persona salió a detener esa 
chiva totalmente desarmada haciendo con las 
manos de esta manera, inmediatamente se bajaron 
4 personas y lo cogieron con el costal y lo tiraron 
a un lado y otro señor salió y le metieron una 
pedrada en la cabeza, eso está en videos, esos no 
son montajes y acto seguido para atemorizarnos 
a nosotros cogieron todos los carros a piedra sí, 
hay videos, hay videos del CRIC estoy hablando 
es del CRIC, con fusiles maltratando, quemando 
carros, donde habían niños y mujeres indefensas 
entrando a una unidad donde estaban celebrando 
el día de la madre, algunas familias y el regalo 
que le dieron de días de las madres fueron 
mujeres desesperadas llorando, ancianos de 80 
años impotentes, entonces hasta dónde llega el 
derecho, los Derechos Humanos.

Acaso los Derechos Humanos son para una parte 
para la otra no; cómo es posible que la ONU lleguen, 
llega la policía y ahí mismo los indios ¡perdón! el 
CRIC se quedaron quietos, entonces obviamente la 
gente responde y la ONU dicen ustedes no pueden 
utilizar la fuerza señores policías, pero ya habían 
hecho un daño a propiedad privada, yo después 
estaba en la glorieta de Ciudad Jardín pasaron unas 
camionetas a insultarnos, a tirarnos piedras, entonces 
hasta dónde es cierto eso, que dicen que “es qué es la 
Fuerza Pública” por Dios porque tenemos tan mala 
memoria, hace unos años la Fuerza Pública eran los 
héroes de la patria, los que recuperaron las carreteras 
para que saliéramos a pasear con nuestros hijos por 
todo el país y ahora resulta que se convirtieron en 
unos monstruos, eso no es así, hay miles de pruebas 
que nosotros tenemos de Feed News, un señor no 
más se presta y no se dieron cuenta que había gente 
filmando y se tiró al suelo y se hizo el que la policía 
lo había golpeado y nosotros tenemos la filmación 
el Comandante de policía lo recogió creyendo que 
le había pasado algo, eso no es justo, así como 
algunas personas se escudan en el CRIC porque 
los ven como su ejército nosotros por Constitución 
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pedimos la protección de las fuerzas militares 
y damos fe que ellos no han abusado, por qué no 
hablan de esos policías que estaban durmiendo en 
un hotel emblemático como es el hotel La Luna que 
tiene más de 50 años dónde habían civiles adentro 
que no tenía nada que ver con el conflicto, pero que 
llenos de odio trataron de quemar un hotel con esos 
oficiales adentro y también casi esas personas se 
queman y están los videos.

Entonces, no me parece justo, yo invito a la 
gente a que dejemos esos odios infundados, a 
que construyamos país y no destruyamos país es 
que nosotros no tenemos la culpa, el empresario 
el pequeño, el grande y el mediano lo que están 
haciendo es generando empleo, pero hay personas 
llenas de odios infundados que lo que hacen es 
destruir al país, yo los invito a que hagamos con 
ustedes honorables miembros de la Cámara y el 
Senado hagamos un equipo donde participemos 
todos, los empresarios, los empleados, ustedes 
por qué siempre tenemos que echarle la culpa al 
Gobierno, porque nosotros no aportamos desde 
cuando está de que solamente exigimos y exigimos, 
pero nunca podemos dar, nosotros tenemos 
grandes personas pensadores con excelentes ideas 
apostémosle al país, cómo criticamos una reforma 
tributaria, pero estamos pidiendo a cambio una renta 
básica en la reforma tributaria era de 25 billones y 
la renta básica cuesta 80 de dónde vamos a sacar la 
plata, porque no pensamos en ese...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto más Ricardo Alberto Peláez ciudadano 
Caleño para que concrete y a partir del minuto no 
podremos ampliar su tiempo estamos en televisión.

Intervención de Ricardo Alberto Peláez 
Ciudadano Caleño:

Muchas gracias ya voy a terminar. Porque, porque 
nosotros miren eso a la ciudad en este momento 
el 87% de las empresas dicen que los empleados 
no pueden llegar, el 41% de las empresas no han 
podido operar y las pérdidas en menos de 15 días 
son de 2 billones de pesos cómo es posible que el 
CRIC porque simplemente así como ellos retienen 
la gente pacífica 8 personas salen a retenerlos y lo 
que hacen es ir a quemar cultivos o invadir fincas 
porque ahí tenemos las pruebas, entonces yo les 
pido para terminar, señores del Congreso yo los 
invito a que revisen las pruebas que no satanicemos, 
no juzguemos miremos las pruebas de lado y lado y 
ayúdanos a construir país, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa entonces en el uso de la palabra 
Miguel Ángel Vargas Moreno del sector cebollero 
del departamento de Boyacá hasta por 5 minutos 
bienvenido, con su intervención obviamente por 5 
minutos bien pueda, lo estamos viendo en cámara 
pero no lo escuchamos, Miguel Ángel Vargas, 
bueno parece que tiene problemas…

Intervención del Representante del Sector 
de Cebolleros de Boyacá Miguel Ángel Vargas 
Moreno:

Muy buenas tardes para todos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ok bien pueda Miguel Ángel.
Intervención del Representante del Sector 

de Cebolleros de Boyacá Miguel Ángel Vargas 
Moreno:

Muy buenas tardes para todos, mil gracias para 
los Representantes de la Cámara, gracias señor 
Presidente, desde acá de Boyacá el saludo para 
todos los colombianos y en representación de parte 
agropecuaria queremos acá hacer una pequeña 
intervención la cual está dirigida obviamente hacer 
una solicitud, por supuesto al ente Gubernamental 
que escuche a todos los gremios que se reúna con 
ellos, porque las pérdidas han sido incalculables, 
en todos los sectores productivos de la Nación todo 
bien aquí para Colombia.

Para Boyacá el sector primario es importante 
sobre todo el sector agropecuario, tenemos pérdidas 
incalculables en todas las manifestaciones y pedimos 
al Gobierno nacional porque desafortunadamente 
se dan paros, tras paros en el tiempo y eso es una 
razón, la razón es que desafortunadamente cada 
vez que se hace un paro se firmaron unos acuerdos, 
se firman unos pactos y desafortunadamente estos 
pactos se incumplen, se incumplen paro, tras paro y 
desafortunadamente esto nos lleva a que siempre se 
presente protestas, protestas que van encaminadas 
por supuesto a soluciones de las masas y soluciones 
de todos los gremios que son fundamentadas en 
situaciones pues que cada vez están más graves para 
todos los sectores.

Desafortunadamente no hemos tenido realmente 
a través de todos los paros que se han hecho 
soluciones concretas, siempre se firman pliegos 
que se incumplen, desafortunadamente queremos 
hacer las solicitudes de la parte agropecuaria que en 
el 2013 se hizo un paro dónde se pasaba un pliego 
de peticiones y que desafortunadamente no se 
cumplieron ese pliego de peticiones, guarda ahí un sin 
número de puntos alrededor de 30, donde involucra 
grandes problemáticas y grandes soluciones también 
para el sector agropecuario y todo redunda en algo 
sencillo hacer una reforma agraria para Colombia, 
porque desafortunadamente el sector productivo 
agropecuario es de los sectores más abandonados 
en el país y que desafortunadamente estamos 
tan relegados que no hemos podido generar una 
evolución positiva en la economía colombiana, 
siendo el sector agropecuario, representa en la 
economía colombiana, algo muy importante, es un 
sector muy importante para la economía pero está 
abandonada, desafortunadamente en estos pliegos 
de peticiones que vuelvo y reitero han sido más 
de 30, en el tiempo tenemos temas importantes 
como el comercio exterior y el comercio exterior, 
está dado en términos de importación, importación 
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y exportación que para desfortuna de nuestro 
sector, las importaciones día tras día se incrementa 
desafortunadamente tantas importaciones de 
alimentos han desfavorecido a los productores 
nacionales, siempre se está incrementando en lugar de 
tener unas políticas de comercio exterior en función, 
a poder exportar los productos que Colombia y el 
sector agropecuario genera desafortunadamente no 
tenemos políticas, políticas serias, políticas agrarias 
y políticas que vayan fundamentadas a proteger 
la producción nacional y esta producción también 
enfocarla a un tema de exportación, entre tanto de 
los pliegos que se pudieron establecer en ese paro, 
esos puntos que fueron alrededor de 30 ninguno se 
cumplió, desafortunadamente y esto es lo que ha 
llevado a que el paro tras paro se vea reflejado en la 
situación de Colombia que obviamente no es buena 
para nadie.

Tener un paro donde hay un desbalance 
económico, donde hay pérdidas a todo nivel pues no 
es bueno, pero desafortunadamente hago el llamado 
y reitero a nuestros Congresistas, a nuestro señor 
Presidente y que por favor escuche los gremios, que 
por favor se reúna en torno a un diálogo, que las 
protestas pues estamos en todo el derecho de protestar 
que por cosas que desafortunadamente nos atañen a 
todos, a todos los gremios y que desafortunadamente 
no hemos tenido soluciones concretas, ni soluciones 
que evolucionen en el tiempo para mejorar nuestra 
situación económica y nuestra situación social en el 
país, el sector agrario vuelvo y digo el sector rural es 
de los más abandonados, pero es uno de los sectores 
importantes en producción nacional y le hago un 
llamado al Gobierno nacional para que voltee a mirar 
hacia esta parte tan abandonada y tan relegada en mi 
país, como es el sector rural, que tan importante es 
para su producción nacional y la economía nacional 
pero que…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minutico más Miguel Ángel para que usted 
culmina su intervención, nuevamente nos activa su 
micrófono Miguel Ángel, nos escucha es que él ha 
seguido hablando y él tendría que tener retorno en 
el audio.

Con todo respeto nosotros debemos continuar, 
vamos a dar el uso de la palabra... Miguel Ángel, nos 
escucha usted puede por un minuto más intervenir 
coloque su micrófono para que concrete su idea y en 
un minuto se le silencia, ¡active su micrófono!, no 
usted no tiene activado su micrófono.

Intervención del Representante del Sector 
de Cebolleros de Boyacá Miguel Ángel Vargas 
Moreno:

Muchísimas gracias pues ya para concluir 
sencillamente hacemos un llamado al Gobierno 
nacional y a todos los entes también pertinentes en el 
tema también por favor salgan, a todos los entes que 
por favor salgan todos los entes gubernamentales que 
salgan realmente a las zonas, que nos acompañen, 
al Ministro de Agricultura y a todo su gabinete que 

por favor salga las zonas y realmente miren las 
necesidades que tienen las comunidades, mil gracias 
para todos y una feliz tarde.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra la señora Alcaldesa de 
Gachancipá, Cundinamarca la doctora Karen Milena 
León hasta por cinco minutos prorrogables por un 
minuto más Alcaldesa, buenas noches la escucha 
y la observa el país y la Plenaria de la Cámara 
constituida en audiencia pública.

Intervención de la Alcaldesa de Gachancipá 
Karen Milena León Aroca:

Muy buenas noches a toda la Plenaria de la 
Cámara, a todo el país, saludándolos desde el 
municipio de Gachancipá concluyendo una reunión 
con el señor Gobernador una primera mesa de 
trabajo en torno a los diálogos que se quieren 
promover desde el nivel departamental y ser puente 
de comunicación a nivel nacional.

Tener pues presente que este proceso se genera 
en procura de que pues los mismos manifestantes 
y quienes han indicado pues ser voceros dentro 
del paro a nivel Gachancipá y pues que son de la 
línea también a nivel nacional indican que pues han 
perdido la confianza, que han perdido la confianza 
en torno a que se han hecho diferentes reuniones 
cuando surgen los paros y eso nos lleva a que 
nuevamente se generen procesos como estos, vías 
de hecho que lamentablemente pues tienen unas 
grandes afectaciones, entonces a partir de eso lograr 
hacer un puente de comunicación es que ellos 
puedan expresar también ante el Gobierno nacional 
las dificultades que se tienen en temas de fletes, en 
los costos de combustibles principalmente, a su vez 
en el cumplimiento del uno a uno que nos explicaban 
más puntualmente de ese proceso de chatarrización, 
que se debía sacar, chatarrizar un vehículo ingresaba 
otro, entonces en ese proceso pues es pliego de 
solicitudes que se está elevando pero con ello también 
el manifestar de nuestra comunidad está enfocado al 
sentir de las diferentes reformas también tributaria, 
a la salud y es el hecho de que no se encuentra una 
debida socialización, consideran que muchas de 
las circunstancias que allí se aquejan y que allí se 
implica tiene unas grandes afectaciones a la sociedad 
y que no han sido comunicadas, lo cual pues llevó 
precisamente a impulsar el tipo de movilizaciones 
que se dan aquí en el municipio Gachancipá qué fue 
pues un epicentro tristemente durante estos últimos, 
dónde se generaron diferentes eventos que pues hoy 
llaman la atención del mundo, llaman la atención 
también del país puesto que Gachancipá siempre ha 
sido reconocido como un territorio de paz.

Aquí también hay que sumarle un aspecto que 
es ya directamente desde la juventud, donde ellos 
también se hacen partícipes por un sin sabor que se 
ha generado desde el nivel nacional en donde no ven 
con claridad pues el cumplimiento a compromisos 
y donde asumen que las decisiones que se toman 
no tienen obviamente el impacto favorable que se 
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quisiera hacia esta población que muchas veces se 
ve afectada, uno en el margen de participación, el no 
tener pues, en este momento como país los consejos 
municipales de juventud pues activos, que es una área 
que les permite precisamente generar pues todo este 
aspecto de participación, de igual manera el ámbito 
laboral, muchos de los jóvenes que se encontraban 
allí manifestando, identifican que las garantías, a 
pesar de que se ha generado la ley de primer empleo 
no son suficientes, puesto que se torna, solamente 
en un espacio limitado de algunas prácticas y eso 
los lleva a que muchos en el ámbito del desempleo 
sea una tasa bastante elevada y que no logren pues 
vincularse con tranquilidad y con una estabilidad 
frente a lo que se han venido preparando lo cual, pues 
obviamente limita su desarrollo personal y familiar 
y pues ven con tristeza que al no tener esas garantías 
lamentablemente se genera pues un entorno muy 
complejo para el desarrollo que ellos pueden llegar 
a ser, de ahí pues también rescatar durante todo este 
proceso que es el llamado realmente a los procesos 
de conciliación y mediación pero con quienes se 
deben hacer, contarles de la experiencia personal de 
lo que sucedió aquí en Gachancipá.

Nosotros tratamos de mediar por las diferentes 
circunstancias que aquejaban, y pues al ser esta, 
vía nacional, todo el sector norte del país que se 
conecta hacia la ciudad de Bogotá identificar estas 
limitantes y al no tener, pues obviamente, unas 
respuestas directas porque las peticiones ya son 
más de nivel nacional nosotros como Alcaldes pues 
nos vemos muy afectados, porque sencillamente no 
podemos llegar sólo a mediar porque sí, porque las 
solicitudes no son propiamente de la competencia 
municipal, sino son ya de la competencia nacional 
directamente lo cual pues nosotros no tenemos, 
cómo generar directamente hoy pues establecer 
un puente de diálogo, a través de la Gobernación 
de Cundinamarca que nos permite obviamente 
escalonar, pero queda un sinsabor y es el hecho de 
poder tener respuestas claras y concretas, porque 
nosotros nos vemos solamente como puentes de 
información, de comunicación...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Alcaldesa usted ha terminado sus cinco minutos, 
tiene un minuto más para que concrete préndanos 
por favor su micrófono y bien pueda.

Intervención de la Alcaldesa de Gachancipá 
Karen Milena León Aroca:

Gracias, pues ya para concretar y quiero concretar 
con concluir uno mediciones de nivel transportador 
frente a la tabla de fletes, frente a la disminución del 
costo de combustible que los peajes no se generen 
en una menor medida de 250 km principalmente 
y que el proceso de chatarrización sea afectiva y 
desde la juventud lo que nosotros hemos recogido 
como localidad y como municipio es que se le 
brinden mayores oportunidades, efectivamente que 
se recupere la confianza en la institución y que se 
permita que sus procesos de desarrollo de políticas 

públicas y de participación ciudadana se realicen 
en tiempo real que se cumplan efectivamente en el 
menor tiempo y que pues todos estos procesos que 
se llevan a la manifestación sean generados con el 
respeto de todos los derechos, no solamente es la 
manifestación sino el derecho al trabajo, la dignidad, 
a la calidad de vida y a la integridad física de todas 
las personas, que de una u otra forma también se ven 
afectadas en este margen de territorio.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A continuación, le damos el uso de la palabra al 
señor Hernán Lozano es el Representante del Sector 
Agropecuario del Departamento del Huila hasta por 
5 minutos bien puedan señor Hernán está usted en la 
Plenaria de la Cámara y en televisión nacional.

Intervención del Representante del Sector 
Agropecuario del Huila Hernán Lozano Clavijo:

Bueno cordial saludo para todos los 
Representantes a la Cámara que se encuentran acá 
en este recinto, cordial saludo para el Presidente le 
habla Hernán Lozano, quién pues hace parte acá 
del departamento del Huila, un campesino más 
no voy a hablar de una forma lúcida como hacen 
algunos Ministros y líderes gremiales en nuestro 
hermoso país, voy a hablarle como realmente está 
viviendo una persona del común, una persona que 
realmente vive el día a día más, con esta situación 
de que estamos en este momento del paro, más la 
pandemia quiero manifestarle al pueblo colombiano 
de que en el departamento del Huila, tenemos un 
bloqueo permanente, por nuestras vías tenemos más 
de 15 puntos de bloqueos entre la guardia indígena 
y diferentes personas que están bloqueando nuestro 
sector, eso impide pues por completo movimiento 
de nuestros productos agrícolas en el departamento 
desafortunadamente tenemos en el municipio de 
San Agustín en este momento, en San Agustín más 
de 500 toneladas de panela represadas, tenemos 
en este momento los caficultores que están en un 
buen ámbito económico su carga de café está en 
los mejores precios de toda la historia, la tenemos 
represadas no tenemos cómo vender esos productos, 
los insumos que se necesitan para poder permanecer 
los cultivos en buen estado, no pueden llegar estamos, 
muy tristes los campesinos del Departamento del 
Huila porque es un tema muy complejo, hoy se lo 
digo como cosa personal, salí a la tienda a comprar 
un aceite que vale 4.000 valía normalmente $4.000 
hoy por hoy está entre $12.000 es muy triste ver que 
nuestro país en lugar de ir avante, se va retrocediendo 
en el tiempo.

Entonces quiero invitar, hacer un llamado muy 
especial a cada uno de los gremios, el Gobierno 
nacional para que construya un diálogo permanente 
por medio de los gremios para poder llegar realmente 
a tener una buena comunicación y poder llegar a un 
buen acuerdo donde ganemos todos, al final todos 
somos colombianos y al final todos estamos haciendo 
patria dónde quisieras que estemos, ustedes allá en 
su Congreso nosotros acá cultivando nuestras tierras, 
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los caminos transportando los productos nuestros, 
que al final es comprensible porque por todo lado, 
hay situaciones, no es justo tampoco pues de qué 
pues existan tantos peajes, combustible muy caro y 
eso hace pues que el sector campesino o al sector 
agrario, pues influya negativamente para todos los 
insumos que se gastan cada día, quiero agradecer por 
este espacio que me acaban de brindar soy de cortas 
palabras pero quiero contarle el día a día que vive 
un colombiano del común, desafortunadamente yo 
sé que ustedes no tienen en este momento el tiempo 
de irse a comprar unos huevos o de irse a comprar 
un aceite, quiero decirles que a mí como colombiano 
del común si me toca ir a comprar los huevos y sí me 
tocó ir a comprar el aceite y es muy triste ver que el 
aceite se me suba y que ya los huevos valgan a $600 
cuando antes valían $400 quiero decirles a ustedes 
que realmente, es muy triste ver que este país se 
está destrozando entre nosotros mismos, y nosotros 
que estamos en la capacidad de tener un diálogo 
permanente con los líderes no podamos desarrollar 
una vía participativa donde podamos negociar esta 
problemática que al final nos toca a todos; invitarlos 
a todos los Congresistas de que el agro colombiano 
es una solución a todos nuestros problemas ustedes 
lo vivieron en la pandemia y la única actividad 
económica que estuvo trabajando durante todo este 
tiempo fue el agro colombiano invitarlos a que cada 
día apoyen más el agro colombiano en diferentes 
estrategias que busquen beneficiar a todos nuestros 
campesinos de Colombia, invertir más pensar más 
en ellos que realmente es, realmente es algo muy 
importante para Colombia; quiero decirle a los 
jóvenes que están marchando en estos momentos, 
que hagan un alto en el camino, los vándalos no 
podemos permitir que se infiltren en las marchas, 
señores Congresistas no más tiza, no más fogón, no 
le echemos más candela a este problema que se está 
volviendo un poco más complejo cada día, este país 
está a punto de estallar y la solución la tienen ustedes 
quiero pedirles el favor encarecidamente a cada uno 
de ustedes que pongan lo mejor de ustedes porque 
el pueblo los eligió para que hagan el uso de sus 
palabras con el fin de buscar un diálogo permanente 
con nuestro pueblo.

Quiero invitarlos realmente acá a los, a cada 
Congresista a que realmente construyamos, 
construyamos no incendiemos este país y tanto 
como los unos, ni como los otros, busquemos un 
diálogo permanente y hablemos claro y démosle 
más bien apoyemos el agro Colombiano, apoyemos 
a nuestros camioneros, apoyemos todas las personas 
que realmente lo necesitan y por favor la violencia 
debe parar, muchas gracias para todos no les voy a 
quitar más tiempo voy a dejar que sigan la sesión 
hasta luego y que descansen.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra al Presidente de 
Fedetranscarga a Henry Cárdenas Cruz, hasta por 5 
minutos bien pueda doctor Henry tienes el uso de la 
palabra.

Intervención del Presidente de Fedetranscarga 
Henry Cárdenas Cruz:

Muy buenas noches a todos Presidente, 
congresistas pues como todos lo hemos podido ver 
estos días y cuantificar los perjuicios tan grandes 
que podemos tener por un paro de esta magnitud 
cómo está viviendo Colombia.

En este momento vemos el desabastecimiento 
que hay en todo el territorio del Valle, en Nariño 
en todas estas zonas donde realmente está al 100% 
parado, yo los llamo a ustedes a una reflexión de que 
nos dimos cuenta que este paro nacional realmente 
puede parar el país, realmente tiene la fuerza y 
como decía el compañero anterior, ya el pueblo está 
cansado de tantas cosas que pasan, día a día, no por 
este ¡Gobierno! sino por todos los gobiernos que 
han pasado durante tantos años.

El tema de los peajes es un problema transversal, 
como el de los combustibles, para nosotros los 
transportadores el no poder medir cuánto puede 
uno cobrar por su tarifa en el transporte, porque 
mensualmente le suben la tarifa al combustible, 
es muy difícil para nosotros los transportadores el 
poder sostener un flete o una tarifa una cotización 
durante todo un año, entonces, sí sería bueno de 
verdad, que hoy le pongamos un pare a estas subidas 
de combustible y que esas políticas sean más claras 
para nosotros y poder nosotros mismos así mismo 
negociar con nuestros generadores de carga.

Hoy como ya se han dado cuenta el 
desabastecimiento es tan grande que les pido a 
todos que ya viendo la fuerza que puede tomar este 
paro más bien se hable y se desate este problema 
que tenemos, Colombia no puede parar tenemos 
que construir y no destruir yo sé que ya como 
ustedes mismos midieron el Gobierno se dieron 
cuenta del poder que puede tener el pueblo, hoy 
les hago un llamado de calma para que podamos 
resolver esta situación y podamos en las carreteras 
empezar a andar y empezar a producir con todos 
los vehículos que están cargados, con todos los 
vehículos que están represados en diferentes partes 
del país; señores es hora de dejar a un lado las 
diferencias entre todos y empezar a construir para 
un buen Colombia si, en Cundinamarca ya tenemos 
desabastecimiento de alimentos hoy precisamente 
uno entra a cualquier supermercado y ya se ve la 
diferencia que puede haber en las frutas, en las 
verduras, entonces imagínense cómo está Cali, Cali 
está terriblemente desabastecido Buga, Palmira todo 
esta zona Buenaventura es un terreno muy pobre, 
pero fructífero porque es el puerto más importante 
de todo Colombia, entonces les pido a todos que por 
favor dejemos las diferencias arranquemos de nuevo 
y sabemos que el Gobierno tiene la obligación de 
escucharlos a todos y tiene la obligación también 
de resolverles a todos, todos los problemas de 
diferentes sectores de la economía seguramente el 
Gobierno ya son conscientes de que toca arreglarles 
a todos para que podamos seguir construyendo país, 
pero no podemos seguir generando este parón un 
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desempleo grandísimo y un atraso en la economía 
de Colombia, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a Plinio 
Hernández Gamba él es el Presidente de Dignidad 
Papera Nacional y Presidente de Dignidad 
Agropecuaria Boyacá.

Bien pueda hasta por cinco minutos prorrogables 
por uno más, usted tiene el uso de la palabra lo 
están observando a nivel nacional, a través de la 
televisión y está en una de las Plenarias ordinarias 
de esta Cámara que se ha construido en audiencia 
pública para escuchar a todos los actores a nivel 
nacional con el respeto que debe primar en este tipo 
de intervenciones bien puedan; Plinio Hernández 
Gamba acabamos de verificar que está conectado.

Intervención del Presidente de Dignidad 
Agropecuaria y de Dignidad Papera Plinio 
Hernández Gamba:

Sí buenas noches señor Presidente, soy Plinio 
Hernández Presidente de Dignidad Papera 
Nacional, muy buenas noches gracias por brindarme 
este espacio, la verdad pues debo decir que 
rechazamos tajantemente el uso de la fuerza contra 
la manifestación de todos los, la población que hoy 
está protestando.

Quiero decirle señor Presidente que tenemos 
graves problemas en el sector agropecuario, pues 
yo creo que en este momento los que estamos 
llevando, ahí sí como dicen del bulto, es nuestro 
sector, puesto que no hemos podido sacar nuestros 
productos, el caso de la leche el caso de Boyacá 
nosotros producimos alrededor de 2.000.000 de 
toneladas, de 2.000.000 de litros de leche los cuales 
se están perdiendo unos 600.000 y eso nos preocupa 
enormemente todo esto qué ha sucedido a través de 
estos tiempos prácticamente es la bomba de tiempo 
que estalló, a un gobierno sordo.

Nosotros venimos desde el año 2013, reclamando 
en un pliego de peticiones al Gobierno nacional, 
el problema que tiene hoy el sector agropecuario, 
yo creo que hay que decirle al Congreso de la 
República y a todos los colombianos que las 
políticas económicas que han surgido, últimamente 
de los Gobiernos que nos vienen gobernando hoy 
en día, valga redundancia pues han fracasado, 
el sector agropecuario es uno de los sectores más 
abandonados hoy por hoy y es el último renglón de la 
economía que tiene escasos recursos, prácticamente 
es el último que no alcanzamos ni siquiera a recibir 2 
billones de pesos de un presupuesto pírrico estamos 
pidiéndole al Gobierno nacional en días pasados el 
tema de los altos costos de los agroinsumos, pero 
le da a uno tristeza que viene y nos reposta con una 
reforma tributaria al querer incluso pues grabarnos 
los insumos agropecuarios que esto prácticamente 
sería una total debacle en el agro.

Nosotros hemos pedido hace mucho tiempo 
también porque sé que el tema aquí es corto las 
salvaguardas para el sector agropecuario, porque nos 

han metido en unos tratados de libre comercio donde 
prácticamente el agro de Colombia, pues está en una 
situación desigual y no podemos nosotros seguir 
permitiendo que el Gobierno nacional los meta con 
estas importaciones, el año pasado se importaron 
más o menos 58.000 toneladas de papa, prefrita y 
congelada que nos metieron en un grave problema, 
acuérdese que venimos de una crisis, y seguimos 
en la crisis, porque hoy están diciendo que los 
productos como la papa están valiendo, y resulta que 
los campesino no tuvimos con qué volver a cultivar, 
porque pasamos la mayor crisis de la historia, y da 
tristeza que el año pasado nos tocó salir a las vías, 
a pedir la solidaridad del pueblo colombiano para 
poder vender nuestros productos, hoy estamos aquí, 
ojalá que no seamos desconocidos, nosotros estamos 
respaldando a el comité del paro, pero necesitamos 
que sean un poco más diligentes y que ojalá el sector 
agropecuario, no sea desconocido, yo creo que 
con toda esta política económica que ha fracasado 
tenemos nosotros en el agro la oportunidad de 
que Colombia crezca económicamente, el agro 
es la solución, porque somos tan ciegos ante esto, 
ojalá que le dieran al agro el sitio que debe ser y 
darle un presupuesto para poder surgir y nosotros 
poder competir y ser de pronto ojalá una despensa 
del mundo, en el caso de nuestros productos que 
nosotros trabajamos hoy en Colombia.

También tenemos que decirlo, que los costos 
de los combustibles y los peajes están atosigando 
a todos los sectores de la economía, a todos los 
sectores de la producción, y hemos hablado ya con 
los compañeros, de los transportes, pues vamos 
a unirnos porque tenemos que también, hacer una 
lucha en contra de esos peajes, que ya prácticamente 
en el caso del departamento de Boyacá, estamos 
cerquita a Bogotá y nos toca llevar un viaje de papa 
hacia Corabastos, nos toca pagar 5 peajes, son dos 
peajes de ida y tres de vuelta en solo 150 km, eso 
no puede ser cierto que se lleve manejando de este 
modo también ese tema.

Los combustibles pues es prácticamente también 
lo que nos tiene en la bancarrota en la producción 
nacional, en todo, los combustibles son los que 
afectan todo, como lo es la canasta familiar, afecta 
en todo en lo que es insumos agropecuarios, y por 
eso hoy estamos en unos momentos desiguales y 
que muchas veces somos ciegos ante eso, yo creo 
que hay que ponernos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene un minuto más Plinio Hernández, active su 
micrófono y concrete por favor en un minuto, para 
que cierre su intervención.

Intervención del Presidente de Dignidad 
Agropecuaria y de Dignidad Papera Plinio 
Hernández Gamba:

Bueno muchas gracias señor Presidente que pena, 
pero sí quiero decirle a los campesinos, paperos de 
Colombia que debemos manifestarnos este 12 de 
mayo, que tenemos que salir pacíficamente a las vías 
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a decir al Gobierno nacional que vuelva los ojos al 
campo, que yo creo que es en este momento, lo que 
tenemos para reactivar la economía de Colombia, 
muchas gracias señor Presidente y ojalá pues tengan 
en cuenta esto que nosotros estamos esperando que 
ustedes también nos ayuden desde el Congreso de la 
República.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a otorgar el uso de la palabra a Óscar Daza 
Gutiérrez, él está presente desde la organización 
nacional de los pueblos indígenas del Amazonía 
Colombiana.

Bien pueda Óscar hasta por cinco minutos, 
prorrogable por uno más, lo observa la audiencia 
nacional, a través de la televisión y lo escucha 
también adicionalmente la plenaria en sesión 
ordinaria de la Cámara.

Representante de los Pueblos Indígenas de la 
Amazonía Colombiana Óscar Daza Gutiérrez:

Muchas gracias señor Presidente, saludar a todos 
los Representantes de este espacio tan importante, yo 
creo que ante todo nosotros como pueblos indígenas 
de la Amazonía Colombiana, nos sentimos muy 
agradecidos, por poder expresarnos y dirigirnos ante 
ustedes y que nos tengan en cuenta como pueblos 
indígenas de esta región marginada.

Estoy haciendo referencia de los 64 pueblos 
indígenas que habitan milenariamente los 
departamentos de Amazonas, Caquetá, Guaviare, 
Guainía, Putumayo y Vaupés, con culturas vivas 
basadas en los conocimientos ancestrales y 
tradicionales, usos prácticos y costumbres propios, 
somos pueblos que pervivimos en armonía con la 
naturaleza con la selva, de los naturales que regulan el 
clima del planeta y el recurso hídrico que es esencial 
para la vida de los colombianos, la humanidad y 
todos los seres vivientes del planeta, desde nuestras 
Malocas, desde los territorios, desde nuestros lugares 
ancestrales y de los más grandes resguardos titulados 
a nombre de los pueblos indígenas enviamos un 
mensaje de paz, unidad, resistencia y solidaridad a 
todo el pueblo colombiano.

Como organización de orden nacional de los 
pueblos indígenas de la Amazonía colombiana 
expresamos nuestro rechazo ante las actuaciones 
del Gobierno nacional y nos unimos en la lucha 
por la defensa de los derechos a la vida, la equidad, 
la igualdad y la diversidad, ya que con esas 
irresponsabilidades, conscientes y sistemática, ha 
puesto la sociedad colombiana y en especial a los 
pueblos indígenas amazónicos en condiciones de 
vulnerabilidad, pobreza, desplazamiento, despojo, 
desarraigo producto de un aumento generalizado 
de la violencia, inseguridad en los territorios y 
políticas públicas discriminatorias y excluyentes, 
desde la Amazonía colombiana les recordamos al 
Gobierno nacional, y les recordamos a ustedes aquí 
presentes, en que puedan llevar esa vocería que en 
muchos espacios tratamos de llegar como pueblos 
indígenas de la Amazonía colombiana, a que nos 

escuchen, que nuestros territorios amazónicos son 
para la conservación y no para el extractivismo y 
la explotación irracional de los recursos naturales y 
la implementación de los monocultivos o ganadería 
extensiva.

Los pueblos indígenas de la Amazonía 
colombiana, tenemos derecho a decidir y a participar 
en la elaboración de las políticas públicas y normas 
que afectan a nuestros territorios y comunidades, 
sin embargo el Gobierno, en este caso el Gobierno 
de Duque, en forma antidemocrática, excluyente y 
racista, gestiona y ejecuta recursos de cooperación 
internacional para la protección de los bosques, y 
saca créditos en el Banco Mundial a nombre de los 
territorios y pueblos indígenas amazónicos.

Ante dicha situación como pueblos indígenas 
de la Amazonía colombiana, rechazamos el interés 
del Gobierno de Duque por reglamentar, el derecho 
fundamental a la consulta previa, un acto que 
menoscaba el derecho fundamental a la participación 
efectiva de los pueblos indígenas de Colombia, para 
así incentivar la intervención de las multinacionales 
y el capital extranjero en territorios indígenas, 
violando los Derechos Humanos, que nos garantiza 
la vida, física, espiritual y cultural, así mismo, 
mediante el Decreto 333 del 2021, mediante el cual 
el Gobierno socaba, al estado social de derecho 
y los valores constitucionales fundamentales, 
cerrando la puerta, para que los pueblos indígenas 
y comunidades campesinas ubicados en las zonas 
más marginadas y periféricas no podamos hacer uso 
de la acción de tutela, mecanismo consagrado en el 
artículo 86 de la Constitución Política de Colombia.

De la misma manera en el Decreto 380 del 2021 
por el cual se regula el control de los riesgos para 
la salud y el medio ambiente en el marco de la 
erradicación de cultivos ilícitos, mediante el método 
de aspersión aérea, lo cual envenena el suelo, las 
aguas, el bosque y nuestros cultivos ancestrales 
y tradicionales, que por muchos años hemos 
considerado, esa norma es contraria a la sentencia, 
incluso una Sentencia SU 383 del 2003 donde atenta 
contra nuestra biodiversidad, contra nuestra salud, 
contra nuestro sistema alimentario y fertilidad de 
los suelos, así como contra la autodeterminación 
de nuestros territorios, la política de no titular 
más tierras a los pueblos indígenas, toda vez que 
no se cuenta con las garantías reales, para tener 
acceso a las tierras necesarias, por el contrario, en 
muchos territorios indígenas, los cascos urbanos lo 
están invadiendo, y la reservas no están titulando a 
favor de los pueblos indígenas, aún no se ha dado 
cumplimiento a lo pactado, incluso en el marco 
del acuerdo de paz, derivado con las FARC y el 
Gobierno colombiano, ni la ley de víctimas, ni la 
restitución de tierras, ni incluso el Auto 004.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Óscar Daza, usted tiene un minuto más para 
que concrete, conecte nuevamente su micrófono, 
actívelo y bien pueda concrete su intervención.
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Representante de los Pueblos Indígenas de la 
Amazonía Colombiana Óscar Daza Gutiérrez:

Muchas gracias, lo que nosotros como pueblos 
indígenas de la Amazonía colombiana, le pedimos al 
Gobierno colombiano es a que tenga esa articulación 
directa con aquellos 64 pueblos indígenas, que están 
en esta región de la Amazonía colombiana, en esos 6 
departamentos marginados, no se de departamentos, 
donde está la ausencia del que hacer institucional, 
nosotros como pueblos indígenas de la Amazonía 
colombiana, tenemos una mesa regional amazónica, 
ante la cual, ante esta situación, solicitamos convocar 
a esta mesa ampliada, para empezar un diálogo que 
permita la superación de la crisis humanitaria y 
ambiental, la seguridad y la garantía de los Derechos 
Humanos, el desarrollo propio, basado en soluciones 
de la naturaleza y en sí, siempre enfocados en 
proteger esa gran riqueza que actualmente todavía 
esta y que está en peligro en desaparecer y también 
afectaría a toda la humanidad, muchas gracias por 
el espacio.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pregunto ¿si están en plataforma Maicol 
Ovando y Juan León o Iván León Ríos? que 
representan artistas de la ciudad de Cali y fueron 
propuestos por la Alianza Verde para intervenir, 
pero no los alcanzamos a identificar en plataforma, 
lo mismo a el Alcalde de Ubaté y al Alcalde 
de Zipaquirá, propuesto por el partido de la U, 
y tampoco los identificamos en la plataforma, 
tampoco así, a la Directora Ejecutiva de Acopi y a 
el Presidente Ejecutivo de Asoleche, propuesto por 
el Centro Democrático y tampoco los identificamos 
en plataforma, María del Mar Hernández y Jefferson 
Lozada, propuestos por comunes, líderes estudiantiles 
y tampoco los identificamos en plataforma, al 
Vicepresidente de Fecode Santander y a el líder 
de la primera línea de Bucaramanga, propuestos 
por Wílmer Leal y tampoco los identificamos en 
plataforma, lo mismo al consejero mayor del CRIE 
y al consejero del CRIC, Consejo Nacional Indígena 
del Cauca y de la AICO, propuestos por Abel 
Jaramillo, tampoco los identificamos en plataforma , 
al Alcalde de Pereira de Juan Carlos Reinales, y a el 
gobernador de Risaralda, tampoco se identifican en 
plataforma, a los voceros de la comunidad de Cali, 
el ex alcalde de Cali, y al de Asocebu, propuestos 
por Nicolás Albeiro Echeverri.

Tampoco se identifican en plataforma, al señor 
Gobernador de Cundinamarca que la mesa directiva 
le extendió, una cordial invitación en su calidad 
de Presidente de Fede departamentos, tampoco 
logramos que pudiera intervenir ante la plenaria de 
Cámara y al señor Alcalde de Medellín tampoco 
y nos valimos también de Representantes de 
otros partidos políticos para hacerle la invitación, 
pero no fue posible su intervención, así como los 
Representantes de cacaoteros, paneleros, tomateros 
y ganaderos, propuestos por el Representante 
César Pachón, tampoco han intervenido, no se ha 
logrado su conexión en plataforma, así mismo al 

Representante de la comunidad LGBTI por la paz, 
a Dignidad Agropecuaria de Orlando Beltrán, a la 
CTC que tenía 3 personas inscritas y uno solo de 
ellos intervino.

A la CUT, que tenía 4 personas inscritas y solo 
una persona de ellas intervino, a la UNIC tampoco 
fue posible, a la organización de mujeres, a la 
Federación Colombiana de Transportadores, a la 
Vicepresidencia del comité ejecutivo nacional de 
la Federación Nacional Sindical Agropecuaria, y al 
comité del paro del Norte de Santander, del Consejo 
Nacional de Indígenas del Cauca y a los líderes de la 
primera línea de la movilización popular de Siloe en 
Cali, todos ellos propuestos por los parlamentarios, 
a través de reunión previa por los voceros el 
día sábado, lo que permite haber escuchado un 
número importante adicional de líderes, dirigentes 
e instituciones en esta audiencia pública de sesión 
plenaria ordinaria de la Cámara de Representantes, 
que obedece al querer y a la voluntad de todos los 
Congresistas, porque la aprobación dela proposición 
el día jueves fue unánime, ya hay algunas personas 
conectándose.

Quiero manifestarles que el día de mañana, la 
sesión ordinaria va dedicarse única y exclusivamente 
a la intervención de los parlamentarios, todos van a 
poder intervenir durante la tarde, de la tarde noche, 
porque sé que están ávidos de intervenir, conforme 
a los conceptos de quienes hoy lo han hecho desde 
la sociedad civil y desde la institucionalidad, el 
día miércoles nosotros hemos cursado invitación 
al Gobierno nacional, representado en 5 o 6 
ministerios, a los organismos de control que rinden 
informe también, ante la opinión pública, a través de 
la Cámara de Representantes, para que el miércoles 
en la tarde lo hagan en estas audiencias públicas 
nuestras, y el jueves nos desplazaríamos a la ciudad 
de Cali, si todas las condiciones así lo permiten, 
estamos haciendo ingentes esfuerzos con la bancada 
del Valle, con los proponentes de principales de la 
proposición aprobada, con la Mesa Directiva, para 
lograr hacerlo, repito, si las condiciones lo permiten, 
condiciones logísticas, condiciones de salud pública, 
etc.

Pregunto, si el doctor Carlos Chacón, si el día 
de mañana usted tiene algún invitado, también lo 
vamos a escuchar, lo que pasa es que también quiero 
que usted, pues manifieste lo que debe ser, es que 
mañana no tenemos televisión en directo, y nosotros 
siempre hemos querido que la sociedad civil, en 
directo sea escuchada por la comunidad, lo que 
puede suceder el miércoles, lo que también podría 
suceder el miércoles, sin embargo los canales y los 
micrófonos están abiertos, para lo que considere 
cualquier parlamentario, solo que mañana pues no 
hay televisión ya usted opta por traer alguna persona 
y someterla a que intervenga, pregunta, entonces 
si se han logrado conectar algunas personas de las 
mencionadas, porque algunos parlamentarios han 
empezado a escribir que están conectando algunas 
personas.
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Intervención del honorable Representante 
Luis Alberto Albán Urbano:

Presidente ahí está Jefferson Lozano.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Jefferson Lozano él es un líder estudiantil 

encargado de Derechos Humanos de La Portada 
en Cali, Jefferson bienvenido a la plenaria de 
esta Corporación, estamos en televisión nacional 
institucional en directo, por lo que le pedimos que, 
la prudencia que debe caracterizar, y la decencia a 
este tipo de intervenciones, como usted lo sabe hacer 
, se mantenga, también la plenaria de la Cámara 
en una sesión ordinaria, a manera de audiencia 
pública lo está escuchando, inicialmente hasta 
por 5 minutos, prorrogables por uno más, si usted 
lo necesita, préndanos por favor su cámara y bien 
pueda intervenir.

Intervención del Líder Estudiantil en Cali 
Jefferson Lozada:

Bueno les comento la situación, nosotros en Cali 
hemos tenido un proceso de explosión social que ha 
accedido cualquier forma de organización, sí, los 
partidos no han podido incidir en lo que ha ocurrido, 
no han podido digamos abarcar todo el descontento 
social, ni orientar todos los esfuerzos que se están 
haciendo y yo creo que algo clave para entender 
el proceso ha sido la espontaneidad, realmente yo 
creo que nadie aquí esperaba que este paro se fuera 
a extender.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se congela la imagen, Jefferson tiene algún 
problema de conectividad, si nos está escuchando, 
apague su cámara y de pronto así lo podemos 
escuchar mejor.

Mientras tanto pregunto, Secretario si hay 
alguna otra persona inscrita, porque ha manifestado 
también, Cambio Radical que va a inscribir a unas 
personas en el momento, y estamos esperando que 
puedan conectarse y podamos darle el uso de la 
palabra.

Esta Plenaria de la Cámara ha sido dedicada 
exclusivamente a escuchar, la sociedad civil y 
las instituciones de todo orden, de todo orden 
departamental y local y sociedad civil agremiada 
o no, dada la contingencia nacional de orden 
público que vive obviamente el país, y lo hemos 
hecho con todo el respeto, abriendo los canales 
de comunicación y además felicitar también la 
intervención de todos quienes han pasado por esta 
plenaria el día de hoy, que lo han hecho también 
con todo el respeto, más allá de los contenidos, que 
difieren entre unos y otros, pero que eso hacer parte 
de la democracia y de la contingencia que hoy se 
está viviendo.

Pregunto, ¿si en plataforma hay alguna 
otra persona?, ¿no sé si Jefferson recuperó 
su conectividad?, porque el día de mañana 
dedicaremos la sesión plenaria a la intervención 

permanente, nosotros no vamos a tramitar 
proyectos de ley, vamos a permanecer conforme 
a los planteamientos de hacer la audiencia pública 
permanente, la intervención de todos, de una vez les 
aviso, que nos ayuden los partidos y movimientos, 
porque el miércoles también queremos escuchar 
los Presidentes de los partidos políticos, los 
presidentes de los partidos y movimientos, para 
que intervengan el día miércoles, ellos son el 
pensamiento mismo de una corriente política en el 
país, y están representados en este Congreso, habrá 
otras corrientes que no tengan representación y 
también vamos a querer escucharlos, entonces 
se van a remitir cartas de invitación a todos los 
Presidentes de los partidos y movimientos, y 
queremos que a través de los voceros nos ayuden, 
porque siempre va a ser más fácil, a través del 
propio partido la intervención del Presidente del 
partido específico, ese día también queremos 
traer, el miércoles los organismos de control y 
autoridades de carácter nacional.

El miércoles vamos a sesionar a partir de las 2 
de la tarde, lo que quiere decir que en la mañana 
pudieran haber sesiones de las comisiones 
legales y constitucionales, a las que les rogamos, 
dedicación exclusiva en temas “sociales” en 
consonancia con lo que está haciendo la plenaria, 
obviamente allí se van a dar trámite a proyectos 
de ley, lo que tengan carácter social, acordado 
y consensuado con los miembros de sus propias 
comisiones, bueno si no tenemos una persona 
adicional, que pudiera perfectamente hablar el día 
de mañana o el mismo miércoles pudiéramos sacar 
el espacio, nosotros vamos a proceder a levantar 
la plenaria del día de hoy, hemos escuchado 
atentamente todos, y respetuosamente todos, 
todos, a los líderes y a los dirigentes, a lo largo 
y ancho de la geografía nacional, ustedes han 
intervenido por voluntad de los parlamentarios, 
son ellos los que han remitido la invitación, porque 
han considerado necesaria su intervención en la 
plenaria para ser escuchados a nivel nacional, 
dada la contingencia, nosotros somos un medio 
que permite, ojalá los acercamientos necesarios 
para la solución de la problemática, en la Cámara 
están representados todos los ciudadanos del 
país, en los distintos partidos, y movimientos, y 
pensamientos, lo que quiere decir que esta es la 
cuna de la democracia, señor Secretario sírvase 
entonces levantar la plenaria del día de hoy y citar 
para el día de mañana a las dos de la tarde.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siendo las 9:34 p. m., del día 10 de mayo de 2021 
se levanta la sesión ordinaria y se ha citado para 
mañana, 11 de mayo a partir de las 2 p. m., para la 
sesión ordinaria donde se va a escuchar a todos los 
honorables Representantes y demás Congresistas 
que quieran hacerlo, en la sesión sobre el tema que es 
la continuación de la crisis y todas las consecuencias 
del paro que se está llevando a cabo en el país, muy 
buenas noches a todos, muy amables.
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El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA- 2021


